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Voorwoord 

Die ondersoek na die bemarking van varsprodukte in die RSA het 'n wye terrein 
bestryk soos duidelik blyk ult die lys navorsingstemas wat op die binneblad van 
hierdie versiag verskyn. 

Die hoofdoel van hierdie navorsing is om relevante en bruikbare iriligting aan die 
beleidmakers en bedryfsvoerders beskikbaâr te stel op grond waarvan hulle 
moontlik beter besluite in belang van die varsproduktebecliyf kan neem. 

Die belangrikste beginsels wat die ondersoek ten grondsiag lê, is wetenskap-
likheid en onpartydigheid. Verder is gepoog om diepgaande, demokratiese en 
aanbevelinsgerigte navorsing blime 'n relatief kort tydsbestek te doen. 

Ten einde die doelwitte te bereik en die beginsels te verantwoord, is al die 
belanghebbendes by die varsproduktebedryf, te wete produsente, verbruikers, 
markeienaars, markbesture, markagente, groothandelaars, kleinhandelaars, die 
kettingswinkelgroepe, institusionele kopers, die informele sektor, bemarkingsradc 
on Ijeurse, die seuluile en provinsiale owcrhcdc, die georganisoerdo handel, ver 
voerinstansies en verskaffers van landbou-insette deur middel van posopnames 
en/of groepbesprekirgs en/of persoonlike onderhoude by die ondersoek betrek. 

Waar toepaslik, is bepaalde aspekte van die bemarking van varsprodukte in die 
RSA, ook in die lig van oorsese bemarkingspraktyke, in perspektief geplaas. 

Dit word vertrou dat die inligting in hierdie versiag wat oor die "lnligtings-
aangeleenthede met betrekking tot die bemarking van varsprodukte in die 
Republiek van Suid-Afrika" handel, die betrokke bedryfsvoerders in staat sal stel 
om die regte dinge die eerste keer reg te doen en hulle besluite so te neem dat tydig, 
ekonomies en effektief aangepas kan word by die huidige en toekomstige 
geleenthede en bedreigings in die varsproduktebedryf. 

Ten slotte 'n opregte dankwoord aan: 
D Minister Jacob de Villiers, voormalige Minister van Landbou wat die 

ondersoek goedgekeur en die fondse daarvoor bewillig het. 

13 Die Departement van Landbou en die Kommissievir Varsproduktemarkte 
vir hulpverlening. V 



a Die Hoofkomitee en tien werkkomitees vir vakkundige en bedryfsknndige 
bydraes. 

a Instansies en individue uit die varsproduktebedryf vir finansiële bydraes. 

a Die deelnemers aan die ondersoek vir inligting, voorstelle en standpunte. 

a Die navorsers vir hulle taak. 

a Mnr. Dave Langley vir vakkundige koördinering. 

a Mev. Elsa Geldenhuys vir administratiewe koordinering. 

a Die Raad vir Geesteswetenskaplike Navorsing en meer bepaald die divisie 
Menslike Hulpbronstrategieë van die Groep: Menslike Hulpbronne vir ver-
skaffing van 'n infrastruktuur. 

o Die Topbestuur van die Universiteit van Pretoria wat toegestem het dat ek 
die ondersoek as navorsingsdirekteur kon lei. 

SIEG MARX 
Reeksredakteur 

Maart 1991 
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Bestuursopsomming  

HOOFSTUK 1: INLEIDING 
'n Omvattende ondersoek na die bemarking van varsprodukte in die RSA is op 
versoek van die varsproduktebedryf deur die Minister van Landbou goedgekeur.  

Die Buro vir Firiansiële Analise van die Universiteit van Pretoria is aangestel 
om die inligtingsaangeleenthede met betrekking tot die bemarking van vars-
produkte in die RSA te ondersoek en aanbevelings daaroor te doen. Terselfdertyd 
is die respondente se menings ingewrn oor: 

• die instelling en instandhouding van 'n produsente aanplantingsdatabank 
(PAB) 

• die soort mligting wat hulle in 'n ideale inligtingstelsel (uS) sou wou sien en 

• ander inligtingsbronne (AIB) wat hulle tans gebruik. 

HOOFSTUK 2: BESTEK VAN DIE ONDERSOEK 
Die gebruik van altesame sewe bestaande inligtingsbronne by byf teikengroepe 
wat vir die doel van die ondersoek uitgeken is, is ondersoek. Die vyf teikengroepe 
is produsente van varsprodukte, markagente, die 15 nasionale varsprodukte-
marke (NVPM'e), kopers van varsprodukte en diverse instansies wat regstreeks 
of onregstreeks by die produksie en/of bemarking van varsprodukte betrokke is. 
Die sewe inligtingsbronne is vier publikasies van die Departement van Landbou, 
jaarverslae of handelsyfers (J of H) van die 15 marke, markpryse op weeksdae 
deur die SAUK uitgesaai (SAUK-MP) en in koerante of weekblaaie gepubliseer 
(MPKT). 

Die vier publikasies van die Departement van Landbou bestaan nit: 

• twee wat jaarliks deur die Direktoraat: Landbou-ekonomiese Tèndense 
gepubliseer word, naamlik Statttiek oor Varsproduktemarke en Kortbegrip 
van Landboustatistieke; - X1X 
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D Oeste en Marke wat maandeliks deur die gemelde Direktoraat gepuhliseer 
word; en 

a 'n maandelikse publikasie van die Kommissie vir Varsproduktemarke. 

HOOFSTUK 3: HOOFBEVINDINGE 
Die hoothevindige is die volgende: 

D Die oplaag van die vier publikasies van die Departement van Landbou is 
relatief klein (70 tot 1 700); die minderheid daarvan gaan regstreeks aan 
moontlike gebruikers in die vyf teikengroepe en gemiddeld slegs sowat een-
derde van die respondente wat die publikasies wel ontvang, gebruik hulle 
gereeld. 

a Die J of H word hoofsaaklik deur NVPM'e en hul beherende munisipa!e 
owerhede gebruik en tot 'n miridere mate deur markagente. Slegs enkelinge by 
die ander drie teikengroep gebruik dit gereeld. 

a Die SAUK-MP en MPKT word gemiddeld deur die meerderheid van alle 
respondente in die vyf teikengroep gebruik en as nuttig beskou. 

a By die produsente, markagente, NVPM'e en diverse betrokke instansies 
bestaan sterk ondersteuriing vir die mstelling en instandhouding van 'n PAB, 
en respondente het a!tesame 96 voorstelle oor produksie- en 122 oor 
prysvormingsinligting in verband met 'n ideale hillgtingstelsel aan die hand 
gedoen. 

a Alternatiewe maniere om 'n inligingstelsel in stand te hou, behoort by enige 
besluit oor 'n verandering in die bedryfsvoering op NVPM'e pertinent oorweeg 
te word. 

HOOFSTUK 4: HOOF AANBEVELINGS 
Altesame 12 aanbevelings is gemaak, nammlik vyf oor die publikasies van die 
Departement van Landbou, vier oor die J of H, een oor die SAUK-MP en MPKT 
en twee oor huidige beskikbare, dog ongebruikte inligting op marke. Die 
aanbevelings kan soos vo!g saamgevat word: 

a Die regverdiging vir die v000rthestaan van die vier publikasies van die 
Departement van Landbou moet oorweeg word net inagnerning van die totale 
koste daarvan, asook die moonthkheid om eksemplare teen betaling in plaas 
van gratis te versprei; om hulle saam te sme!t of om die versameling en 
verwerking van die data wat vir amptelike gebruik noodsaaklik is, aan die 
Sentrale Stastiekdiens oor te dra. 

a Die J of H moet bly voort bestaan vir solank die huidige scenario van 
XX bedryfsvoering op marke onveranderd b!y, dog met dieoog op uitskakeling van 
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oorbodige detail moet die totle koste van die samesteffing en publikasie van die 
verslae ondersoek word. 

• Die SAUK-MP en MPKT moet onveranderd bly vir solank die inligting so 
goedgunstiglik deur die Johaimesburgmark aan die media verstrek word. 

• Die groot potensiële bron van beskikbare, dog ongebuikte inligting op NVPM'e, 
moet by enige toekomstige verandering in die bedryfsvoering op NVPM'e in 
gedagte gehou word. 

xxi 



HOOFSTUK 1 

Inleiding, metode van 
ondersoek en struktuur 
van die versiag 

1.1 INLEIDING 

'n Omvattende ondersoek na die bemarking van vars groente en vrugte in die 

RSA is op versoek van die varsproduktebedryf deur die Minister van Land-

bou goedgekeur. Die ondersoek is in tien temas verdeel waarvan Tema 8 

handel oor: 

Inligtingsaange1eenthede met betrekking tot die bemarking van 
varsprodukte in die RSA. 

Die Buro vir Finansiële Analise van die Universiteit van Pretoria (BFA) is 

aangestel om die ondersoek na hierdie te onderneem. Die versiag bevat 

onder andere die bevindings en aanbevelings wat spruit uit die ondersoek 

wat gedurende die tydperk Desember 1989 tot September 1990 uitgevoer is. 

1.2 DOEL VAN DIE ONDERSOEK 

Die doel van die studie is in die eerste plek om ondersoek in te stel na en 

aanbevelings te doen met betrekking tot die ontwikkeling van 'n omvattende 

inligtingstelsel, wat korrekte, resente en relevante inligting aan alle partye 

wat regstreeks of onregstreeks by die varsproduktebedryf betrokke is, 

beskikbaar kan stel. 

1.3 VERTOLKING VAN DIE OPDRAG 

Die wyse waarop die opdrag vertolk is, kan in die volgende vyf stappe verdeel 

word: 

Inhigting wat tans beskikbaar is by alle partye wat regstreeks of onreg-

streeks by die varsproduktebedryf betrokke is, met inbegrip van die inlig- 
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ting uit sekondêre bronne, is vasgestel, tesame met die benutting daarvan 
deur die respondente in die vyf teikengroepe in die ondersoek. 

n Die inligtingsbehoeftes van al die belanghebbende partye is bepaal. Die 
behoeftes is gespesifiseer volgens die frekwensie, die metode, akkuraat-
heid en tydigheid waarmee inhigting beskikbaar gestel moet word. 
Sodanige behoeftes is daarna beoordeel en gemeenskaplike behoeftes is 
bepaal. 

D Die bronne waar enige addisionele benodigde inligting beskikbaar is, is 
vasgestel. 

D Ondersoek is ingestel na die mees geskikte stelsel vir die versameling van 
data, asook die verwerking en tydige deurvoering daarvan aan alle 
belanghebbende partye in die bruikbaarste vorm. Daar is ook vasgestel 
welke instansie verantwoordelik moet wees vir die instandhouding van die 
"ideale inhigtingstelsel". 

a Die koste- en inkomste aspekte van die ideale inligtingstelsel is ondersoek. 
Die tydigheid, relevantheid, korrektheid en die beskikbaarheid van die 
verlangde inhigting in die formaat waarin die potensiele gebiuikers dit wil 
he, is deurgaans opgeweeg teen die koste wat aangegaan moet word om 
dit beskikbaar te stel en die nodige aanbevelings oor wie verantwoordelik 
vir hierdie koste moet wees, is gedoen. 

1.4 TEIKENGROEPE IN DIE ONDERSOEK 
Vyf teikengroepe is vir die doeleindes van die ondersoek uitgeken naamlik: 

o produsente van varsprodukte 
0 markagente wat op die 15 NVPM'e optree 
0 die 15 NVPM'e 
a kopers van varsprodukte en 
a diverse betrokke instansies wat regstreeks of onregstreeks by die 

produksie en bemarking van varsprodukte betrokke is. 

Besonderhede aangaande die samestelling van die vyf teikengroepe en die 
wyse waarop steekproewe vir die doeleindes van die ondersoek bepaal is, 
word in Hoofstuk 3 verstrek. 

1.5 METODE VAN INSAMELING VAN DATA 

1.5.1 Verkennende gesprekke 

Aanvanklik het die BFA verkennende gesprekke met 'n groot aantal persone 
gevoer tydens persoonlike besoeke aan, of telefoniese skakeling met 'n 

2 verskeidenheid van instansies, 
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• Die Departement van Landbou 
• Die Instituut van Markagente van S A 
• Verskeie NVPM'e 
• Rade en Beurse 
• Die Afrikaanse Handelsinstituut (AHI) 
• Die SuidAfrikaanse Landbou-unie (SALU) 
• Kettingwinkelgroepe 
• Verskaffers van landbou-insette 
• Verwerkers on uitvoerders van varsprodukte en 
• Groothandelaars en makelaars in varsprodukte. 

OP DIE WYSE HET DIE BFA: 

• sybestaande agtergrondkennis van die varsproduktebedryf verbreed; 

• persoonlike skakeling bewerkstellig met 'n aansienlike aantal senior 
persone by instansies wat regstreeks en onregstreeks in die varsprodukte-
bedryf betrokke is; 

• ondersteuning gewerf vir die insameling van data en die invul van 
vraelyste vir doeleindes van die ondersoek en kon baie van die vraelyste 
aan die genoemde vyf teikengroepe op 'n persoonlike grondsiag aan 
bepaalde senior amptenaar van 'n besondere instansie gerig word; en 

• 'n aansienlike aantal name en adresse van potènsiële deelnemers aan die 
ondersoek bekom. 

1.5.2, Onderhoude en groepbesprekings 

Tydens onderhoude met markowerhede van a! die NVPM'e en groep-
besprekings met markagente op die marke, is belangegroepe gemotiveer om 
aan die ondersoek deel to neem, vraelyste versprei en verduidelikings oor die 
invul daarvan aan potensiele deelnemers verstrek. 

1.5.3 Posopnames 

Data vir die ondersoek is hoofsaak!ik deur middel van posopnames 
ingesamel. Dit wil sê, vraelyste is per pos aan potensiële respondente gestuur 
met 'n versoek dat dit ingevul en aan die BFA terugbesorg moet word. In 
enkele gevalle is huip in verband met die verspreiding van vraelyste 
goedgunstiglik verleen deur: 

• NVPM'e, met vraelyste aan kopers en 

• die Aartappelraad, met vraelyste aan produsente deur middel van 
verteenwoordigers van die Raad tydens hul gereelde besoeke aan 
aartappelprodusente. 3 
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1.5.4 Opvolging van vraelyste 

In 'n poging om 'n maksimum respons van elke teikengroep te verseker, is 
die oorspronklike versoeke om die vraelyste in te vu!, herhaaldelik opgevolg: 

D in die meerderheid van gevalle per FAKS 
a in 'n mindere mate te!efonies en 
a in enke!e geva!le deur middel van persoonlike besoeke. 

In die geva! van Nasionale Varsproduktemarkte was sodanige opvolging, in 
sommige geva!le tot vyf maal herhaal en het dit uiteindelik 'n 100% respons 
van die kant van die markte opgelewer. 

In die geval van die markagente is die bogemelde opvo!gaksies aangevul 
deur bywoning van die Instituut van Markagente van S A se jaarkongres, 
waartydens die Direkteur van die BFA meer as 50% van al!e markagente kon 
toespreek en aanmoedig om aan die ondersoek deel te neem. Alle 
onduide!ikhede in ingevulde vraelyste is eweneens, Of per FAKS Of telefonies, 
opgevolg en opgek!aar. 

1.6 STRUKTUUR VAN DIE VERSLAG 

Die versiag bestaan uit 12 hoofstukke, te wete: 

HOOFSTUK 1: In!eiding, waarin die agtergrond en doel van die ondersoek, 
die verto!king van die opdrag, die teikengroepe wat geIdentifiseer is, die 
metodes van insameling van die data en die struktuur van die vers!ag, sowel 
as begripsbepalings, afkortings en afrondings van bedrae en persentasies, 
behande! word. 

HOOFSTUK 2: 'n Bondige samevatting van die inhoud van die vyf vraelyste 
en ander inligting wat in die ondersoek gebruik is. 

HOOFSTUK 3: Insameling van die data en die respons per teikengroep. 

HOOFSTUKKE 4 TOT 8: Ont!edings van die antwoorde van respondente op 
individuele vrae in die vyf verskillende vraelyste aan: 

• Produsente - Hoofstuk 4 
D Markagente - Hoofstuk 5 
a Nasionale Varsproduktemarkte - Hoofstuk 6 
a Kopers - Hoofstuk 7 
a Diverse betrokke instansies - Hoofstuk 8. 

HOOFSTUK 9: Bevat opsommings, per inligtingsbron, van die bevindings in 
hoofstukke 4 tot 8. 

4 HOOFSTUK 10: Aanbeve!ings oor die bestaande inligtingstelsels 
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HOOFSTUK it: Foririuluiiug en besproking van 'n moontlike tpekomstige 
inligtingstelsel onder huidige omstandighede en onder verskillende 
scenario's. 

HOOFSTUK 12: Samevatting van versiag. 

1.7 AFKORTINGS, BEGRIPSBEPALING EN AFRONDINGS 
1.7.1 Afkortings 

Die volgende afkortings word in versiag gebruik: 

• AIB: Ander inhigtingsbronne 

• uS: Ideale inhigtingstelsel 

• J of H: Jaarverslae of handelsyfers van NVPM'e 

• KLS: Die publikasie getiteld Kortbegrip van Landboustatistieke van die 
Direktoraat Landbou-ekonomiese Tendense (Departement van Landbou) 

• KVPM: Die Kommissie vir Varsproduktemarke 

• MPKT: Markpryse op NVPM'e wat in koerante en tydskrifte gepubliseer 
word 

• NVPM: Een van die 15 Nasionale Varsproduktmarke 

• NVPM'e: Twee of meer van die 15 Nasionale Varsproduktemarkte 

• Groot NVPM'e: Die NVPM'e te Johannesburg, Kaapstad, Pretoria en 
Durban 

• Middeigroot NVPM'e: Die NVPM'e te Port Elizabeth, Springs, Pietermaritz-
burg, Oos-Londen, Bloemfontein en Klerksdorp 

• Klein NVPM'e: Die NVPM'e te Vereeniging, Welkom, Kimberley, Uitenhage 
enWitbank 

• OM: Die publikasie getiteld Oeste en Marke van die Direktoraat Landbou-
ekonomiese Tendense (Departement van Landbou) 

• PAB: Produsente aanplantingsdatabank 

• SAUJ(-MP: SAUK uitsendings van markpryse van varsprodukte op NVPM'e 

• SVM: Publikasie getiteld Statistiek oor Varsproduktemarke van die 
Direktoraat Landbou-ekonomiese Tendense (Departement van Landbou). 

1.7.2 Begripsbepaling 

Vir die doeleindes van verslag beteken: 
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D INLIGTINGSBEHOEFTE: Die behoefte van 'n persoon of homogene groep 
van persone aan verwerkte data (hetsy deur 'n rekenaarstelsel of 'n mens) 
wat, deur die proses van verwerking, 'n verryking ondergaan het en op 
ondersteuning van een of ander taak van die persoon of die homogene 
groep van persone afgestem is. (Inligting is dus verwerkte data, en die 
begrip is relatief, want een persoon se inligting is weer 'n ander se data. 
Sommige kenners onderskei ook tussen inligting en informasie, en reser-
veer laasgenoemde vir persoon-/taakgebonde inligting, en eersgenoemde 
vir meer algemeen verwerkte data). 

0 KOPER: 'n Persoon of onderneming wat vars groente en/of vrugte op 'n 
NVPM, op ander markte en/of deur middel van 'n verskeidenheid ander 
distribusiekanale koop. 

o MARKAGENT: 'n Markagentskap wat deur 'n eenmansaak, of 'n vennoot-
skap of 'n ander ondernemingsvorm vir die verkoop van vars groente en 
vrugte op 'n NVPM namens produsente bedryf word. 

o PRODUSENT: 'n Persoon of onderneming wat 'n inkomste uit die produk-
sie van varsprodukte verdien, hetsy as 'n geheel of 'n gedeelte van sy totale 
boerdery-inkomste. 

1.7.3 Alrondings 

Tensy dit uitdruklik anders vermeld word, is persentasies in die versiag tot 
een desimale plek en geldbedrae tot die naaste rand afgerond. 



HOOFSTUK 2 

Vraelyste 'en ander 
inligting gebruik 

2.1 INLEIDING 
Vyf veiskillende vraclystc in beide landstalc is opgestel em inligting to bokom 
van die vyf teikengroepe, naamlik produsente, markagente, NVPM'e, kopers 
en diverse betrokke instansies. 

Voorbeelde van die vraelyste is aangeheg as: 
Bylae A - produsente 
Bylae B - markagente 
Bylae C - NVPM'e 
Bylae D - kopers 
Bylae E - diverse betrokke instansies. 

2.2 INHOUD VAN DIE VRAELYSTE 

Elkeen van die vyf vraclyste bevat eon of moor ongonommôrdo vorkonnondo 
vitewat bedocl is om 'n respondent van 'n bepaaldo toikengroop so bo 
trokkenheid by die produksie en bemarking van varsprodukte to bepaal. Die 
vrae verskil grootliks van groep tot groep. Meer besonderhede oor die 
verkennende vrae en die resultate daarvan verskyn in hoofstukke 4 tot 8. 
Voorts is die eerste 8 genommerde vrae in al vyf vraelyste, sowel as die 
onderafde!ings daarvan, identies. 

In vrae 1 tot 4 word die respondent gevra of, en indien wel, hoe gereeld by 
die SVM, KLS en OM van die Dircktoraat Landbouekonomieso Tondonso on 
die Publikasie van die Kommissie vir Varsproduktcmarko (KVPM), ontvang. 

Indien 'n respondent 'n publikasie wel ontvang, moet hy aandui: 

• hoe gereeld hy die inligting gebruik; 
• hoe nuttig by dit vind; 
• of hy addisionele inligting in die betrokke pub!ikasie sou wou sien; 7 
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a die addisionele inligting verlang; 
a hoe tevrede hy met die huidige vorm van die publikasie is; en 
a waarom hy met die huidige vorm van die publikasie ontevrede is. 

In vraag 5 moet die respondent aandui of, en indien wel, van welke NVPM'e 
by jaarverslae of handelsyfers (J of H) ontvang, hoe gereeld hy die inligting in 
die J of H gebruik en hoe nuttig hy dit vind. 

In vraag 6 word die respondent gevra of, en indien wel, hoe gereeld hy 
luister na die markpryse wat op weeksdae deur die SAUK uitgesaai word. 
Indien hy daarna luister, moet hy aandui: 

a of die inligting van waarde is in sy besluitnemingsprosesse; 

a of hy addisionele inligting uitgesaai sou wou he (en indien wel, welke soort 
inligting); en 

D of hy met die huidige uitsaaitye tevrede is (en indien ontevrede, moet hy 
alternatiewe tye aandui). 

In antwoord op vraag 7 moet die respondent aandui of hy van die markpryse 
in sekere koerante en tydskrifte kennis neem en, indien we1, in welke 
tydskrifte of koerante by die inligting vind, hoe gereeld hy dit gebruik en hoe 
nuttig by dit vind. 

In vraag 8 word die respondent gevra welke ander inligtingsbronne by 
tans gebruik en hoe waardevol hy dit in sy besluitnemingsproses vind. 

In vraag 9 (behaiwe vir die kopersgroep) word die respondent se mening 
gevra omtrent die nuttigheid van 'n voorgestelde produsente aanplantings-
databank (PAB) soortgelyk aan die wat tans vir aartappelprodusente in 
werking is. 

Slegs in die geval van die produsente-teikengroep word daar ook in vraag 9 
aan die respondent gevra of hy aan so 'n skema sou wou deelneem en, indien 
wel, ten opsigte van welke soorte groente en vrugte by inligting sal verlang. 

Weens die belangrikheid van die vraag word daar in afdeling 2.3 hierna en 
in Bylae F meer besonderhede aangaande die inligting wat aan aartappel-
produsente beskikbaar is, verstrek. 

In vraag 10 (vraag 9 vir die kopersgroep) word die respondent gevra om sy 
siening te gee oor die inligting wat benodig word in 'n ideale inligtingstelsel, 
sowel as die gereeldheid van die publikasie van sodanige inligting en die 
rnetode waarvolgens die inligting bekend gestl moet word. 

2.3 DIE AARTAPPELRAAD SE INLIGTINGSTELSEL 
2.3.1 Algemene opmerkings 

'n Aansienlike persentasie van respondente ut die geledere van die 
produsentegroep en tot 'n mindere mate ook by die markagente, NVPM'e en 
ander betrokke instansies, het in hul antwoorde op vraag 9 en/of 10 

8 waardering betuig vir die inligting wat deur die Aartappelraad in stand 
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gehou en beskikbaar geto1 word. Sorninige van hulle sien dit ook as 'n model 
vir 'n ideale inligtingstelsel. 

Aangesien die antwoorde van die genoemde vier teikengroepe versprei is 
oor hoofstukke 4, 5, 6 en 7 van die versiag, het die BFA dit gerade geag om 
aireeds in die hoofstuk 'n kort samevatting van die Aartappelraad se mug-
tingstelsel te verstrek. Die stelsel wat, oor 'n tydperk van jare, hoofsaaklik as 
'n diens aan aartappelprodusente ontwikkel is, stel die Raad terselfdertyd in 
staat om een van sy belangrike funksies te vervul, naamlik om die produksie 
en bemarking van aartappels so gelykmatig as moontlik te laat verloop. 

2.3.2 Produksie en bemarking van tafelaartappels 

Om die belangrikheid van die stelsel vir moontlike aanwending in verband 
met ander varsprodukte in perspektief te plaas, is die volgende faktore in 
verband met die produksie en bemarking van tafelaartappels van belang: 

• ongeveer 75% van die totale jaarlikse tafelaartappelproduksie word as 'n 
varsproduk op die 15 NVPM'e bemark; 

• beide in massa en in geldwaarde is tafelaartappels die belangrikste vars-
produk wat op NVPM'e bemark word; 

• die moontlikhede van verwerking van aartappels is beperk - dit is hoof-
saaklik in die vorm van droë en bevrore skyfies; 

• die uitvoermoontlikhede van die varsproduk is taamlik skraal; 

• die groeityd van aartappels is relatief kort (ongeveer 4 maande) en ge-
voiglik kan 'n produsent, met behoorlike aanplantingstatistiek en vroeë 
oesskattings tot sy beskikking, sy eie aanplantings in die hg van heersende 
omstandighede en verwagtings, vervroeg of vertraag; 

• 'n produsent kan van jaar tot jaar redelik maklik van aartappelproduksie 
na alternatiewe varsprodukte of selfs na graanverbouing oorskakel, en 
omgekeerd; 

• die aanvraag na tafelaartappels is taamlik onelasties, gevoiglik is die pryse 
geweldig gevoelig vir 'n oor- of onderaanbod; 

• die oesopbrengs (dit is aanbod) is uiters kwesbaar vir weersomstandig-
hede soos laat ryp, hael, oormatige reën en droogtes. In drie van die 
belangrikste produksiestreke, naamlik Oos-Transvaal, Oos-Vrystaat en 
Wes-Vrystaat waar droelandverbouing plaasvind, is die oesopbrengste nog 
meer as elders van voldoende reën op die regte tye afhanklik; en 

• die groeiseisoene en die oestye van aartappels verskil dramaties van 
streek tot streek maar landswyd kan aartappels dwarsdeur die jaar 
aangeplant en ge-oes word - met ander woorde, terwyl aanplantings in 
een of meer streke aan die gang is kan daar in 'n ander streek of streke 
aireeds ge-oes word. 9 
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2.3.3 Funksionering van Aartappelraad se inligtingstelsel 

Die Aartappelraad se inligtingstelsel funksioneer kortliks op die volgende 
wyse: 

o In die ioop van 'n jaar besoek streeksverteenwoordigers van die Raad alle 
bestaande en nuwe aartappelprodusente in die 12 streke, wat volgens 
produksie-seisoene ingedeel is. Die doel van die besoeke is om streek-
opnames te maak van die omvang van aanp!antings en oesskattings. Die 
opnames geskied in die vo!gende vier fases: 

FASE 0: Om te bepaa! of 'n produsent in die komende seisoen aartappels 
gaan aanplant en, indien wel, hoeveel hektaar en we!ke ku!tivars. 

FASE 1: Om die werklike omvang van die aanplantings vas te stel. 

FASE 2: Om die voorlopige oesskattings te bepaal. 

FASE 3: Om die finale skattings van oesopbrengste vas te stel. 

o Verteenwoordigers voer deurlopend die ingesame!de data aan die Raad se 
hoofkantoor, waar dit onverwyld in 'n databank op rekord geplaas en 
verwerk word. 

o Verteenwoordigers wag nie met 'n versiag oor 'n bepaalde fase totdat alle 
inligting ingesamel is nie, maar rapporteer hill bevindings namate hulle 
met hul opnames vorder om sodoende te verseker dat die inligting in die 
databank deurgaans, vir alle streke, so resent as moont!ik bly. 

0 0mdat die seisoene vir aartappelproduksie van' streek tot streek aansienlik 
verskil, en in die 12 streke gesamentlik oor die vo!le ka!enderjaar strek, is 
daar in enige besondere maand een of meer streke waar die inligting nog 
slegs in verband met Fase 0 (verwagte aanp!antings) beskikbaar is, terwyl 
dit in andere aireeds vir Fase 3 (oesopbrengste) bekend is. 

a In enkele van die 12 streke is twee aartappe!produksie-seisoene per jaar 
moont!ik. 

0 Sodra voldoende data oor 'n paar streke beskikbaar is, word die inligting 
deur die Raad by wyse van 'n nuusbrief of vlugskrif aan alle aartappe!-
produsente, asook ander be!anghebbendes, oorgedra. In dieselfde mede-
deling word ook heelwat ander relevante inligting beliggaam, soos 
hoeveelhede aireeds bemark, gemidde!de pryse behaal, asook vergely-
kings met die stand van sake in die ooreenstemmende tydperke in vorige 
jare. 

a In nuusbriewe en vlugskrifte word ook ander be!angrike inligting oor 
byvoorbee!d hael- en rypskades, bemesting, plaagbestryding, verpakking, 
regu!asies en ander ontwikke!ings in verband met die produksie en be-
marking van aartappels, verstrek. Uittrekse!s uit vlugskrifte vir die tydperk 

10 Januarie tot 30 September 1990, is in bylae F saamgevat. 
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• Jaarliks word die inligting oor die totale aartappelbedryf in 'n jaarverslag 
van die Raad gepubliseer; 

• Dwarsdeur die jaar i3 die inligting, soos op 'n bcpaaldo tydstip in die Raad 
se databank beskikbaar, telefonies op band op 'n 24-uur per dag inskakel-
diens vir produ3entc en voornemende pro dusento, sowol as andor bolang 
stellendes, toeganklik. 

• Ten 3lotte word inligting dcur die Raad so vertoonwoordigors op 'n per 
soonlike basis aan belangstellendes oorgedra tydens produksie- en 
bemarkingskoordineringsvergaderings wat van tyd tot tyd in elke streek 
be1 word. By 3ulkc vcrgadcrings word die totalo boold van die stand van 
die aartappelbedryf, soos bekend op daardie dag, aan belangstellendes 
oorgedra, tesame met projeksies van die verwagtinge vir die volgende 
paar maande. 

Die voorgaande inligting is uiteraard 'n uiters beknopte weergawe van die 
wyse waarop die Aartappelraad se inligtingstelsel funksioneer. Dit is slegs 
bedoel om aan to dui wat respondente in die ondersoek waarskynhik in 
gedagte het wanneer hulle na die "nuusbriewe", "publikasies" of "stelsel" 
van die Aartappelraad (ook bekend as die ADG-Rade) verwys. 

2.4 SLOTOPMERKINGS 
Die vraelyste wat in die ondersock gebruik is, behels vorkonnondo vrao oor 
die aard van die respondent se betrokkenheid in die varsproduktebedryf. 
Origens bestaan die vraelyste uit vrae oor die ontvangs- en gebruiksfre-
kwensie, asook die nuttigheidsvlak van sewe bestaande inligtingsbronne, 
naamlik vier publikasies van die Departement van Landbou, jaarverslae of 
handelsyfers van NVPM'e, en markpryse van varsprodukte in radio uit-
sendings of in koerante of tydskrifte gepubliseer. 

Respondente moes ook aandui welke ander inligtingsbronne hulle gebruik 
of bewus van is, en ook wat hul mening oor 'n voorgestelde produsente 
aanplantingsdatabank en 'n ideale inligtingstelsel is. 

Omdat die Aartappelraad se inligtingstelsel deur respondente by al die 
teikengroepe vermeld word, is 'n kort samevatting oor die funksionering 
daarvan in die hoofstuk ingesluit. 

11 



HOOFSTUK 3 

Insamehng van data, 
respons per teikengroep 
en beleidsbeslissing aan- 
gaande versamelde data 

3.1 INLEIDING 
In die hoofstuk word die metodes wat by insameling van data by die vyf 
teikengroepe gevoig is, sowel as die respons per teikengroep uiteengesit. 

'n Uiteensetting word verstrek oor 'n skynbare ongerymdheid in die 
respons aangaande die vier publikasies van die Departement van Landbou 
(SVM, KL3, OM eu KVPM) en die beleid9boolissing wat daaromtront gonoom 
is. 

3.2 INSAMELING VAN DATA EN RESPONS PER TEIKEN-
GROEP 

3.2.1 Data en respons van produsente 

'H Lys van ongeveer 800 name en adreric van produsente van varnprodukte 
is van die HGN verkry. Aan produsente is vraelyste, soos per Bylae A per POS 

versend. Van die 800 vraelyste is 73 (9,1%) onvoltooid terugontvang, omdat 
die geadresseerde onbekend is of omdat die betrokke persoon of onder-
neming nie meer varsprodukte produseer nie. 

Benewens die posvrae!yste is daar tydens persoonlike besoeke aan 
NVPM'e en groepbesprekings met produsente 'n verdere 100 vraelyste aan 
produsente besorg. 

Die Aartappelraad het goedgunstiglik aangebied om deur sy streeksver-
teenwoordigeis tydens hul besoeke aan produsonto, vraelyste aan aartappol-
produsente te besorg. Vir die doe! is 200 vraelyste beskikbaar gestel. 

Derhaiwe is altesame meer as 1 100 vraelyste deur vier verskillende 
kana!e aan produsente besorg, waarvan net 86 ingevul en 73 onvoltooid 
lei ug ouulvdug is. Die respons van die potensiëlc respondente was dus slogs 
ongeveer 8%. 13 
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3.2.2 Data en respons van markagente 
By markagente is daar nie 'n steekproefgetrek nie, en is 'n vraelys (Bylae B), 
besorg aan elk van die 84 markagente wat op die NVPM'e optree, volgens 
adreslyste deur die RGN en die Instituut van Markagente van S A verstrek. 

Die Direkteur van die BFA het tydens 'n jaarkongres van die Instituut van 
Markagente, op 30 Julie 1990 by die Wildernis, waar nagenoeg die helfte van 
alle Markagente teenwoordig was, 'n persoonlike oproep aan die markagente 
gerig om die vraelyste wat hul reeds drie maande tevore ontvang het, 
onverwyld in te vul en aan die BFA te besorg. 

Al die markagente wat op 14 Augustus 1990 nog nie op die oproep 
gereageer het nie, is of per FAKS of telefonies versoek om die vraelyste 
sonder verdere versuim in te vul en terug te stuur. 

- 

Die uiteindelike sukses wat met die drieledige insamelingspoging behaal is, 
was 'n totaal van 34 ingevulde vraelyste uit 'n totaal van 84 markagente, dit 
wil sê 'n respons van 40,5%. 

Die data wat bywyse van die posopname van individuele markagente 
ingewin is, is verder aangevul deur 'n voorlegging aan die Navorsings-
direkteur deur die Instituut van Markagente van S A waarin, die Instituut 
sekere aanbevelings doen en sy toekomsvisie stel. Die bydrae van die 
Instituut word in hoofstuk 5 volledig aangehaal. 

3.2.3 Data en respons van NVPM'e 
Ook in die geval van NVPM'e is nie 'n steekproef getrek nie, maar is aan elk 
van die 15 NVPM'e, tydens persoonlike besoeke en gesprekke, vraelyste 
besorg. Na opvolgaksies wat oor maande gestrek het (per FAKS en telefonies) 
en ten spyte van vele beloftes, is die laaste vyf ingevulde vraelyste van 
NVPM'e eers ná 15 September 1990 ontvang. Met ander woorde, die respons 
van NVPM'e was uiteindelik 100%. 

3.2.4 Data en respons van kopers 
By die kopers-teikengroep bestaan nie 'n adreslys nie. Daar is aanvanklik 
beplan om die teikengroep met behuip van markagente te bereik, aan wie 10 
vraelyste elk verskaf sou word vir verspreiding onder kopers met wie hulle 
sake doen. Na samespreking met markagente het dit geblyk dat so 'n ver-
spreidingsmetode tot duplikasie en verwarring kon lei en is besluit om die 
huip van markowerhede te vra om die kopers te bereik. 

'n Voorraad vraelyste is by elk van die NVPM'e gelaat, met die versoek dat 
vraelyste aan kopers besorg moet word. Volgens die metode is' slegs 30 
ingevulde vraelyste van 8 NVPM'e ontvang. Die Markowerhede het egter 
sonder uitsondering rapporteer dat kopers weinig of geen belangsteffing vir 
deelriame aan die ondersoek openbaar. 

Die BFA het ook bywyse van 'n proefneming, deur persoonlike besoeke 
gepoog om kleinhandelaars in varsprodukte te oorreed om aan die opname 

14 deed te neem. Die poging het die algehele gebrek aan belangsteffing in die 
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opnaine van die kanL van kopers bevestig. In 'ii paar gevalle waar BFA self 
die vraelyste namens kleinhandelaars ingevul het, was die antwoorde so 
ncgaticf of noutraal dat dit goon wesenlike bydrao tot die ondersoek gclowor 
het nie. 

By kettingwinkels is met die hoofkantore van die vyf grootste groepe 
onderhandel en is uiteindelik ingevulde vraelyste van vier ontvang. 

Hoewel daarin geslaag is om met groot moeite 'n totaal van 37 ingevulde 
vraclystc van kopers to versamel, is dit duidolik dat hierdie toikengroop die 
minstc van die vyf teikcngroepo in die ondersoek in vorband met inligting 
stelsels belangstel. 

3.2.5 Data en respons van diverse betrokke instansies 

"Diversc bctrokkc instansics" is in die volgendo 10 sub groepo verdool: 

• 'n Raad of 'n Beurs 
• Sentrale owerheid 
• Munisipale owerheid 
• Georganiseerde handel 
• Produsentevereniging 
• Vervoerinstansie 
• Verskaffer van landbou-insette 
• Verwerker van vars groente of vrugte 
• Uitvoerder van vars groente of vrugte 
• Makelaar in vars groente of vrugte. 

Name on adrcssc van potcnsiële respondente in die toikengroop is good 
gunstiglik van 'n hole aantal instansios on veronigings \rorkry, byvoorboold: 
die RGN, die SALU, die Kommissie vir Varsproduktemarke, en verskeie 
Beurse en Rade. 

Altesamo 256 vraelyste is aan potensiële rospondente in die teikengroop 
uitgestuur en die respons was, in vergelyking met die produsente- en 
kopersteikongroep vorrassond hoog, naamlik 86 rospondonte of 33,6% 

3.2.6 Opsomming van respons 

Die totale respons van die vyf teikengroepe was soos volg: 

Teikengroep Ingevulde 
vraelyste 

Persentasie 
respons 

Produsente 86 7,8 
Markagente 34 40,5 
NVPM'e 15 100,0 
Kopers 37 Onbekend 
Diverse instansies 86 33,6 

TOTAAL 258 - 15 
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Met ander woorde, die hoogste respons is ontvang van NVPM'e (100%) 
gevoig deur markagente (40,5%) en diverse betrokke instansies 33,6%. Van 
produsente was die respons relatief laag (7,8%) en die van kopers onbe-
duidend. 

3.3 BELEIDSBESLISSING INSAKE GEBRUIK VAN L)AIA 

3.3.1 Data in verband met SVM, KLS, OM en publikasies van KVPM 

Die oplaag van die bogemelde 4 publikasies van die Departement van 
Landbou is beperk en die getal daarvan wat deur die Departement aan 
produsonto, kopors on andor botrokko instansics in dic .varsproduktcbedryf 
gestuur word, is nog heelwat kleiner, en is hoogstens soos voig: 

SVM KLS OM KVPM 

Totale oplaag (eksemplare) 600 1 700 1 000 70 

Beraamde getal eksemplare 
aan 5 teikengroepe gestuur 300 367 '384 10 

Getal respondente wat 
publikasies ontvang 60 58 54 22 

Die getal respondonto wat aangcdui hct dat hulic die publikasics gereeld, 
soms, of selde ontvang, is heelwat hoer as wat van so 'n ulters beperkte 
vorsproidingslys verwag sou kon word. Govoiglik vcrmocd die navorsers dat 
die ontvangsfrekwensie van die vier publikasies, soos deur die ondersoek 
oponbaar, waarskynlik nie statistics verantwoordbaar is nic. 

DIE VERKLARING DAARVOOR KAN DRIELEDIG WEES, NAAMLIK: 

D Eerstens is daar waarskynhik sommige respondente wat, eerder as om to 
orken dat hullo nic van die publikasies bewus is nic, beweer dat hullc dit 
soms of soldo ontvang. As dit die geval is, kan daar vcrwag word dat die 
ander vrae oor die publikasies ook "neutrale" antwoorde in verband met 
die gebruik, nut en tevredenheid met die vorm van die publikasies sou 
ontlok. So 'n respondent sal nie sê dat hy die inligting gereeld gebruik, 
nuttig vind of dat hy baie tevrede of ontevrede met die inligting is nie. Hy 
sal waarskynlik ook nie enige voorstelle in verband met addisionele 
inligting verlang, aan die hand doen nie. Die respons van so 'n groep van 
respondente sal derhaiwe nie die kernbevindings van die ondersoek 
wesenlik beInvloed nie. 

D 'n Tweede waarskynlikheid vir die skynbare afwyking is dat sommige 
respondente wel een of twee van die vier publikasies ontvang, maar 

16 vcrward is oor die gcrecldhcid van ontvangs en die betitehuigs daarvan 
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omdat die SVM en KLS jaarliks, die OM kwartaalliks en die KVPM 
maandeliks vrygestel word. 

• Die derde waarskynlikheid is dat sommige respondente die inligting vervat 
in een of meer van die publikasies wel onder øë gekry het, maar op 'n 
ander wyse as in die oorspronklike vorm. Dit kan geskied deur publikasie 
van inligting (not vormolding van die bron) in Die Landbouwcckblad en 
ander landboumedia, sowel as nuusbriewe, verslae en inhigtingsbrosjures 
van Rade, Beurse en verskaffers van landbou-insette. 

3.3.2 Doel van die SVM, KLS en OM 

In 'n brief gedateer 23 Januarie 1991, het die Direkteur, Landbou-
Ekonomiese Tendense van die Departement van Landbou, die doel van die 
SVM, KLS en OM, kortliks soos voig geskets: 

"n Beknopte uiteensetting van die doel van die Direktoraat se drie 
publikasies te wete: Kortbegrip van Landboustatistieke (jaarliks), Oeste en 
Marke (maandeliks) en Statistieke oor Varsproduktemarke (jaar!iks). 

Die behoefte aan landbou-ekonomiese statistieke en 'n staatsinstelling om 
dit op 'n geree!de basis beskikbaar te stel, het reeds in die vroeë 
twintigerjare sterk na yore getree. Vertoë in die verband het op die 
vestiging van die destydse Afdeling Ekonomie en Marke binne die 
destydse Departement van Landbou in Januarie 1925 uitgeloop. Na vele 
naamsveranderings en herorganisasie het die Afdeling ontwikkel in die 
huidige Direktoraat Landbou-ekonomiese Tendense. 

Aanvanklik het genoemde Afdeling die pub1ikasie Oeste on Marke die hg 
laat sien. In die vyftigerjare het Kortbegrip van Landboustatistieke gevo!g 
en in 1965 die Statistieke oor Varsproduktemarke. 

Enkele nanbalings uit 'n geskrif gotitoldn Die Staat sa bydrac tot landbou 
ekonomiese dienste en navorsing in Suid-Afrika waarin 'n oorsig vir die 
tydperk 1925 tot 1975 gegee is en die doel van hierdie publikasies uitgelig 
word, is soos voig: 

'Samevattend en moont!ik ook die vo!ledigste antwoord is dat hierdie 
dienste nnnds ak1ik is om te woot wat aangaan on Nvat vorwag kan word, 
om die ontwikke!ingstempo te meet; en om beleid te formuleer en te 
evalueer'. 

'Die grootste prestasie van die Afdeling is ongetwyfe!d die groot 
dienste wat hy gereeld aan die Departement, Sekretaris en Minister van 
Landbou lewer, asook aan (bemarkings-) rade, kommissies en weten-
skaplike ondersoekers. Hierdie dienste word op verskillende maniere 
verrig. Dit is in die eerste instansie deur die feitlike inligting wat die 
Afdeling deur sy ondersoeke en statistiese dienste versamel, verwerk en 
verstrek. Dit is die groot prestasie van die Afdeling dat hy deur metodiese 17 
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sistematisering van statistieke en ander inligting horn in staat gestel het 
om op kort kennisgewing inligting oor 'n massa van onderwerpe geredelik 
en gesaghebbend to kan verstrek'. 

Na gelang die betrokke publikasies meer bekendheid verwerf het, is die 
aanvanklike oplaag van elk van tyd tot tyd tot die huidige oplaag uitgebrei. 
Die Tesourie plaas egter 'n beperking op die fondse wat vir die druk en 
verspreiding van die publikasies aangewend kan word. Tans kan nie 
volledig in die aanvraag voorsien word nie. 

Die Direktoraat betwyfel of baie van die inligting wat in die publikasies 
vervat is, direkte aanwending op piaasviak vind. Nietemin is daar, bene-
wens die Departement van Landbou wat self die inligting onontbeerlik vir 
sy bedryf- en beleidvoering vind, vele ander gebruikers in die private en 
openbare sektor wat haas nie sonder die inligting kan kiaarkom nie. Dit 
word gedeeltelik bevestig deur die taile navrae om inligting waaraan die 
Direktoraat deuriopend moet voldoen. 

Die betrokke publikasies kan gesien word as 'n neweproduk van die 
proses waardeur data versamel en verwerk en voortspruitende inligting 
gesistematiseer word. Derhaiwe kan die voile koste van die proses nie net 
aan die publikasies toegedeel word nie." 

3.3.3 Beleidsbeslissing oor gebruik van data 
Met inagneming van die waarskynlikhede soos in afdeling 3.3.1 uiteengesit, 
het die navorsers bevind dat: 

D die ontvangsfrekwensie van die vier publikasies soos deur die ondersoek 
vasgestei, waarskynlik by die produsentegroep, kopersgroep en diverse 
betrokke instansies to hoog is, maar dat daar nie vasgestel kon word dat 
die data inderdaad ernstig foutief is nie 

a die tendense in verband met die gebruik, nut en tevredenheid met die 
huidige vorm van die publikasies waarskynhik nie veei deur die moontlike 
afwyking in die ontvangsfrekwensie beInvloed sal word nie. 

As beleidsbeslissing is aanvaar dat die data wat deur alle respondente 
aangaande die vier publikasies verstrek is, onveranderd gebruik kan word, 
met slegs 'n verwysing in die versiag na die afwyking rakende die ontvangs-
frekwensie van die publikasies. 

Die beslissing moet derhaiwe in gedagte gehou word by die beoordeling 
van die SVM, KLS, OM en publikasies van die KVPM in die versiag rnaar 
behoort geen afbreuk aan bevindings in die verslag to doen nie. 

3.4 SLOTOPMERKINGS 
Die insameling van data het hoofsaaklik per posopname geskied. In die geval 

18 van produsente het die Aartappelraad en markagente ook huJp verleen om 
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vraelys aan potcnsiëlc respondente te besorg. By kopers het die NVPM'e huip 
verleen en het navorsers persoonlike besoeke afgelê. 

By die markowerhede was die respons 100%, by markagente 40,5%, by 
diverse bctrokke instansies 33,6% van 'n stookproef van 256 on by produ 
sente slegs 7,8% van 'n steekproef van 1 100 potensiële respondente. By 
kopers was daar slegs 37 respondente. 

Teen die agtcrgrond van omstandighodo soos in afdoling 3.3 uiteengesit, is 
as 'n bcleidsbeslissing aanvaar dat die data van produsente, kopers on 
diverse betrokke instansies in verband met die vier publikasies van die 
Departement van Landbou, onveranderd in die versiag gebruik sal word. 
Twyfol oor die statistiose verantwoordbaarhoid van die rosultate sal vermold 
word. 

19 
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I gtingsaangeleenthede 
van produsente 

4.1 INLEIDING 
In die hoofstuk word respondente se antwoorde aangaande 7 verskillende 
bestaande inligtingsbronne betreffende die varsproduktebedryf bespreek, 
asook 

a enige ander inligtingsbronne wat hulle, benewens die sewe bronne 
gebruik 

• hul reaksies op die moontlike instelling van 'n produsente-aanplantings-
databank en 

• hul siening van 'n ideale inligtingstelsel. 

4.2 RESPONDENTE SE BETROKKENHEID BY DIE PRO-
DUKSIE EN BEMARKING VAN VARSPRODUKTE 

Ten einde 'n beeld te kan vorm van die 86 responderende produsente se 
betrokkenheid by die produksie en bemarking van varsprodukte, is in die 
vraelys drie verkennende vrae gestel om besonderhede te bekom aangaande: 

a die respondent se bruto-inkomste uit groente enlof vrugte, uitgedruk in 'n 
persentasie van sy totale bruto-inkomste uit sy boerdery; 

• die name van nie meer nie as vier elk van die belangrikste groente- en 
vrugtesoorte wat die respondent gedurende die afgelope jaar geproduseer 
het; en 

a 'n persentuele verdeling van die distribusiekanale wat deur die respondent 
vir die bemarking van sy totale groente- en vrugteproduksie gebruik is. 21 
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4.2.1 Bruto-inkomste uit varsprodukte in persentasie van totale 
boerdery-inkomste 

Die 86 respondente se bruto-inkomste uit varsprodukte in persentasie van 
hul totale boerdery-inkomste word in Tabel 4.1 saamgevat. 

TABEL 4.1 
Respondente se bruto-inkomste uit varsprodukte in 'n persentasie van hal 

totale boerdery-inkomste 

Persentuele inkomste uit Respondente 
varsprodukte Getal % van totaal 
81 tot 100% 37 43,0 
51 tot 80% 9 10,5 
21 tot 50% 18 20,9 
Minder as 21% 22 25,6 
Totaal 86 100,0 

Tabel 4.1 toon dat die produksie van vars groente en vrugte by meer as die 
heifte van die 86 respondente wissel tussen 50% en 100% van hul totale 
boerdery-inkomste. Voorts toon die tabel dat slegs sowat een-kwart van die 
respondente minder as 21% van hul totale boerdery-inkomste uit die pro-
duksie van varsprodukte verdien. 

4.2.2 Die vier belangrikste groente- en vrugtesoorte per respondent 

Die 86 respondente het gesamentlik 25 verskillende groentesoorte en 23 
verskillende vrugtesoorte vermeld. Die groente- en vrugtesoorte word in 
tabel 4.2 opgesom in 9 groentesoorte en 5 vrugtesoorte tesame met die getal 
respondente wat in elke groepering val. 

TABEL 4.2 
Die belangrikste groentesoorte en vrugtesoorte wat deur respondente 

geproduseer word 

Getal groente-
en vrugte- 

Groeperings van groente- Getal soorte per 
en vrugtesoorte respondente groepering 

GROENTE 
Aartappels 50 1 
Pàmpoengewasse 20 5 
Tamaties 19 1 
Uie 14 1 
Kool, Blomkool en Spruitkool 13 3 

22 Wortels 9 1 
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Getal groente- 
en vrugte- 

Groeperings van groente- Getal soorte per 
en vrugtesoorte respondente groepering 

Rissies 8 3 
Patats 7 1 
Alle ander groente 21 9 

TOTAAL (Groentesoorte) - 25 

VRUGTE 
Sub-tropies 14 7 
Sagtevrugte 10 3 
Sitrus 9 3 
Druiwe 6 1 
Alle ander vrugte 14 9 

TOTAAL (Vrugtesoorte) - 23 

Dit is belangrik om daarop te let dat die respondente gevra is om nie meer as 
4 groente- en/of 4 vrugtesoorte te noem nie. Derhalwe reflekteer tabel 4.2 'n 
aansienlike verskeidenheid van produsente. Hulle wissel tussen die wat 'n 
maksimum van 4 groente- en 4 vrugtesoorte aangedui het, tot die wat of 
slegs een groentesoort (aartappels of tamaties), Of slegs een vrugtesoort 
(druiwe of lemoene) geproduseer het. 

Uit tabel 4.2 kan, onder andere, opgemerk word: 

• dat aartappels die belangrikste groentesoort is wat deur die 86 
respondente geproduseer word, gevolg deur pampoengewasse, tamaties, 
We en kool; 

• dat sub-tropiese vrugte die belangrikste vrugtesoort is wat deur die 
respondente geproduseer word, gevolg deur sagtevrugte en sitrus; en 

• dat die 86 respondente gesamentlik 25 groente- en 23 vrugtesoorte onder 
hul vier belangrikste groente- en/of vrugteproduksie reken. 

4.2.3 Distribusiekanale wat respondente gebruik 

Ten einde te bepaal wafter distribusiekanale die respondente gebruik, moes 
hulle persentueel aandui hoeveel van hul totale produks(e van varsprodukte 
deur een of meer van die volgende ses distribusiekanale bemark is: 

• vars bemark op 'n nasionale varsproduktemark; 
• vars bemark op ander markte; 
• direk verkoop aan groot- of kleinhandelaars; 
• direk verkoop aan die publiek; 23 
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D gelewer aan 'n kooperasie of 'n Raad; en 
D gelewer aan die verwerkingsbedryf. 

Die bogemelde 6 distribusiekanale word deur die 86 respondente volgens 19 
verskillende kombinasies gebruik. Vanweë die relatief klein getal 
respondente word a! die 19 kombinasies nie gegee nie. Slegs 4 groeperings 
word in Tabel 4.3 saamgevat. 

TABEL 4.3 
Distribusiekanale wat deur 86 respondente gebruik word 

Respondente 
Groepering van distribusiekanale Getal % van totaal 

Uitsluitlik NVPM'e (100%) 24 27,9 
Hoofsaaklik NVPM'e (meer as 50%) 40 46,5 
Uits!uit!ik ander distribusiekanale (100%) 12 14,0 
Hoofsaaklik ander distribusiekanale 
(meer as 50%) 10 11,6 

Totaa! 86 100,0 

Tabe! 4.3 toon dat altesame 64 (74,4%) van die 86 respondente of uitsluit!ik 
Of hoofsaaklik NVPM'e gebruik het vir die bemarking van hud totale groente-
en/of vrugteproduksie en dat slegs 22 (25,6%) van hulle uitsluit!ik of 
hoofsaaklik ander distribusiekanale gebruik het. 

4.2.4 Samevatting 

Die bevindinge in afdeling 4.2.1 tot 4.2.3 toon 'n relatief hoe betrokkenheid 
van die 86 respondente by die produksie en bemarking van vars groente en 
vrugte, in terme van die verskeidenheid geproduseer en die gebruik van 
NVPM'e as 'n distribusiekanaal. 

4.3 BEOORDELING VAN INLIGTINGSBRONNE DEUR 
RESPONDENTE 

4.3.1 Publikasie getiteld Statistiek oor Varsproduktemarke (SVM) 

ONTVANGS VAN DIE SVM 

Tabe! 4.4 toon die 86 respondente se ontvangsfrekwensie van die publikasie 
Statistiek oor Varsproduktemarke, van die Direktoraat Landbou-ekonomiese 

24 Tendense. 
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TABEL 4.4 
Respondente se ontvangsfrekwensie van die publikasie: Statistiek oor 

varsproduktemarke (SVM) 

Ontvangsfrekwensie van SVM 
Respondente 

Getal % van totaal 

Gereeld 6 7,0 
Soms 6 7,0 
Selde 3 3,5 
Glad nie 71 82,5 

Totaal 86 100,0 

Tabel 4.4 toon dat die oorweldigende meerderheid van die respondente 
(82,5%) glad nie die SVM ontvang nie en dat slegs 7,0% dit gereeld en 'n 
verdere 10,5% dit Of soms Of selde ontvang. 

GEBRUIK VAN DIE SVM 

Van die 15 respondente wat die SVM wel ontvang, gebruik 9 respondente dit 
gereeld tot baie gereeld en gebruik 2 dit soms en 3 selde, terwyl 1 respondent 
dit glad nie gebruik nie. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE SVM 

Van die 15 respondente wat die SVM ontvang, vind 13 respondente die 
inligting daarin nuttig tot baie nuttig terwyl 2 dit as van niin waarde beskou. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE SVM VERLANG 

Sewe (47%) van die 15 respondente wat die SVM ontvang, het aangedui dat 
hulle graag addisionele inligting daarin sou wou sien: Die verlangde 
addisionele inligting kan soos voig saamgevat word: 

• 'n Beter vooruitskatting van pryse 

• Kommentaar oor tendense in produksie en bemarking 

• Inligting oor top presteerders 

• Tendense moet grafies uitgebeeld word 

• Vooruitskattings van aanbod en waarskynlike pryse vir die eersvolgende 
seisoen 

• Maandtendense en lopende oorsigte oor die voorafgaande vyfjaar 

• Meer indiepte tendense aangaande die oor- en ondervoorsiening van pro- 
dukte. 25 



Inligtingsaange1eenthede van produsente 

Dit is betekenisvol dat geen een van hierdie sewe sake deur meer as een 
respondent aan die hand gedoen is nie. 

VORM VAN DIE SVM 

Dertien (87%) van die 15 respondente het aangedui dat hulle tevrede is met 
die vorm waarin die SVM tans verskyn, terwyl twee ontevrede is en niemand 
of bale tevrede Of ontevrede met die vorm is nie. 

Die twee respondente wat ontevrede met die huidige vorm van die 
publikasie is, meen dat meer resente inligting oor korter intervalle, en 'n 
eenvoudiger formaat om vergelykings te vergemaklik, oorweeg behoort te 
word. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR SVM 

Samevattend kan gesê word dat die SVM skynbaar weinig bydra om pro-
dusente van varsprodukte te help in die beplanning van hul produksie en die 
bemarking van hul produkte deurdat 82,5% van die respondente glad nie die 
publikasie ontvang nie. Voorts blyk dit dat 13 van die 15 respondente wat die 
SVM wel ontvang, dit nuttig tot baie nuttig vind. Dit is moontlik 'xi aanduiding 
dat die SVM wyer as tans versprei behoort te word. Sewe van die 15 
respondente wil graag addisionele inligting in die SVM sien, en 2 van die 
respondente is ontevrede met die huidige vorm van die SVM. 

4.3.2 Publikasie getiteld Kortbegrip van Landboustatistieke (KLS) 

ONTVANGS VAN DIE KLS 

Tabel 4.5 bevat die 86 respondente se ontvangsfrekwensie van die publikasie 
Kortbegrip van Landboustatistieke van die Direktoraat Landbou-ekonomiese 
Tendense. 

TABEL 4.5 
Repondente se ontvangfrekwensie van die publikasie: Kortbegrip van 

landboustatistieke (KLS) 

Respondente 
Ontvangsfrekwensie van KLS Getal % van totaal 

Gereeld 3 3,5 
Soms 2 2,3 
Selde 2 2,3 
Glad nie 79 91,9 
Totaal 86 100,0 

Volgens tabel 4.5 ontvang net 3 (3,5%) van die 86 respondente die KLS 
26 gereeld, 4,6% net soms of selde en 91,9% dit glad nie ontvang nie. 
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GFBRUIK VAN DIE ius 
Van die sewe respondente wat die KLS wel ontvang, gebruik 4 respondente 
dit gereeld en een soms en 2 se!de. 

NUT VAN INLIGTING IN DIE KLS 

Volgens die 7 respondente se antwoorde oor die nut van die inligting in die 
KLS, vind 5 van hulle dit nuttig, tot baie nuttig terwyl een dit van min waarde 
en een dit van geen waarde vind nie. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE KLS VERLANG 

Vyf (7 1%) van die sewe respondente wat die KLS ontvang, het aangedui dat 
hulle graag die vo!gende in die publikasie sou wou sien: 

• Grafieke 
• Vooruitskattings 
• Statistieke in verband met perskeverkope 
• Inligting oor top produsente 
• Enige addisione!e inligting wat produksie kan bevorder. 

VORM VAN DIE KLS 

Al sewe respondente wat die KLS ontvang, is tevrede met die vorm waarin dit 
tans verskyn. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR DIE KLS 

Samevattend wil dit voorkom of die KLS weinig bydra om produsente van 
varsprodukte te help in die beplanning van hu! produksie en die bemarking 
van hul produkte aangesien 92% van die respondente glad nie die publikasie 
ontvang nie. Voorts blyk dit dat 5 van die 7 respondente wat die KLS wel 
ontvang, dit nuttig tot nogal nuttig vind. Dit is moontlik 'n aanduiding dat die 
publikasie ook wyer as tans versprei behoort te word. Vyf van die 7 respon-
dente wil graag addisionele inligting in die publikasie sien; al sewe is met die 
huidige vorm van die KLS tevrede. 

4.3.3 Publikasie getiteld Oeste en Marke (OM) 

ONTVANGS VAN DIE OM. 

Tabe! 4.6 weer gee die 86 respondente se ontvangsfrekwensie van die 
maandelikse publikasie Oeste en Marke van die Direktoraat Landbou- 
ekonomiese Tendense. 27 
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TABEL 4.6 
Respondente se ontvangsfrekwensie vandie publikasie: Oeste en marke (OM) 

Respondente 
Ontvangsfrekwensie van OM Getal % van totaal 

Gereeld 3 3,5 
Soms 0 0,0 
Selde 0 0,0 
Glad nie 83 96,5 

Totaal 86 100,0 

Tabel 4.6 toon dat slegs 3 (3,5%) van die 86 respondente die OM gereeld 
ontvang, terwyl die oorblywende 83 (96,5%) dit glad nie ontvang nie. 

GEBRUIK VAN DIE OM 

Slegs een van die 3 respondente wat die OM wel ontvang, het aangedui dat 
hy dit gereeld gebruik. Die orige twee gebruik dit net selde. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE OM 

Slegs een van die 3 respondente wat die OM ontvang, vind dit baie nuttig. 
Van die orige 2 respondente vind een dit van min waarde en een van geen 
waarde nie. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE OM VERLANG 

Slegs een uit die 3 respondente verlang addisionele inligting in die OM, aan-
gaande plaagbeheer en metodes van bemesting. 

ORM VAN DIE OM 

Die 3 respondente is tevrede met die huidige vorm waarin die OM verskyn. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR DIE OM 

Samevattend wil dit voorkom asof die ontvangsfrekwensie van die OM so 
uiters klein is (3,5% van die respondente) dat die publikasie feitlik niks hydra 
om produsente in die beplanning van hul produksie en die bemarking van 
hul produkte van huip te wees nie. Daarbenewens blyk dit dat slegs een van 
die 3 respondente wat die publikasie ontvang dit gereeld gebruik, baie nuttig 
vind en addisionele inligting sou wou ontvang terwyl al drie respondente met 

28 die huidige vorm van die publikasie tevrede is. 
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4.3.4 Pubilkasie van die Konunissie vir Varsproduktemarke (KVPM) 

ONTVANGS VAN DIE KVPM PUBLIKASIE 

Tabel 4.7 gee die 86 respondente se ontvangsfrekwensie van die publikasie 
van die KVPM. 

TABEL 4.7 
Respondente se ontvangsfrekwensie van die publikasie van die kommissie 

vir varsproduktemarke (KVPM) 

Respondente 
Ontvangsfrekwensie van Publikasie Getal % van totaal 

Gereeld 2 2,3 
Soms 2 2,3 
Selde 2 2,3 
Glad nie 80 93,1 

Totaal 86 100,0 

Volgens tabel 4.7 ontvang 2 (2,3%) van die 86 respondente die KVPM 
publikasie gereeld, terwyl 'n verdere 4 4,6% dit soms of selde ontvang en die 
oorblywende 80 (93,1%) glad nie. 

GEBRUIK VAN DIE KVPM PUBLIKASIE 

Van die 6 respondente wat die KVPM publikasie wel ontvang, gebruik 3 
respondente dit gereeld tot baie gereeld en die ander drie soms of selde. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE KVPM PUBLIKASIE 

Vier van die 6 respondente vind die KVPM publikasie nuttig tot baie nuttig, 
terwyl 2 dit as van min waarde ag. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE KVPM PUBLIKASIE VERLANG 

Geen een ult die 6 respondente verlang addisionele inligting in die publikasie 
nie. 

VORM WAARIN VAN DIE KVPM PUBLIKASIE VERSKYN 

Van die 6 respondente is een baie tevrede met die huidige vorm van die 
publikasie en is die orige 5 tevrede. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR KVPM PUBLIKASIE 

Net soos in die geval van die drie -publikasies van die Direktoraat Landbou-
ekonomiese Tendense (SVM, •KLS en OM) wil dit voorkom of die - 

ontvangsfrekwensie (7%) van die publikasie van die KVPM ook so klein is dat 29 
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dit weinig hydra om produsente in die beplanning van hul produksie van 
varsprodukte en die bemarking daarvan, van huip te wees. Van die 6 
respondente wat die publikasie wel ontvang, gebruik 3 dit gereeld tot baie 
gereeld, vind 4 dit nuttig tot baie nuttig, verlang geen een van die 6 res-
pondente addisionele inligting nie en is a! 6 tevrede tot baie tevrede met die 
huidige vorm van die publikasie. 

4.3.5 NVPM'e se jaarverslae of handelsyfers (J of H) 

ONTVANGS VAN DIE J OF. H 

Slegs 13 (15,1%) van die 86 respondente ontvang Jaarverslae of handelsyfers 
van NVPM'e. Elf van die 13 respondente ontvang die J of H van of slegs een 
NVPM Of van twee NVPM'e (byvoorbeeld Pretoria en Johannesburgof Port 
Elizabeth en Oos-Londen) terwyl 2 van die respondente verslae van alle 
NVPM'e ontvang. Die NVPM'e vanwaar die publikasies ontvang word, en die 
getal respondente per mark, word in tabel 4.8 ulteengesit. 

TABEL 4.8 
NVPM'e vanwaar respondente jaarverslae of handelsyfers (J of H) ontvang 

Ligging van NVPM Respondente per NVPM 
Getal 

Johannesburg 4 
Pretoria 3 
Port Elizabeth 4 
Oos-Londen 3 
Al die NVPM'e 2 
Kaapstad 2 
Durban 1 

GEBRUIK VAN DIE J OF H 

Van die 13 respondente wat die J of H wel ontvang, gebruik 6 (46,2%) dit 
gereeld, tot baie gereeld, terwyl 'n verdere 6 respondente dit soms, en een dit 
glad nie gebruik nie. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE J OF H 

Van die 13 respondente wat die J of H ontvang, vind 11 (84,6%) die inligting 
daarin nuttig tot baie nuttig terwyl 2 (15,4%) die inligting as van min waarde 
beskou. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR J OF H 

Samevattend is dit duidelik dat hoewel slegs 13 (15,1%) van die 86 res-
pondente die J of H ontvang, die groot meerderheid van hulle (92,4%) dit 
gebruik en dat 84,6% van hulle oOk die inligting daarin nuttig tot baie nuttig 

30 vind. 
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4.3.6 Markpryse deur SAUK op wekdae ultgesaal (SAUK-MP) 

LUISTERFREKWENSIE VAN RESPONDENTE 

label 4.9 toon die 86 respondente se luisterfrekwensie na die markpryse van 
varsprodukte op NVPM'e wat op weeksdae deur die SAUK uitgesaai word. 

lABEL 4.9 
Respondente se luisterfrekwensie na die markpryse op NVPM'e wat deur 

die SAUK uitgesaai word (SAUK-MP) 

Respondente 
Luisterfrekwensie SAUK-MP Getal % van totaal 

Daagliks 19 22,1 
Dikwels 29 33,7 
Soms 19 22,1 
Selde 10 11,6 
Glad nie 9 10,5 

Totaal 86 100,0 

label 4.9 toon dat net 9 (10,5%) van die 86 respondente glad nie na die 
SAUK-MP luistei ilie en dat meer as con heifte van die rocpondonto (55,8%) 
Of daag!iks Of dikwels daarna luister. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN SAUK-MP 

Die nut van die in!igting vir die 77 respondente wat wel na die SAUK-MP 
luister, word in tabel 4.10 aangedui. 

TABEL 4.10 
Die nut van die SAUK-MP vir respondente 

Respohdente 
Nuttigheidsvlak Getal % van totaal 

Van groot nut 11 14,3 
Van nut 38 49,3 
Van weinignut 22 28,6 
Van geen nut 6 7,8 

Totaal 77 100,0 

Tabe! 4.10 toon dat s!egs 6 (7,8%) van die 77 respondente wat wel na die 
SAUK-MP luister, dit van geen nut in hul bes!uitñemingsproses ag nie. Aan 
die ander kant beskou nagenoeg twee-derdes van die respondente (63,6%) 
die inligting as van nut tot groot nut. 31 
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ADDISIONELE INLIGTING IN SAUK-MP VERLANG 

Van die 77 respondente het 49 (63,6%) aangedui dat die inligting wat tans 
uitgesaai word, voldoende is. Die oorblywende 28 respondente (36,4%) 
verlang dat addisionele inligting uitgesaai moet word. Die addisionele 
inligting word in 10 kategoriee in tabel 4.11 opgesom. Teenoor elke kategorie 
word die getal respondente aangedui wat dit verlang. 

TABEL 4.11 
Opsomming van addisionele inligting verlang deur 28 respondente wat na 

SAUK-MP luister 

Getal 
Addisionele inligting verlang in SAUK-MP respondente 

Pryse op NVPM'e te Kaapstad, Port Elizabeth, 
Oos-Londen en Uitenhage moet nie soms 
oorgeslaan word nie 8 
Gemiddelde pryse van die verskillende grade 6 
Meer sorg aan korrektheid van pryse 5 
Vermelding van hoeveelhede verkoop 4 
Vooruitskattings van pryse op korttermyn 3 
Grootte van aanbod 3 
Pryse per houer in plaas van per Kg• 3 
Meer detail (nie gespesifiseer nie) 1 
Pryse van nartjies 1 
Pryse van ongewasde aartappels 1 

HUIDIGE UITSAAITYE VAN SAUK-MP 

Van die 77 respondente wat na die uitsendings luister, is een respondent wat 
met die huidige uitsaaitye ontevrede is. Daarbenewens is daar een wat 
verlang dat -dit ook oor die senders vir swart luisteraars uitgesaai moet word. 
Van die oorblywende 75 respondente is 61 met die huidige tye van 
uitsendings tevrede, en 14 baie tevrede is. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR SAUK-MP 

Samevattend is dit duidelik dat die SAUK-MP 'n bron van inligting is waarna 
die meerderheid van die 86 respondente (5 5,8%) dikwels of daagliks luister 
en 'n verdere 33,7% selde tot soms. Van die 77 respondente wat wel na die 
uitsendings luister, vind 63,6% dit van nut tot groot nut en het dieselfde 
persentasie aangedui dat die inligting daarin vervat, voldoende is, terwyl 
36,4% addisionele inligting verlang soos in tabel 4.11 saamgevat. Slegs een 

32 respondent is nie met die huidige uitsaaitye tevrede nie. 
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43.7 Markpryse in koerante en tydskrifte gepubliseer (MPKT) 

GEREELDHEID VAN KENNISNAME VAN MPKT 

Tabel 4.12 ieflekteer die 86 respondente so lcesfrekwcnsic van markpry3c in 
koerante en tydskrifte gepubliseer (MPKT). 

TABEL 4.12 
Respondente so lecsfrckwcnsic van markpryso op NVPM'o in kooranto on 

tydskrifte gepubliseer (MPKT) 

Respondente 
Leesfrekwensie van MPKT Getal % van totaal 

Gereeld 33 38,4 
Soms 23 26,7 
Slde 12 14,0 
Glad nie 18 20,9 

Totaal 86 100,0 

Tabel 4.12 toun dat slegs 18 (20,990 van die 86 respondente glad nie van die 
MPKT kennis neem nie, 33 (38,4%) gereeld, 23 (26,7%) soms en 12 (14,0%) 
selde. 

KOEHANTE EN TYDSKRIFTE IN VERBAND MET MPKT GELEES 

Tabel 4.13 rcflektccr die name van die kocranto on tydkrifto dour die 68 
respondente in verband met MPKT gelees. 

- 

TABEL 4.13 
Name van kocrantc on tyd3kriftc wat deur re3pondonto golooc word ton 

opsigte van MPKT 

Respondente 
per publikasie 

Koerant/Tydskrif Getal % van totaal 

Die Landbouweekblad 41 53,3 
Die Burger 11 14,2 
The Farmer's Weekly 6 7,8 
Die Beeld 4 5,2 
The Citizen 2 2,6 
Die Groenteboer 2 2,6 
EPHerald 2 2,6 
Die oosterlig 2 2,6 
Die Volksblad 2 2,6 
The Cape Times 1 1,3 
Effective Farming 1 1,3 
Rapport 1 1,3 33 
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Respondente 
per publikasie 

Koerant/Tydskrif Getal % van totaal 
Standard Bank Agriview 1 1,3 
Unifruco 1 1,3 
Totaal 77 100,0 
Uit tabel 4.13 blyk dit dat Die Landbouweekblad (53,30/6), gevoig deur Die 
Burger (14,2%), die populêrste tydskrif en koerant is wat die 68 respondente 
in verband met MPKT lees. 

GEBRUIK VAN DIE MPKT 
Tabel 4.14 toon die gebruiksfrekwensie van die 68 respondente met 
betrekking tot die MPKT. 

TABEL 4.14 
Respondente se gebruikfrekwensie van die MPKT 

Respondnte 
Gebruiksfrekwensie van MPKT Getal % van totaal 
Baie gereeld 6 8,8 
Gereeld 25 36,7 
Soms 22 32,4 
Glad nie 15 22,1 
Totaal 68 100,0 

Tabel 4.14 toon dat 45,5% van die 68 respondente die inligting uit MPKT 
goroold tot baie goroold gobruik on dat amper ecn-kwart van die respondente 
(22,11/6) die inligting glad nie gebruik nie. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE MPKT 
Tabel 4.15 reflekteer die nut van die inligting vir die 68 respondente wat wel 
die MPKT lees. 

TABEL 4.15 
Die nut van die MPKT vir respondente 

Respondente 
Nuttigheidsvlak Getal % van totaal 
Baienuttig 8 11,8 
Nogal nuttig 19 27,9 
Nuttig 19 27,9 
Van min nut 16 23,6 
Vangeennut 6 8.8 
Totaal 68 100,0 
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Volgens tabel 4.15 vind 46 (67,6%) van die 68 respondente die MPKT nuttig 
tot baie nuttig terwyl die oorblywende 32,4% van die respondente die 
inligting as van min nut of geen nut nie, beskou. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR MPKT 

Samevattend blyk dit dat die MPKT 'n inligtingsbron is wat gereeld deur 
38,4% van die 86 respondente gelees word, terwyl 'n verdere 26,7% dit soms 
en 14,0% dit selde lees. Meer as die helfte (53,3%) van die 68 respondente 
wa.t die MPKT as inligtingsbron raadpleog, lees Die Landbouwcekblad torwyl 
142% van hulle De Burger on 7,8% The Farmer's Weekly gobruik. Van die 68 
respondente wat die MPKT lees vind 67,6% dit nuttig tot baie nuttig. 

4.3.8 "Ander" inligtingsbronne (AIB) 

Tabel 4.16 reflekteer die "ander" inligtingsbronne (AIB) as die sewe in die 
vraelys vermeld (verwys afdelings 4.3.1 tot 4.3.7 hierbo) wat, deur die 86 
respondente gebruik word. 

TABEL 4.16 
Respondente se gebruiksfrekwensie van ander inligtingsbronne (AIB) 

Respondente 
Gebruiksfrekwensie van AIB -Getal % van totaal 

Geen AIB 46 53,3 
Aartappelraad se nuusbriewe 23 26,7 
Markagente 11 12,8 
Decidious Fruit Grower 1 1,2 
Mango and Ave Growers Association 1 1,2 
Unifruco 1 1,2 
Agri oorsig van Standard Bank 1 1,2 
Besproeingsdata (Landbou publikasies) 1 1,2 
Roodeplaat Navorsingsinstituut 1 1,2 

Totaal 86 100,0 

Volgens tabel 4.16 gebruik 53,3% van die. 86 roGpondonte nic AIB nie. Van 
die AIB wat wel in tabel 4.16 gemeld word, is die nuusbriewe van die 
Aartappelraad (26,7%), gevolg deur inligting van markagente (12,8%), die 
belangriksto twoo AIB en vorteonwoordig die twoc AIB gc3arncntlik 8596 van 
al die AIB deur 40 van die respondente aangedui. 

4.3.9 Produsente aanplantingsdatabank (PAB) 

BEGRIPSBEPALING VAN DIE VOORGESTELDE PAB 

Die vraag oor dieroorgeste1de PAB word in die vraolys sooc volg uiteengc3it. 35 
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"Daar is voorgestel dat daar oorweging geskenk moet word aan die 
moontlikheid om 'n databank te stig waarin produsente inligting verskaf met 
betrekking tot die oppervlakte grond wat met sekere produkte beplant word 
en die verwagte produksie daarvan, asook die beraamde datums wanneer 
die produkte bemark sou moes word. Inligting sal gereeld aan produsente 
teruggevoer word met aanduiding of daar in vergelyking met vorige jare oor-
of onderproduksie verwag word. Op grond van hierdie terugvoering sou 
produsente waar nodig aanpassings in die aanplant skedules kon oorweeg. 
('n Soortgelyke skema is tans in werking vir aartappelprodusente). Wat is u 
mening omtrent so 'n skema?" 

EVALUERING VAN DIE PAB 

Tabel 4.17 bevat die 86 respondente se evaluering van 'n produsente 
aanplantingsdatabank (PAB). 

TABEL 4.17 
Respondente se evaluering van 'n produsente aanplantingsdatabank (PAB) 

Respondente 
Evaluering van PAB Getal % van totaal 

Baie nuttig 33 38,3 
Nuttig 28 32,6 
Van twyfelagtige nut 14 16,3 
Van geen nut 11 12,8 

Totaal 86 100,0 

Volgens tabel 4.17 beskou 70,9% van die 86 respondente 'n PAB as baie 
nuttig (38,3%) of nuttig (32,6%). Slegs 12,8% van die respondente beskou so 
'n databank as van geen nut nie, terwyl 16,3% dit as van twyfelagtige nut 
beskou. 

BELANGSTELLING IN DEELNAME AAN'N PAB 

Tabel 4.18 toon die 86 respondente se belangstelling orn aán 'n PAB deel te 
neem. 

TABEL 4.18 
Respondente se belangsteffing in deelname aan 'n produsente. 

aanplantingsdatabank (PAB) 

Respondente 
Belangstelling in deelname aan PAB Getal % van totaal 
Beslis 41 47,7 
Moontlik . 33 38,3 
Glad nie 12 14,0 

36 Totaal : 86 100,0 
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Voigens tabo14.18 hot 14,0% van dio respondonto aangedui dat hullo glad nio 
aan 'n PAB sou wou deelneem nie, terwyl 47,7% dit beslis en 38,3% dit 
moontlik sou wou doen. 

VARSPRODUKTESOORTE IN 'N PAB 

Die 74 respondente in tabel 4.18 wat aangedui het dat hul of beslis Of 
moontlik aan 'n PAB GOU wou doolnoom, hot gemold dat hullo ton opigtc van 
altesame 31 groente- en 25 vrugtesoorte inligting sou verlang. Tabel 4.19 
toon die onderskeie getal respondente uit die totaal van 74 wat belangstel in 
inligting uit 'n PAB met betrekking tot 14 verskillende groeperings van 
varsprodukte. 

TABEL 4.19 
Die belangriksto groonto- on vrugto&oorto waaroor rocpondonto inligting uit 

'n PAB sou verlang 

Getal groente- 
en vrugte- 

Groeperings van groente- Getal soorte per 
on vrugtesoorte respondente groepering 

GROENTE 
Aartappels 36 1 
Tamaties 22 1 
Pampoengewasse 18 6 
Kool, Blomkool en Spruitkool 18 3 
Uie 14 1. 
Wortels 7 1 
Rissies 7 4 
Patats 6 1 
Alle ander groentesoorte 21 13 

TOTAAL (Groentesoorte) - 31 

VRUGTE 
Sub-tropies 20 8 
Sagtevrugte 10 4 
Sitrus 12 4 
Druiwe 5 1 
Alle ander vrugtesoorte 8 8 

TOTAAL (Vrugtesoorte) -- 25 

Respondente 74 
- 37 
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VERGELYKING VAN RESPONDENTE EN VARSPRODUKTEGROEPERINGS IN 
TABELLE 4.2 EN 4.19 

Tabel 4.20 bevat 'n vergelyking tussen die getal respondente per groepering 
in tabel 4.19 en die in tabel 4.2 (d.i. volgens die vier belangrikste groente-
eniof vrugt000rto van ale respondente) 

TABEL 4.20 
Vergelyking tussen die getal respondente en produkte per groepering in 

tabelle 4.2 en 4.19 

Groeperings van Respondente Produkte 
groente-en Tab 4.2 Tab 4.19 Tab 4.2 Tab 4.19 
vrugtesoorte Getal Getal Getal Getal 

KolomNo 1 2 3 4 

GROENTE 
Aartappels 50 36 1 1 
Tamaties 19 22 1 1 
Pampoengewasse 20 18 5' 6 
Uie 14 14 1 1 
Kool, Blomkool en 
Spruitkool 13 18 3 3 
Wortels. 9 7 1 1 
Rissies 8 7 3 4 
Patats 7 6 1 1 
Alle ander groentesoorte 21 21 9 13 

TOTAAL (Groentesoorte) - - 25 31 

VRUGTE 
Sub-tropies 14 20 7 8 
Sagtevrugte 10 10 3 4 
Sitrus 9 12 3 4 
Druiwe 6 5 1 1 
Alle ander vrugtesoorte 14 8 9 8 

TOTAAL (Vrugtesoorte) - - 23 25 

Respondente 86 74 - - 

Omdat 12 van die 86 respondente glad nie aan 'n PAB sou wou deelneem nie, 
is die getal respondente in kolom 1 van tabel 4.20 dermate groter as die in 
kolom 2 van die tabel. Gevolglik sou daar verwag kon word dat die getal 
respondente in kolom 2 teenoor die verskillende groente- en vrugte-
grocperingG in alle gevalle of kloiner of hoogctonc diocolfdo as dió in kolom 1 
sou wees. Dit is egter nie die geval by tamaties, kool, sub-tropiese en 
sitrusvrugte nie. Soortgelyke afwykings word ook by 'n vergelyking van 
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kolomme 3 on 4 van tabel 4.20 opgerncrk ten opsigte Van pa1Hpu11gewdss, 

risEieE on andor groonte, sowol as subtropioso sagto on sitrusvrugte. Die 
rede vir die skynbare teenstrydighede is dat: 

• die getalle in kolomme 1 en 3 van tabel 4.20 gebaseer is op die vier 
belangrikste groente- en/of vrugtesoorte per respondent; en 

• die getalle in kolomme 2 en 4 alle groente- en/of vrugtesoorte 
verteenwoordig ten opsigte waarvan respondente inligting uit 'n PAB sou 
wou ontvang - ook selfs die soorte wat hulle moontlik tans nog net 
oorweeg om te produseer. 

BEVINDINGS BETREFFENDE 'N PAB 

Die bevindings wat uit die ontledings in tabelle 4.2, 4.18, 4.19 en 4.20 
gemaak kan word is die volgende: 

• Rospondonto wat tans onder andero aartappols produseer, en derhaiwe 
vertroud is met die soort inligting wat uit 'n PAB verwag kan word, sou ook 
diosolfdo soort inligting in verband met andor produkto wou ontvang. 

• Enkele van die rospondonto, wat tans slegs aartappcls produseer, hot nic 
'n behoefte aan 'n meer omvattende PAB nie omdat hulle alreeds vol-
doende inligting van die Aartappelraad ontvang. 

• Van al die respondente in die opnamo sou 869% beslis of moontlik aan 
PAB wou deelneem. 

• Die 86% van die respondente verlang dat inligting oor altesame 56 
verskillende varsprodukte (31 groente- en 25 vrugtesoorte) in die PAB 
opgeneem moet word. 

• Respondente sou nie slegs aan 'n PAB wou deelneem wat  inligting in 
verband met hul belangrikste produkte bevat nie, maar ook in verband 
met andor varsprodukte wat hulle tans op boperktc skaal produseer of nog 
net oorweeg om te produseer. 

• Van die kant van produsonto is daar skynbaar 'n baio stork ondersteuning 
vir die instelling en instandhouding van 'n PAB. 

4.3.10 Die ideale inhigtingstelsel (uS) 

RESPONDENTE SE REAKSIE BETREFFENDE 'N uS 

Tabel 4.21 reflekteer die 86 respondente se reaksie op 'n versoek om 'n kort 
omskrywing van die ideale inligtingstelsel (uS) wat hulle graag in werking 39 
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sou wou sien. Die inligting wat benodig sal word, sowel as die 
publikasiefrekwensie en die metode van beskikbaarstelling van die 
vcrlangdo inligting, moos vormold word. 

- TABEL 4.21 
Respondente se reaksie aangaande 'n ideale inligingstelsel (uS) 

Respondente 
Reaksie op uS Getal % van totaal 

Geen reaksie 41 47,7 
Aartappclraad so nuusbrief is voldoondo 14 16,3 
Markagente se inligting is voldoende 2 2,3 
Bepaalde voorstelle gedoen 29 33,7 

Totaal 86 100,0 

Tabel 4.21 toon dat amper die helfte (47,7%) van die 86 respondente nie op 
die vraag aangaande 'n uS gereageer het nie, terwyl 18,6% of die inligting 
wat tans van die Aartappelraad (16,3%) Of van Markagonto (2,3%) ontvang 
word, as voldoendé beskou. Derhaiwe is bepaalde voorstelle aangaande 'n 
uS deur net meer as een-derde (33,7%) van die respondente gedoen. 

BEPAALDE VOORSTELLE AANGAANDE 'N uS 

Die bcpaaldo voorstelle aangaande die inligting wat dour 29 van die 
respondente van 'n uS verlang word, sowel as die publikasie frekwensie en 
die kommunikasiemiddele is uiters uiteenlopend, maar kan in die volgende 
vier breë kategoriee ingedeel word: 

a produksie: historiese inligting (13 respondente) 

a produksic: huidigo stand en vooruitskattings (9 rospondonto) 

a prysvorming: historiese inligting (30re5p0ndente) 

a prysvorming: huidige stand on vooruitskattings (18 respondente). 

DIE VIER KATEGORIEE IS SOOS VOLG SAAMGESTEL: 

Produksie: historiese inligting (13 respondente) 

a Een respondent verlang weeklikse inligting oor produksiekoste in die 
belangrikste produksiegebiede maar het nie 'n kommunikasiemiddel 
aangedui nie. - 

a Die inligting wat deur die oorblywende 12 respondente verlang word stem 
40 nie presies ooreen nie, maar kan saamgevat word in: "die hoeveelhede of 
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hektare aangeplant per produk en per streek met vermelding van die 
datums van aanplanting". 

• Nege van die 12 respondente verlang dat inligting maandeliks, en drie dat 
dit jaarliks vrygestel word. 

• Agt van die 12 respondente doen aan die hand dat inligting "per 
nuusbrief" vrygestel moet word, drie van hulle meld spesifiek die Aart-
appelraad se metode (d.i. nuusbriewe en/of vlugskrifte) en een respondent 
die "georganiseerde landbou en landbou kooperasies". 

Produksie: huidige stand en vooruitskattings (9 respondente) 

• Een respondent verlang maandelikse inligting oor hoeveelhede wat per 
mark op die 15 NVPM'e bemark gaan word, maar spesifiseer nie 'n 
kommunikasiemiddel nie. 

• Vier respondente verlang maandelikse inligting oor verwagte 
oesopbrengste met vermelding van die datums van oesgereedheid per 
produk, per streek. Drie van hulle doen aan die hand dat die inligting per 
nuusbrief oorgedra moet word en een spesifiseer die metode van die 
Aartappelraad. 

• Die oorblywende vier respondente verlang 'n vooruitskatting van die 
aanvraag per produk, maar die publikasie frekwensie word deur een as 
weekliks, deur 'n ander as maandeliks en deur 'n derde as jaarliks 
voorgestel. Die vierde het niks gespesifiseer nie. Oor die bekendmaking 
van die vooruitskatting is daar geensins eenstemmigheid nie; twee het niks 
gemeld nie, terwyl een die TV en die ander "alle Media" voorstel. 

Prysvorming: historiese inligting (30 respondente) 

• Dertien respondente verlang inligting oor gemiddelde pryse wat, 
benewens hoogste pryse, per produk, per mark, vir alle produkte per 
graad of grootte, op alle NVPM'e behaal is. Van die dertien respondente: 

- verwag vier die inligting daagliks en sewe weekliks deur middel van die 
radio, pers, televisie, en/of "aan lyn" rekenaartoegang; en 

- verlang 2 respondente die inligting maandeliks deur middel van 'n 
nuusbrief. 

• Vyf respondente verlang inligting betreffende die aanbod per produk van 
alle produkte op alle NVPM'e. Van die vyf respondente: 

- verwag 1 die inligting daagliks en 2 weekliks deur middel van die radio, 
pers, televisie, teledata of rekenaar; en 

- verlang 1 die inligting twee-weekliks, die ander maandeliks, per nuus- 
brief. 41 
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o Vier respondente verlang inligting oor die aanvraag op alle NVPM'e per 
produk van alle produkte: die een verlang die inligting daagliks en twee 
weekliks deur middel van die radio, pers, teleks of rekenaar, terwyl die 
vierde dit maandeliks per nuusbrief sou wou ontvang. 

o Vyf respondente stel belang in hoeveelhede van alle produkte verkoop op 
alle NVPM'e. Een wil die inligting weekliks per TV teledata ontvang terwyl 
3 dit maandeliks per nuusbrief en die vyfde dit jaarliks in 'n versiag sou 
wou ontvang. 

o Een respondent verlang jaarliks inligting in 'n versiag oor verbruikers-
voorkeure en verpakkingstendense van alle varsprodukte. 

Prysvorming: huidige stand en vooruitskattings (18 respondente) 

o Drie respondente verlang weeklikse en twee maandelikse inligting van die 
hoeveelhede van produkte op hande met vooruitskattings van die aanbod 
gedurende die daaropvolgende week/maand. Oor die bekendmaking van 
die weeklikse inligting, het een respondent niks gespesifiseer nie, terwyl 'n 
tweede TV teledata en die derde aanlyn-rekenaartoegang verlang. Die 
twee wat maandeliks inligting verlang, het albei 'n nuusbrief voorgestel. 

o Een respondent verlang weekliks inligting oor die kwaliteite van 
varsprodukte aangebied en doen TV teledata as 'n medium aan die hand. 

o Nege respondente verlang vooruitskattings van gemiddelde pryse. Twee 
verlang dit weekliks, vier maandeliks en drie jaarliks. As kommuni-
kasiemiddel vir die weeklikse vooruitskattings word Beltel of FAKS 
voorgestel, vir die maandelikse inligting 'n nuusbrief en vir die jaarlikse 'n 
versiag. 

o Origens verlang drie respondente maandelikse vooruitskattings van 
aanvraag, verbruikersvoorkeure en verpakkingstendense. In al drie 
gevalle word 'n nuusbrief as kommunikasiemiddel aan die hand gedoen. 

BEVINDINGS AANGAANDE 'N uS 

o Die ontledings van die reaksie van alle produsente respondente in tabel 
4.21, sowel as die bepaalde voorstelle deur 29 soos hierbo, toon nie 'n 
besondere groot behoefte aan of entoesiasme vir 'n uS by produsente nie. 
Arnper twee-derdes van die 86 respondente het Of glad nie op die vraag 
gereageer nie, Of beskou die inligting wat hulle van die Aartappelraad of 
van markagente ontvang, as voldoende. 

o Uit 'n totaal van 70 voorstelle wat -deur 29 (3 3,7%) aán die hand gedoen is: 

o verwys 22 voorstelle na produksie inligting en 48 na inligting insake 
42 prysvorming; 
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• verwys 43 voorstelle na hitoriese dala en 27 ha huidige stand of 
vooruitskattings; 

• is die voorgestelde kommunikasiefrekwensie: 
- in 6 gevalle daagliks 
- in 21 gevalle weekliks of twee-weekliks 
- in 26 gevalle maandeliks en 
- in 14 gevalle half-jaarliks of jaarliks 
- in 3 gevalle nie gespesifiseer nie. 

• word daar deur niemand voorgestel of enigsins gesuggereer dat die 
gebruik van 'n inligtingstelsel teen betaling moet geskied nie. 

4.3.11 Ander inllgting oor bemarking van varsprodukte (AIB) 

As 'n slotvraag in die vraelys word respondente gevra of hulle beskik oor, of 
weet van, enige inligting oor die bemarking van varsprodukte wat na hul 
rneniig van belang kan wees vir ander instansies of persone en wat nie tans 
op enige manier bekend gestel word nie. Slegs 2 van die 86 respondente het 
positief op die vraag geantwoord, dog alle pogings om kopiee van die twee 
respondente se inligting te bekom, was vrugteloos. 

4.4 SLOTOPMERKINGS 
Hoewel die getal respondente (86) relatief klein is, vorm hul 'n redelik 
gebalanseerde ondersoekgroep uit die oogpunt van hul betrokkenheid in die 
produksie van beide varsgroente en vrugte, sowel as die bemarking daarvan 
op NVPM'e. 

Die oorgrote meerderheid (tussen 82% en 93%) ontvang glad nie die vier 
gereelde publikasies van die Departement van Landbou nie. Soos verduidelik 
in afdeling 3.3 van hoofstuk 3 kan die lae ontvangsfrekwensie dalk nog laer 
wees. Slegs 13 (15,1%) van die respondente ontvang jaarverslae of handel-
syfers van NVPM'e en slegs 6 van hulle gebruik dit gereeld tot baie gereeld. 
'n Klein meerderheid (55,8%) luister dikwels of daagliks na rnarkpryse deur 
die SAUK uitgesaai en 'n heelwat hoer persentasie (65,1%) lees soms tot 
gereeld rnarkpryse van varsprodukte in koerante en tydskrifte. 

Daar is 'n besonder lewendige belangstelling vir deelname aan 'n 
moontlike PAB (beslis: 47,7% en moontlik 38,3%) rnaar minder entoesiasme 
vir 'n ideale inligtingstelsel (33,3%). Daar moet egter op gewys word dat die 
bepaling van inligtingbehoeftes (wat eintlik die vraag is wanneer gepraat 
word van 'n "ideale" inligtingstelsel) in die algemeen 'n besondere moeilike 
probleern is. Sells by ondervragings waar gesofistikeerde gebruik gernaak 
word van rekenaars en inligtingstelsels, word aansienlike problerne 
ondervind wanneer 'n persoon (by 'n bestuurder) gevra word na sy of haar 
"inligtingbehoeftes" (d.w.s. hoe 'n "ideale" inligtingstelsel vir horn of haar 
daar uit rnoes sien). Dit is dus verstaanbaar dat respondente in die algerneen 43 
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nie baie duidelike antwoorde of selfs geen antwoorde op die vraag gegee het 
nie. Die algemene indruk wat uit die antwoorde op die vraelyste gevorm kan 
word, is dat ongeveer die heifte van die respondente wat wel inligting verlang 
tevrede sal wees met 'n diens soortgelyk aan die wat deur die Aartappelraad 
gelewer word (Hoofstuk 2 afdeling 2.3). 

MIR 



HOOFSTUK 5 

Inligtffigsaangreleenthede 
van markagentskappe 

5.1 INLEIDING 
In die hoofstuk word markagente se antwoorde aangaande 7 verskillende 
bestaande inligtingsbronne oor die varsproduktebedryf bespreek, sowel as: 

• enige ander inligtingsbronne wat hulle benewens die sewe bronne 
gebruik; 

• hul reaksies op die moontlike instelling van 'ri produsente-aanplantings-
databank; en 

• hul siening van 'n ideale' inhigtingstelsel. 

5.2 DEELNAMEDEUR MARKAGENTE 
Die deelname van markagente in die, ondersoek is persentueel redelik goed 
deurdat altesame 34 (40,5%) van die 84 markagente wat op die 15 NVPM'e 
bedrywig is, vraelyste ingevul het en dat, met die uitsondering van die NVPM 
te Uitenhage, markagente op alle NVPM'e verteenwoordig is. Voorts verteen-
woordig die 34 respondente in totaal meer as 53% van die totale omset op die 
15 NVPM'e. Dit is egter ietwat teleurstellend dat markagente op die twee 
grootste NVPM'e tussen die drie tel wat die swakste verteenwoordig is, 
naamlik Johannesburg (20,0%) Kaapstad (27,2%) en Oos-Londen (16,7%). 

5.3 BEOORDELING VAN INLIGTINGSBRONNE DEUR. 
RESPONDENTE , 

5.3.1 Publikasie getiteld Stattstiek oor Varsproduktemarke (SVM) 

ONTVANGS VAN DIE SVM 

Tabel 5.1 toon die 34 respondente se ontvangsfrekwensie van die publikasie 
Statistiek oor Varsproduktemarke.. van die Direktoraat Landbou-ekonomiese 
Tendense. 45 
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TABEL 5.1 
Respondente se ontvangsfrekwensie van die publikasie: "Statistiek oor 

varsproduktemarke" (SVM) 

Respondente 
Ontvangsfrekwensie van SVM Getal % van totaal 

Gereeld 13 38,2 
Soms 5 14,7 
Selde 1 3,0 
Glad nie 15 44,1 

Totaal 34 100,0 

Tabel 5.1 toon dat 44,1% van die respondente glad nie die SVM ontvang nie, 
38,2% dit gereeld en 'n verdere 17,7% dit Of soms Of selde ontvang. 

GEBRUIK VAN DIE SVM 

Van die 19 respondente wat die SVM wel ontvang, gebruik 7 (36,8%) van die 
respondente dit gereeld tot baie gereeld en 5 soms en 7 selde. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE SVM 

Van die 19 respondente wat die SVM ontvang, vind 13 die inligting daarin 
nuttig tot nogal nuttig, terwyl 6 dit as van min nut beskou. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE SVM VERLANG 

S!egs een van die 19 respondente wat die SVM ontvang, het aangedui dat hy 
graag addisionele inligting daarin sou wou sien, naamlik inligting oor 
spesifieke produkte wat nie in die SVM vermeld word nie. 

VORM VAN DIE SVM 

Agtien (94,7%) van die 19 respondente het aangedui dat hulle tevrede is met 
die vorm waarin die SVM tans verskyn, terwyl een baie tevrede en niemand 
ontevrede met die vorm is nie. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR SVM 

Samevattend kan gesê word dat die SVM skynbaar bydra om markagente te 
help in die bep!anning van hul funksie in die bemarking van varsprodukte, 
deurdat 19 (55,9%) van die respondente wel die publikasie ontvang en dat 13 
van hulle dit nuttig tot nogal nuttig vind. Dit is moontlik 'n aanduiding dat die 
publikasie wyer as tans versprei behoort te word. S!egs een van die 19 
respondente wil graag addisione!e inligting in die publikasie sien; en 
niemand van die respondente is met die huidige vorm van die publikasie 
ontevrede nie. Gevoiglik kan die afleiding gemaak word dat markagente die 

46 SVM proporsioneel meer gebruik en nuttiger vind as produsente. 
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5.3.2 Publikasie getiteld Kortbcgrip van Landboustatwtieko (KLS) 

ONTVANGS VAN DIE KLS 

Tabel 5.2 bevat die 34 respondente se ontvangsfrekwensie van die publikasie 
Koitbegi ip  van Landbou.s icitistickc van die Dircktoraat Landbou ekonomioo 
Tendense. 

TABEL 5.2 
Respoiiduiik Se üntangsfrekwensie van die publikaGie "Korthogrip van 

landboustatistieke" (KLS) 

Respondente 
Ontvangsfrekwensie van KLS Getal % van totaal 

Gereeld 4 11,8 
Soms 1 • 2,9 
Selde 1 2,9 
Glad nie 28 82,4 

Totàal 34 100,0 

Volgens tabel 5.2 ontvang slegs 4 (11,8%) van die 34 .respondente die KLS 
gereeld, 'n verdere 5,8% net soms of selde en 82,4% glad nie. 

GEBRUIK VAN DIE KLS 

Van die 6 respondente wat die KLS wel ontvang, gebruik 3 dit gereeld tot baie 
gereeld en die oorblywende 3 selde. 

NUT VAN INLIGTING IN DIE KLS 

Slegs 3 van die 6 respondente wat die KLS ontvang, vind dit nuttig tot baie 
nuttig, terwyl die ander dit van min nut ag. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE KLS VERLANG 

Nie een van die 6 respondente wat die KLS ontvang, verlang addisionele 
inligting daarin nie. -- 

VORM VAN DIE KLS 

Al 6 respondente wat die KLS ontvang, is tevrede met die vorm waarin dit 
tans verskyn. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR DIE KLS 

Die KLS dra skynbaar weinig by om markagente te help in die beplanning 
van liul fuiiksit in die bemarking van var3produkte, aangeion 82,4% van die 
respondente glad nie die publikasie ontvang nie. Drie van die 6 respondente 
wat die KLS wel ontvang, vind dit nuttig tot bale nuttig. Coonoon van dio 6 wil 47 
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graag addisionele inhigting in die KLS sien nie en al 6 is met die huidige vorm 
daarvan tevrede. 

5.3.3 Publikasie getiteld Oeste en Marke (OM) 

ONTVANGS VAN DIE OM 

Tabel 5.3 gee die 34 respondente se ontvangsfrekwensie van die publikasie 
Oeste en Marke van die Direktoraat Landbou-ekonomiese Tendense. 

TABEL 5.3 
Respondente se ontvangsfrekwensie van die publikasie: Oeste en marke (OM) 

Responderite 
Ontvangsfrekwensie van OM Getal % van totaal 

Gereeld 7 20,6 
Soms 3 8,8 
Selde 0 0,0 
Glad nie 24 70,6 

Totaal 34 100,0 

Tabel 5.3 toon dat net 7 (20,6%) van die 34 respondente die OM gereeld ont-
vang, 3  (8,8%) soms, en die oorblywende (70,6%) glad nie. 

GEBRUIK VAN DIE OM 

Vier van die 10 respondente wat die OM wel ontvang, het aangedui dat hulle 
dit gereeld of baie gereeld gebruik. Die orige 6 gebruik dit net soms .of selde. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE OM 

Sewe (70,0%) van die 10 respondente wat die OM ontvang, vind dit nuttig tot 
baie nuttig. Die orige 3 vind dit van min nut. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE OM VERLANG 

Niemand van die 10 respondente verlang addisionele inligting in die OM nie. 

VORM VAN DIE OM 

Al 10 respondente is tevrede of baie tevrede met die huidige vorm waarin die 
OM verskyn. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR DIE OM 

Die ontvangsfrekwensie van die OM is relatief klein (20,6% van die respon- 
48 dente). Slegs vier van die 10 respondente wat die publikasie ontvang, gebruik 
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dit gereeld, 7 vind dit nuttig tot baio nuttig;  on niomand vorlang addiionolo 
inligting nie. Almal is met die huidige vorm van die publikasie tevrede. 

5.3.4 Publikasie van die Koinmissie vir Varsproduktemarke (KVPM) 

ONTVANGS VAN DIE KVPM PUBLIKASIE 

Tabel 5.4 goc die 34 rcspondente so ontvangsfrokwonsio van die publikacio 
van die KVPM. 

TABEL 5.4 
ilespondente so ontvangsfrckwcnsie van die publikasie van die kommissie 

vir varsproduktemarke (KVPM) 

Respondente 
Ontvangsfrekwensie van Publikasie Getal % van totaal 

Gereeld 14 41,2 
Soms 3 8,8 
Selde 2 5,9 
Glad nie 15 44,1 

Totaal 34 100,0 

Vulgens Label 5.4 uiitvang slegs 14 (41,21%) van die 34 respondente die KVPM 
publikasie gereeld, 5 (14,7%) soms of selde, en 15 (44,1%) glad nie. 

GEBRUIK VAN DIE KVPM PUBLIKASIE 

Van die 19 respondente wat die KVPM publikasie wel ontvang, gebruik 8 
(42,1%) dit gereeld tot baie gereeld, 8 gebruik dit soms en die oorblywende 
3 selde. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE KVPM PUBLIKASIE 

Sestien (84,211,lu) van die 19 rcspondentc vind die KVPM publikasio nuttig tot 
baie nuttig terwyl slegs 3 dit as van min nut ag. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE KVPM PUBLIKASIE VERLANG 

Slegs con van die 19 respondente verlang addisionole inligtingin die publi 
kasie, naamlik in watter areas welke groentesoorte beskikbaar is. 

VORM WAARIN VAN DIE KVPM PUBLIKASIE VERSKYN 

Van die 19 respondente is almal met die huidigo vorm van die publikasie 
tevrede. 49 
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SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR KVPM PUBLIKASIE 
Die ontvangsfrekwensie (5 5,9%), asook gebruiksfrekwensie van die KVPM 
publikasie, en nut van die inligting daarin, is aansienlik hoer as in die geval 
van die drie publikasies van die Direktoraat Landbou-ekonomiese Tendense 
(SVM, KLS en OM). Dit mag 'n aanduiding wees dat die KVPM publikasie 
moontlik aansienlik bydra om markagente in die beplanning van die be-
marking van varsprodukte van huip te wees. Van die 19 respondente wat die 
publikasie wel .ontvang, gebruik 8 dit gereeld tot baie gereeld, vind 16 dit 
nuttig tot baie nuttig, verlang slegs een addisionele inligting en is almal met 
die huidigo vorm van die publikasie tevrede. 

5.3.5 NVPM'c se jaarverslac of handclsyfcrs (J of Ii) 

ONTVANGS VAN DIE J OF H 
Sestien (47,1%) van die 34 respondente ontvang Jaarverslae of handelsyfers 
van NVPM'e. Twaalf van die 16 ontvang die J of H van of een, Of van twee 
NVPM'e (byvoorbeeld Pretoria en Johannesburg of Port Elizabeth en Oos-
Ldnden), terwyl 4 verslae van alle NVPM'e ontvang. Die NVPM'e vanwaar die 
J of H ontvang word, en die getal respondente per mark, word in tabel 5.5 
uiteengesit. 

TABEL 5.5 
NVPM'o Vanwaar rospondonto jaarverslae of handelsyfers (J of II) ontvang 

Respondente per NVPM 
Ligging van NVPM Getal 

Pretoria 6 
Landswyd 4 
Johannesburg 3 
Kaapstad 1 
Port Elizabeth 1 
Oos-Londen 1 
Bloemfontein 1 
Kimberley 1 
Welkom 1 

GEBRUIK VAN DIE J OF H 

Van die 16 respondente wat die J of H wel ontvang, gebruik 7 (43,8%) dit 
gereeld, terwyl 'n verdere 8 soms, en een selde. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE J OF H 
Van die 16 respondente wat die J of H ontvang, vind 15 (93,8%) die inligting 
daarin nuttig tot baie nuttig, terwyl slegs een die inhigting as van min nut 

50 beskou. 
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SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR J OF H 

Dit is duidelik dat terwyl 16 (47,1%) van die 34 respondente die J of H 
ontvang, die groot meerderheid van hulle (92,4%) dit gebruik en ook die 
inhigting daarin nuttig tot baie nuttig vind. 

5.3.6 Markpryse deur SAUK op weeksdae uitgesaai (SAUK-MP) 

LUISTERFREKWENSIE VAN RESPONDENTE 

Tabel 5.6 toon die 34 respondente se luisterfrekwensie na die markprysè van 
varsprodukte op NVPM'e wat op weeksdae deur die SAUK uitgesaai word. 

• TABEL 5.6 
Respondente se luisterfrekwensie na die markpryse op NVPM'e wat deur 

die SAUK uitgesaai word (SAUK-MP) 

• Respondente 
Luisterfrekwensie SAUK-MP Getal % van totaal 

Daagliks 0 0,0 
Dikwels 3 8,8 
Soms 9 26,5 
Selde 9 26,5 
Glad nie 13 38,2 

Totaal 34 100,0 

Tabel 5.6 toon dat niemand van die 34 respondente daagliks na die SAUK-
MP luister nie en dat slegs 3 (8,8%) dikwels luister. Meer as die helfte van die 
respondente (53,0%) luister slegs soms of selde, terwyl 38,2% dit glad nie 
doen nie. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN SAUK-MP 

Die nut van die inligting vir die 21 respondente wat wel na die SAUK-MP 
luister, word in tabel 5.7 aangedui. 

TABEL5.7 
Die nut van die SAUK-MP vir respondente 

Respondente 
Nuttigheidsvlak Getal % van totaal 

Van groot nut 0 0,0 
Van nut 5 23,8 
Van weinig nut 11 52,4 
Van geen nut 5 23,8 

Totaal 21 100,0 51 
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Tabel 5.7 toon dat net 5 (23,8%) van die 21 respondente wat wel na die 
SAUK-MP luister, dit van nut in hul bes!uitnemingsproses ag. Meer as 'n 
driekwart van die respondente (76,2%) beskou die inligting as van weinig nut 
of van geen nut nie. 

ADDISIONELE INLIGTING IN SAUK-MP 

Van die 21 respondente het 17 (81,0%) aangedui dat die inligting wat tans 
uitgesaai word, voldoende is. Die oorblywende 4 respondente (19,0%) ver-
lang dat addisionele inligting uitgesaai moet word. Die addisionele inligting 
is deur drie as "pryse per hoüer in plaas van per Kg" aangedui, terwyl een 
van mening is dat die inligting in die SAUK-MP "net die produsente verwar". 

HUIDIGE UITSAAITYE VAN SAUK-MP 

Van die 21 respondente wat na die uitsendings luister, is daar net 4 respon-
•dente wat met die huidige uitsaaitye ontevrede of baie ontevrede is. Een van 
hulle verlang dat die uitsaaityd soggens moet wees, twee wil dit om 12h00 en 
een saans H. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR SAUK-MP 

•Dit is duidelik dat die SAUK-MP as bron van inligting weinig deur die 34 
respondente gebruik word, byvoorbeeld 13 (38,2%) luister glad nie daarná 
nie en 9 (26,5%) selde. Van die 21 respondente wat wel na die uitsendings 
luister, vind slegs 23,8% dit van nut terwyl 76,2% dit van weinig nut of van 
geen nut ag nie. Sewentien (81,0%) het aangedui dat die inligting voldoende 
is; vier is nie met die. huidige uitsaaitye tevrede nie. 

5.3.7 Markpryse in koerante en tydskrifte gepubliseer (MPKT) 

GEREELDHEID VAN KENNISNAME VAN MPKT 

Tabel 5.8 reflekteer die 34 respondente se leesfrekwensie van markpryse in 
koerante en tydskrifte gepubliseer (MPKT). . 

TABEL 5.8 
Respondente se leesfrekwensie van markpryse op NVPM'e in koerante en 

tydskrifte gepubliseer (MPKT) 

Respondente 
Leesfrekweñsie van MPKT Getal % van totaal 

Gereeld 3 8,8 
Soms 8 23,5 
Selde 10 29,4 
Glad nie 13 38,3 

52 Totaal 
. 

34 100,0 
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Tabel 5.8 toon dat 13 (38,3%) van die 34 respondente glad nie van die MPKT 
kennis neem nie, 3 (8,8%) gereeld, 8 (23,5%) soms en 10 (29,4%) selde. 

KOERANTE EN TYDSKRIFTE IN VERBAND MET MPKT GELEES 

Altesame 9 koerante en Die Landbouweekblad word gebruik deur die 21 
respondente wat wel van die MPKT gebruik maak. Geeneen van die koerante 
of weekblad word deur meer as drie van die respondente gebruik nie. 

GEBRUIK VAN DIE MPKT 

Tabel 5.9 toon die gebruiksfrekwensie van die 21 respondente met betrek-
king tot die MPKT. 

TABEL5.9 
Respondente se gebruiksfrekwensie van die MPKT 

Respondente 
Gebruiksfrekwensie van MPKT Getal % van totaal 

Baie gereeld 0 0,0 
Gereeld 2 9,5 
Soms 11 52,4 
Glad nie 8 38,1 

Totaal 21 100,0 

Tabel 5.9 toon dat die MPKT nie veel deur die respondente gebruik word nie, 
aangesien slegs 2 (9,5%) van die 21 respondente die inligting uit MPKT 
gereeld gebruik, meer as die heifte (52,4%) dit soms gebrüik en 38,1% glad 
nie. 

NUTVAN DIE INLIGTING IN DIE MPKT 

Net 9 (42 9%) van die 21 respondente vind die MPKT nuttig tot baie nuttig en 
57,1% as van min nut of geen nut nie. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR MPKT 

Samevattend blyk dit dat die MPKT 'n inligtingsbron is wat mm deur die 
respondente gelees word. Slegs 8,8% van die 34 respondente lees dit gereeld, 
2 3,5% soms, en 29,4% selde. Die 21 respondente wat die MPKT as inligtings-
bron raadpleeg, lees Die Landbouweekblad en altesame 9 koerante. Van die 
21 respondente vind 42,9% dit nuttig to.t baienuttig. 

5.3.8 "Ander" inligtingsbronne (AIB) 

Tabel 5.10 reflekteer die "ander" inligtingsbronne (AIB) as die sewe in die 
vraelys vermeld (verwys afdelings 5.3.1 tot 5.3.7 hierbo) wat deur die 34 
respondente gebruik word. 53 
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TABEL 5.10 
Respondente se gebruiksfrekwensie van ander inligtingsbronne (AIB) 

Respondente 
Gebruiksfrekwensie van AIB Getal % van totaal 

Geen AIB 14 41,2 
Aartappelraad se nuusbriewe 8 23,5 
Diverse ander Rade 5 14,7 
AnderNVPM'e 4 11,8 
Ander markagente 2 5,9 
Produsente 1 2,9 

Totaal 34 100,0 

Volgens tabel 5.10 gebruik 41,2% van die 34 respondente nie AIB nie. Van 
die AIB wat wel in tabel 5.10 gemeld word, is die nuusbriewe van die 
Aartappelraad (23,5%), gevoig deur inhigting van diverse ander Rade en 
ander NVPM'e die belangrikste van die AIB aangedui deur 20 van die 
respondente. 

5.3.9 Produsente aanplantingsdatabank (PAB) 

BEGRIPSBEPALING VAN DIE VOORGESTELDE PAB 

Die vraag met betrekking tot die voorgestelde PAB word in die vraelys soos 
voig uiteengesit: 

"Daar is voorgestel dat daar oorweging geskenk moet word aan die 
moontlikheid om 'n databank te stig waarin produsente inligting verskaf met 
betrekking tot die oppervlakte grond wat met sekere produkte beplant word 
en die verwagte produksie daarvan, asook die beraamde datums wanneer 
die produkte bemark sou moes word. In1igting sal gereeld aan produsente 
teruggevoer word met aanduiding of daar in vergelyking met vorige jare oor-
of onderproduksie verwag word. Op grond van hierdie terugvoering sôu 
produsente waar nodig aanpassings in die aanplant skedules kon oorweeg. 
('n Soortgelyke skema is tans in werking vir aartappelprodusente). Wat is u 
mening omtrent so 'n skema?" 

EVALUERING VAN DIE PAB 

Tabel 5.11 bevat die 34 respondente se evaluering van 'n produsente 
aanplantingsdatabank (PAB). 

54 
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TABEL 5.11 
Respondente se evaluering van 'n produsente aanplantingsdatabank (PAB) 

Respondente 
Evaluering van PAB Getal % van totaal 

Baie nuttig 19 55,8 
Nuttig 11 32,4 
Van twyfelagtige nut 4 11,8 
Van geen nut 0 0,0 

Totaal 34 100,0 

Volgens tabel 5.11 beskou 88,2% van die 34 respondente 'n PAB as baie 
nuttig (55,8%) of nuttig (32,4%) terwyl slegs 11,8% dit as van twyfelagtige nut 
beskou. 

BEVINDINGS BETREFFENDE 'N PAB 

Die PAB word klaarblyklik baie sterk deur die 34 respondente ondersteun, 
aangesien 88,2% van hulle dit as nuttig tot baie nuttig beskou en. niemand 
van hulle dit as van geen nut ag nie. 

5.3.10 Die ideale inligtingstelset (ItS) 

RESPONDENTE SE REAKSIE BETREFFENDE 'N uS 

Tabel 5.12 reflekteer die 34 respondente se reaksie op 'n versoek om 'n kort 
omskrywing van die ideale inhigtingstelsel (uS) wat hulle graag in werking 
sou wou sien. Die inligting wat benodig sal word, sowel as die publikasie 
frekwensie en die metode van beskikbaarstelling van die verlangde inligting, 
moes vermeld word. 

TABEL 5.12 
Respondente se reaksie .aangaande 'n ideale inligtingstelsel (uS) 

Respondente 
Reaksie op uS Getal % van totaal 

Geen reaksie 9 26,5 
Aartappelraad se nuusbrief is voldoende 1 2,9 
Bepaalde voorstelle gedoen 24 70,6 

Totaal 34 100,0 

Tabel 5.12 toon dat 9 (26,5%) van die 34 respondente nie, op die vraag 
aangaande 'n ItS gereageer het nie, terwyl 2,9% die inligting wat tans van die 
Aartappelraad ontvang word, as voldoende beskou. Derhaiwe is bepaalde 
voorstelle aangaande 'n ItS deur 24 (70,6%) van die respondente gedoen. 55 
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BEPAALDE VOORSTELLE AANGAANDE 'NJIS 

Die bepaalde voorstelle aangaande die inligting wat deur 24 respondente van 
'n uS verlang word, sowel as die publikasie frekwensie en die kommuni-
kasiemid4ele is redelik wydlopend, maar kan in dieselfde vier breë kate-
gorieë, wat in hoofstuk 4, in die geval van produsente gebruik is, ingedeel 
word: 

a produksie: historiese inligting (11 respondente) 
a produksie: huidige stand en vooruitskattings (12 respondente) 
o prysvorming: historiese inligting (22 respondente) 
a prysvorming: huidige stand en vooruitskattings (3 respondente). 

Die vier kategoriee is soos voig saamgestel: 

PRODUKSIE: HISTORIESE INLIGTING (11 RESPONDENTE) 

Die inligting wat deur die 11 respondente verlang word stem nie presies 
ooreen nie, maar kan saamgevat word in: 

"die hoeveelhede of hektare aangeplant per produk en per streek met 
vermelding van die datums van aanplanting". 

a Twee van die 11 respondente het nie gespesifiseer hoe dikwels die inligting 
vrygestel moet word nie, drie verlang dit weekliks, vyf maandeliks, en een 
"so vroeg moontlik". 

o Vyf van die 11 respondente doen aan die hand dat die inligting,  "per 
nuusbrief" vrygestel moet word, twee op rekenaar, een rekenaar en FAKS, 
'n ander vra dit telefonies op band, terwyl 2 respondente niks gespesifi-
seer het nie. 

PRODUKSIE: HUIDIGE STAND EN VOORUITSKATTINGS 
(12 RESPONDENTE) 

a Twee respondente verlang weeklikse inligting, telefonies op band, oor 
klimaats- of weerstoestande wat die aanbod kan beInvloed. 

a.  Tien respondente: verlang inligting oor verwagte oesopbrengste met 
vermelding van die datums van oesgereedheid per produk, per streek. 
Drie van hulle verlang die inligting weekliks, drie maandeliks en twee so 
vroeg as moontlik, terwyl twee niks gespesifleer het nie. Oor die metode 
van mededeling verlang 5 respondente die inligting per nuusbrief, 2 op 
rekenaar, 1 telefonies op band terwyl 2 van huile niks gespesifiseer het nie. 

PRYSVORMING: HISTORIESE INLIGTING (22. RESPONDENTE) 

a Elf respondente verlang inligting oor gemiddelde pryse (benewens hoogste 
pryse), wat per - produk,- per mark, vir alle produkte per graad of grootte, 

56 op alle NVPM'e behaal is. Van die 11 respondente verwag 8 die inligting 
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daagliks en - dit weekliks Ses verlang die data op rekenaar, een verwag 
dit telefonies op band en een per FAKS, terwyl 3 van hulle 'n nuusbrief 
voorstel. 

• Sewe repondente verlang inligting hetrefThnde die aanhnd per produk van 
alle produkto op alle NVPM'o Vyf ropondonte vorlang die inligting daag 
liks on twee weekliks. Vior van hulle verkies die inligting op rekcnaar, ccn 
vorlang dit tolofonies op band on eon per FAKS torwyl die oorblywende 
respondent 'n nuusbrief voorstel. 

• Vier respondente stol belang in hoevoolhede van ale produkto verkoop op 
alle NVPM'e. Drie van hulle verlang die inligting daagliks op rekenaar, 
terwyl een die inligting weekliks per nuusbrief sou wou ontvang. 

PRYSVORMING: HUIDIGE STAND EN VOORUITSKATTINGS 
(3 RESPONDENTE) 

• Twee rospondonte vorlang daagliks rokonaarinhigting oor die hoevecihede 
van produkte op hande met vooruitskattings van die aanbod gedurende 
die daaropvolgende week. 

• Een respondent verlang, op rekenaar, daaglikse vooruitskattings van 
gemiddelde pryse. 

BEVINDINGS AANGAANDE 'N uS 

• Volgens die reaksie van alle respondente in tabel 5.12, sowe1 •as die 
bepaalde voorstelle deur 24 respondente in afdeling 5.10.3. wil dit 
voorkom of daar by,  markagente relatief n heelwat groter behoefte aan n 
uS as by produsnt bstaaii. Meei eus tvveedeides van dir 34 tespuiidiiL 

het bopaldovoorsto1lo godoon teonoor slogs sowa oen-dorde in die goval 
van respoñderende produsente. 

• Uit 'n totaal van 48 voorstelle wat deur 24 (70,6%) van die respondente 
aan die hand gedoen Is: 

• verwys 23 voorstelle na produksie inligting en 25 na iriligting insake 
prysvorrning 

• verwys 33 voorstelle na historiese data en 15 na huidige stand of voor-
uitskattings 

• is die voorgestelde kommunikasie frekwensie: 

- in 19 gevalle daagliks 
- in 14 weekliks of twee-weekliks 
- in 8 maandeliks 
- in 3 "so vroeg as moontlik" en 
- in 4 gevalle nie gespesifiseer nie. 57 
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n word deur net twee van die 24 respondente voorgestel dat die gebruik van 
'n inhigtingstelsel teen betaling moet geskied. 

5.3.11 Ander inligting oor bemarking van varsprodukte (MB) 

Nie een van die 34 respondente beskik oor, of weet van, enige inligting met 
betrekking tot die bemarking van varsprodukte wat na hul mening van 
belang kan wees vir ander instansies of persone en wat nie tans op enige 
manier bekend gestel word nie. 

5.4 VOORLEGGING DEUR DIE INSTITUUT VAN 
MARKAGENTE VAN. SA  

5.4.1 Inleidende opmerkings 

Benewens die inligting wat by wyse van die vraelys deur 34 markagente 
verstrek is, is waardevolle voorstelle ook van die Instituut van Markagente 
van S A ontvang in die vorm van 'n voorlegging wat op 20 Februarie 1990 
aan die Navorsingsdirekteur gedoen is. Die voorlegging bevat, onder andere, 
sekere aanbevelings insake hierdie tema, asook 'n toekomsvisie van die 
Instituut oor inligtingstelsels in verband met die produksie en prysvorming 
by die bemarking van varsprodukte. 

5.4.2 Aanbevelings van die Instituut 

Die aanbevelings van die Instituut lul soos voig: 

"Eerstens is dit vir markagente uiters belangrik om so gereeld as enigsins 
moontlik gemiddelde pryse van meeste verskillende produkte op die mark 
per kwaliteitklas te kan bekom. Daar is sekere voorstelle met betrekking tot 
prysvorming op die mark gemaak en indien die voorstelle aañvaarbaar sal 
wees, sal daar op 'ii half-uurlikse basis gemiddelde pryse van produkte wat 
op die mark vorhandel is, boGkikbaar wees in 'n prycdatabank. 

Hierdie inligting kan deur middel van terminale beskikbaar gestel word 
aan produsente, agente, kopers en ander belanghebbendes. Dit is verder 
belangrik om te weet hoeveel produkte op die mark beskikbaar is en hoeveel 
daarvan reeds verkoop is. Ooreenkosmtig die voorstelle wat deur die 
Instituut aan die navorsers van Tema 2 gemaak is, sal hierdie inligting ook in 
die prysdatabank beskikbaar gostol kan word. 

Ander inligting wat van belang kan wees is die volgende: - 

'n databank wat 'n aanIuiding kan gee van die verwagte produksie van 
produkte volgens soort produk, hoeveelhede en verwagte datums van 
bemarking; 

D 'n databank van die groter produsente; 

58 D 'n databank van groter kopers". 
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5.4.3 Toekomsvisie van die Instituut 

Die visie van die Instituut aangaande 'n toekomstige inligtingstelsel lui soos 
voig: 

"Die blangrikste inligting vir produsente, kopers on agento is ongotwyfeld 
die inligting wat dour die prysbañk beskikbaar kom, naamlik half-uurlikse 
gemiddelde pryse vir byna alle verskillende produkte wat op die mark 
verhandel word vir die mark self, sowel as vir andor markto veral die in die 
omgeving. Indien 'n sentraic network gevorm word van die rokonaarctelsol 
van die Na3ionalc Varsproduktemarktc kan agonto3  kopors on produsonto via 
terminale daaraan gekoppel word. 

'n Groot produsent sal dus op sy terminaal kan bepaal wat die pryse van 
produkte op die mark is on wat die waarskynhiko' pryso is wat die produkte 
wat by ingestuur het, behaal. Netso kan 'n koper op sy terminaal bepaal wat 
die pryse is waartccn bcpaaldc kiasse produkte verhandel on tolofonios sy 
besteffings dcurskakel na sy agent sonder om self op die mark aanwesig to 
wees. 

Verdere aanvullende inligting wat moontlik ook in hierdie sentrale 
rekenaarstelsel beskikbaar gestel sou kon word is onder andere die vol- 
gende: 

- 

• verwagte produksiesyfers van produsente, volgens tipe produkte, hoe-. 
veelheid en tyd; 

• die hoevclheid produktc, per tipo on klas wat by die aanvang van, die 
mark op die mark aanwesig is, en op enige stadium die hoeveelhede wat 
nog onverkoop is; 

• dieselfde inligting vir ander markte, veral die in die omgewing; 

• 'n nasionale databank van groter produsente; en 

• 'n nasionale databank van groter kopers". 

5.4.4 Vergelyking van die siening van die Instituut met die van 
responderende markagente 

Die aanbevelings en visie van die Instituut stem grootliks ooreen met die 
totaal van 48 voorstelle wat deur 21 van die rosponderonde markagonto in 
hulantwoorde oor die uS verstrek, en in afdeling 5.3.10 hierbo, uiteengesit 
is. 

Die belangrikste afwykings in die markagente se individuele voorstelle van 
die van die Instituut, kan soos volg saamgevat word: 

• Volgens die Instituut se voorstelle moet sekere inligting in verband met 
prysvorming half uurlikscn ander minstens daagliks bygework on bockik 
baar wees. In die individuele voorstelle van markagente word allerlel 59 
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frekwensies voorgestel en verlang sommige respondente die inhigting 
daagliks, andere weekliks, en sommige maandeliks (kyk afdeling 5.3.10). 

a Wat die beskikbaarstelling van inhigting betref, verwys die Instituut deur-
gaans na rekenaarfasiliteite terwyl die individuele markagente die 
rekenaar en/of diverse ander kommunikasiemiddele aan die hand doen, 
byvoorbeeld FAKS, telefoniese toegang tot bandopname, TV radio, pers, 
nuusbriewe en verslae. 

a Verlangde inhigtingsitems wat nie deur die Instituut gemeld is nie, maar 
wel deur sommige van die individuele markagente, is byvoorbee!d: 

- klimaats- en weertoestande wat die aanbod kan beInv!oed 

- inligting oor a!!e produkte in p!aas van die Instituut se voorstel dat die 
meeste van die produkte gedek moet word 

- weeklikse vooruitskattings van die aanbod op markte gedurende die 
vo!gende week en 

- daaglikse vooruitskattings van gemiddelde pryse. 

5.5 SLOTOPMERKINGS 
Die respons van markagente kan as baie bevredigend beskou word, aan-
gesien: 

a die 34 respondente 40,5% van die 84 markagente wat op al!e NVPM'e 
optree, verteenwoordig 

D die respondente gesamentlik meer as 53% van die tota!e omset op al!e 
NVPM'e hanteer 

B die respondente, behaiwe die te Uitenhage, en is oor a!le NVPM'e versprei 

a die respons groot!iks gerugsteun word deur die voorste!!e en visie van die 
Instituut van Markagente van S A wat 62 (73,8%) van alle markagente as 
lede het; 

'n Groot meerderheid van die respondente ontvang g!ad nie die pub!ikasies 
Kortbegrip van Landboustatistieke (70,6%) en Oeste en Marke (82,4%) van 
die Departement van Landbou nie. S!egs 'n k!ein meerderheid (55,9%) 
ontvang die ander twee gereelde pub!ikasies van die Departement, terwy! 
47,1% van die respondente die Jaarverslae of handelsyfers van NVPM'e 
ontvang. 

Slegs 8,8% van die respondente !uister dikwe!s na markpryse deur die 
SAUK uitgesaai, terwy! net 32,3% soms tot gereeld die gepubliseerde 
markpryse in koerante en tydskrifte lees. 

Daar is 'n besondere positewe evaluering van 'n moont!ike produsente 
60 aanplantingsdatabank (baie nuttig 55,8% en nuttig 32,4%). Die algemene 



lnligtingsaangleenthede van markagentskappe 

indruk uit die antwoorde in die vraelyste is dat die respondente 'n 
inligtingstelsel beoog wat gesofistikeerder is en vinniger, resenter en indiepte 
data sal verstrek as die wat tans beskikbaar is. 

61 



HOOFSTUK 6 

Inligtingsaange1eenthede 
van die rnarkbesture 

6.1 INLEIDING 
In die hoofstuk word die markbesture van NVPM'e se antwoorde aangaande 
7 verskillende bestaande inligtingsbronne betreffende die varsprodukte-
bedryf bespreek, sowel as: 

• enige ander inligtingsbronne wat hulle, benewens die sewe bronne ge-
bruik 

• hul reaksies op die moontlike insteffing van 'n produsente-aanplantings-
databank en 

• hul siening van 'n ideale inligtingstelsel. 

6.2 RESPONDENTE SE BETROKKENHEID BY DIE 
REMARKING VAN VARSPRODUKTE 

Vir doeleindcs van die ontledings, in die versiag hot die ontlederc daarvan 
kcnnis gcnccrn dat in terme van ornsetgrootteG in randwaardoc enormo 'or• 
skille tusscn dic 15 rc3pondcnte bctaan, deurdat hul individuole porcentuelo 
aandeel in die iot1e omset van die 15 NVPM'e byvoorbeeld wissel tussen so 
hoog as 29,5% vir die NVPM te Johannesburg, tot so laag as 0,6% vir die te 
Uitenhage en Witbank. 

Die persentuele "markaandeel" van elk van die 15 NVPM'e in die totale 
Randwaarde van die omset van die 15 marke gedurende 1989, asook hoe 
hulle vir die doeleindes van die versiag in drie groepe verdeel is, is soos volg: 63 
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Groepering van NVPM Ligging van NVPM Markaandeel % 

Groot markte Johannesburg 29,5 
Kaapstad 17,3 
Pretoria 15,5 
Durban 10,4 

Kleiner markte Port Elizabeth 3,9 
(middeigroot) Springs 3,7 

Pietermaritzburg 3,7 
Oos-Londen 3,6 
Bloemfontein 3,3 
Klerksdorp 3,0 

Klein markte Vereeniging 2,0 
Welkom 1,6 
Kimberley 1,2 
Uitenhage 0,6 
Witbank 0,6 

Totaal - 100,0 

Uit bogemelde persentuele indeing sal opgemerk word dat die omsette van 
die middeigroot marke aansienlik kleiner is as die van die vier grootste 
NVPM'e en nie baie groter as die van die klein NVPM'e is nie. Ten einde hulle 
egter duidelik te onderskei van die "klein" NVPM'e, word in die versiag na 
hulle as "middeigroot" verwys. 

Die hoofrede vir die groepering van die 15 NVPM'e in "groot", "middel-
groot" en "klein", is om te bepaal of daar byvoorbeeld tendense of behoeftes 
is wat uitsluitlik of hoofsaaklik by een of twee van die groepe, maar nie by al 
drie groepe teenwoordig is nie. 

6.3 BEOORDELING VAN INLIGTINGSBRONNE DEUR 
RESPONDENTE 

6.3.1 Publikasie getiteld Statistiek oor Varsproduktemarke (SVM) 

ONTVANGS VAN DIE SVM 

Dertien van die NVPM'e ontvang die SVM gereeld, die te Kaapstad ontvang 
dit selde en een klein NVPM glad nie. 

GEBRUIK VAN DIE SVM 

Van die 14 respondente wat die SVM wel ontvang, gebruik vier (28,6%) dit 
64 baie gereeld, agt dit soms, 1 selde, en 1 glad nie. 
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NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE SVM 

Van die 14 respondente wat die SVM ontvang vind 12 respondente (85,7%) 
die inligting daarin nuttig tot baie nuttig terwyl 1 groot mark dit van min nut 
en 1 middeigroot mark dit van geen nut vind nie. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE SVM VERLANG 

Slegs een middeigroot mark (Port Elizabeth) verlang dat ook die "massa/ 
waarde per vk meter per seksie, byvoorbeeld groente, vrugte, ens" in die 
SVM moet verskyn. 

VORM VAN DIE SVM 

Twaalf (85,7%) van die 14 respondente het aangedui dat hulle tevrede is met 
die vorm waarin die SVM tanG vorDkyn terwyl twoo baic tevrede daarmcc is. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR SVM 

Samevattend blyk dit dat 14 uit die 15 rocpondonto die SVM ontvang en dat 
12 van die 14 respondente dit nuttig tot baie nuttig vind. Slegs een van die 14 
rospondonto wil graag addicionolo inligting in die publikasie then; almal is 
tevrede of baie tevrede met die huidige vorm van die publikasie. 

6.3.2 Publikasie getiteld Kortbegrip van Làndboustatistieke (KLS) 

ONTVANGS VAN DIE KLS 

Tien NVPM'e ontvang die KLS glad nie. Vyf respondente, to wete die te 
Pretoria, Durban, Port Elizabeth, Wolkom on Kimberley ontvang dit gereeld. 

GEBRUIK EN NUT VAN DIE KLS 

Van die 5 respondente wat die KLS wel ontvang, gobruik 3 respondente dit 
soms en 2 selde. Voorts vind 3 dit nuttig of baie nuttig en 2 vind dit van mm 
nut. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE KLS VERLANG EN VORM DAARVAN 

Geeneen van die 5 respondente wat die KLS ontvang, verlang addisionele 
inligting daarin nie, terwyl a! 5 met die huidige vorm daarvan tevrede is. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR DIE KLS 

Slegs 5 (33,3%) van die rcspondcntc ontvang die KLS. Van die.5 gebtuik 3 dii 
geree!d en vind dit nuttig of baie nuttig. Niemand verlang addisionele 
inligting in die publikasie nie en a! 5 is met die huidige vorm van die KLS 
tevrede. 65 
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6.3.3 Publikasie getiteld Oeste en Marke (OM) 

ONTVANGS VAN DIE OM 

Van die 15 NVPM'e ontvang 11 (73,3%) die OM gereeld, 2 soms en 2 glad nie. 

GEBRUIK EN NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE OM 

Van die 13 NVPM'e wat die publikasie ontvang, gebruik slegs een dit baie 
gereeld, terwyl 9 dit soms en 3 dit selde gebruik. Vier van die 13 NVPM'e 
vind die publikasie van min nut, terwyl 7 dit nuttig vind en een van die 
oorblywende 2 dit as nogal nuttig en die ander dit as baie nuttig beskou. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE OM VERLANG EN VORM DAARVAN 

Niemand van die 13 respondente verlang addisionele inligting in die OM nie 
en almal is èf tevrede of baie tevrede met die huidige vorm daarvan. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR DIE OM 

Samevattend blyk dit dat die groot meerderheid van NVPM'e (73,3%) die OM 
ontvang, dat almal van die wat dit ontvang, dit gebruik en die meeste van 
hulle dit ook nuttig vind. Niemand van hulle verlang addisionele inligting in 
die OM nie en almal is Of tevrede of baie tevrede met die huidige vorm 
daarvan. 

6.3.4 Publikasie van die Kommissie vir Varsproduktemarke (KVPM) 

ONTVANGS VAN DIE KVPM PUBLIKASIE 

Slegs die NVPM te Pietermaritzburg ontvang die publikasie glad nie. Die 
ander 14 NVPM'e ontvang dit gereeld. 

GEBRUIK EN NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE KVPM PUBLIKASIE 

Van die 14 NVPM'e wat die publikasie ontvang, gebruik 5 dit baie gereeld 
7 gereeld en 2 soms. Ses van die respondente vind die publikasie baie nuttig, 
4 nogal nuttig en 4 nuttig. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE KVPM PUBLIKASIE VERLANG 

Alleenlik 2 uit die 14 NVPM'e wat die publikasie ontvang, verlang om 
addisionele inligting daarin te sien: 

D NVPM TE DURBAN: Bedryfskoste- en 
personeelsterktevergelykings tussen die NVPM'e. 

0 NVPM TE KLERKSDORP: Maandelikse statistiek van alle markte aan- 
66 gaande produkte verkoop. 
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VORM WAARIN DIE KVPM PUBLIKASIE VERSKYN 

Twee van die 14 NVPM'o wat die publikanio ontvang is baie tovredo met die 
huidige 'orm daarvan, terwyl 12 van hu1e tevrede is. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR KVPM PUBLIKASIE 

Van die vier soorte publikasies aiomstig van die Depaiteiiiitt van Landbuu, 
is die KVPM publikasic skynbaar die wat by markbesture die hoogste ont 
vangs-, gebruiks- en nuttigheidsfrckwcnsic hct. Slegs 2 van die respondente 
verlang addisioncle inligting daarin on almal wat dit ontvang, is tevrede of 
baie tevrede met die huidige vorm daarvan. 

6.3.5 NVPM'e se jaarverslae of handelsyfers (J of H) 

ONTVANGS VAN DIE J OF H 

Al 15 respondente ontvang die J of H van commigo of alle ander NVPM'o Elf 
van die respondento ontvang die J of H van ale andor NVPM'e Drio van hullo 
ontvang die J of H van "bykans" ale andoro on eon respondent ontvang dit 
slegs van die marke te Johannesburg, Pretoria en Bloemfontein. 

GEBRUIK VAN DIE J OF H 

Die gebruik wat dcur die 15 respondente van die inligting vervat in Jaar 
versiac en/of handclsyfcrs van die ander NVPM'e gcmaak word, is coos voig: 

Baie gereeld - Een groot- en een klein NVPM 
Gereeld - Twee groot-, twee middelgroot- en twee klein NVPM'e 
Soms - Een groot- twee middelgroot- en twee klein NVPM'e 
Glad nie - Twee middelgroot NVPM'e. 

Met ander woorde, vanuit 'n oogpunt van omsotgrootto van die rospondonto 
is daar goon merkbaro noiging in die gobruiksfrekwensie to bespour nio Die-
selfde geld ook vir die nuttigheidsvlak coos in die afdoling hierna aangotoon 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE J OF H 

Die 13 respondente wat die J of H gebruik, vind die nut daarvan coos voig: 

Baie nuttig - Twee groot- en twee klein NVPM'e 
Nogal nuttig - Een groot- en een klein NVPM 
Nuttig - Een groot-, drie middelgroot- en twee klein NVPM'e 
Van nut - Twee middelgroot NVPM'e 
Van geen nut nie - Een middelgroot NVPM. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR J OF H 

Samevattend is dit duiddik dat, hoewel allo respondonto die J of H ontvang, 
slegs 13 van hulle (86,7%) dit gebruik en dat 10 van die 13 (76,9%) ook die 
inligting daarin nuttig tot baie nuttig vind. 67 
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6.3.6 Markpryse deur SAUK op weeksdae uitgesaai (SAUK-MP) 

LUISTERFREKWENSIE VAN RESPONDENTE 

Die 15 respondente se luisterfrekwensie na die SAUK-MP is soos voig: 

Daagliks - Een groot NVPM en twee klein NVPM'e 
Dikwels - Een middeigroot- en een klein NVPM 
Soms - Een groot-, en drie middeigroot NVPM'e en een klein NVPM 
Selde - Een groot- en een middeigroot NVPM 
Glad nie - Een groot-, een middeigroot- en een klein NVPM. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN SAUK-MP 

Die nut van die inligting vir die 12 respondente wat wel na die SAUK-MP 
luister, is soos voig: 

Van groot nut - Twee klein NVPM'e 
Van nut - Een groot- en twee klein NVPM'e 
Van weinig nut - Een groot- en vier middeigroot NVPM'e 
Van geen nut - Een groot- en een middeigroot NVPM. 

ADDISIONELE INLIGTING IN SAUK-MP 

Van die 12 respondente het 10 aangedui dat die inligting wat tans uitgesaai 
word, voldoende is. Een groot mark (Kaapstad) vra dat sy pryse nie soms 
oorgeslaan moet word nie en dat die pryse van 'n wyer verskeidenheid van 
produkte in die uitsending gedek moet word. Een klein mark (Witbank) 
verlang dat die pryse in R/s per houer in plaas van in sente per Kg vermeld 
moet word. 

HUIDIGE UITSAAITYE VAN SAUK-MP 

Van die 12 respondente wat na die uitsendings luister, is slegs twee met die 
huidige uitsaaitye ontevrede of baie ontevrede. Een van hulle - 'n middel-
groot NVPM - verlang dat die SAUK-MP na 19h00 uitgesaai moet word, sodat 
meer lede van die algemene publiek daarna kan luister. Die ander - 'n klein 
NVPM - verlang dat die SAUK-MP om 17h00 uitgesaai moet word. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR SAUK-MP 

Dit is duidelik dat die SAUK-MP in die geval van markowerhede 'n redelik 
onbeduidende bron van inligting is, waarna slegs (33,3%) dikwels of daagliks 
luister en 'n verdere 46,7% selde tot soms. Van die 12 respondente wat wel 
na die uitsendings luister, vind 41,7% dit van nut tot groot nut en het 83,3% 
van respondente aangedui dat die inligting vervat in die SAUK-MP voldoende 

68 is. Slegs 2 respondente is nie met die huidige uitsaaitye tevrede nie. 
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6.3.7 Markpryse in koerante en tydskrifte gepubliseer (MPKT) 

GEREELDHEID VAN KENNISNAME VAN MPKT 

Die 15 respondente se leesfrekwensie van markpryse in koerante on 
tydskrifte gepubliseer, (MPKT) is soos voig: 

Gereeld - Twee groot- en drie klein NVPM'e 
Soms - Een groot-, drie middeigroot- en twee klein NVPM'e 
Selde - Een groot- en een middeigroot NVPM 
Glad nie - Twee middeigroot NVPM'e. 

KOERANTE EN TYDSKRIFTE IN VERBAND MET MPKT GELEES 

Altesarne 11 verskillcndc kocrantc en Die Landbouwcckblad word gebruik 
deur die 13 NVPM'e wat wcl kennis van die MPKT neem. Goon eon van die 
koiaiìte of weekblad word deur moor as vicr van die respondonto benut nie. 

BENUTTING VAN DIE MPKT 

Die 13 respondënte wat wel van MPKT kennis neem, gebruik die inligting 
5005 volg: 

Baie gefeeld - Slegs een klein NVPM 
Gereeld - Geen een 
Soms Die vier groot , sowel as twee middoigroot on drie klein 

NVPM'e 
Glad nie - Twee middelgroot NVPM'e en een klein mark. 

Met ander woorde, soos in die geval van die markagente, word die gepub-
liseerde markpryse nie veel deur die NVPM'e gebruik nie. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE MPKT 

Slegs 4 klein NVPM'c uit die tctaal van 13 rcspondcntc wat wol van die MPKT 
kennis neem, beskou dit as nogal nuttig tot baie nuttig. Die oorblywende 9, 
insluitende die 4 groot markte, beskou die inligting as van min nut. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR MPKT 

Dit blyk dat die MPKT 'n inligtingsbron is wat nog minder gereeld as die 
SAUK-MP deur die 15 rcspondcntc gciccs, gebruik en van nut bevind word. 

6.3.8 "Ander" inligtingsbronne (MB) 

Agt van die 15 rcspondcntc gebruik goon ander inligtingcbronno nic as die 7 
bronne vermeld in die vraclys. Die oorblywcndc 7 respondente3  wat die vior 
groot NVPM'e insluit, gebruik altesame 7 ander bronne soos voig: 69 
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Bron Getal respondente 

Aartappelraad se publikasies 5 
Die Groenteboer 3 
Piesangraad publikasies 3 
Die Boer 2 
Unifruco 2 
Nabo nuusbrief 1 
In1igting van groot produsente 1 

6.3.9 Produsente aanplantingsdatabank (PAB) 

BEGRIPSBEPALING VAN DIE VOORGESTELDE PAB 

Die vraag met betrekking tot die voorgestelde PAB word in die vraelys soos 
voig uiteengesit: 

"Daar is voorgestel dat daar oorweging geskenk moet word aan die 
moontlikheid om 'n databank te stig waarin produsente inligting verskaf met 
betrekking tot die oppervlakte grond wat met sekere produkte beplant word 
en die verwagte produksie daarvan, asook die beraamde datums wanneer 
die produkte bemark sou moes word. Inligting sal gereeld aan produsente 
teruggevoer word met aanduiding of daar in vergelyking met vorige jare oor-
of onderproduksie verwag word. Op grond van hierdie terugvoering sou 
produsente waar nodig aanpassings in die aanplant skedules kon oorweeg. 
('n Soortgelyke skema is tans in werking vir aartappelprodusente). Wat is u 
mening omtrent so 'n skema?" 

EVALUERING VAN DIE PAB 

Die 15 respondente se evaluering van 'n produsente aanplantingsdatabank 
(PAB) is soos voig: 

Baie nuttig - Al vier groot, twee middelgroot- en drie klein NVPM'e 
Nuttig - Twee middelgroot NVPM'e 
Van twyfelagtige nut - Twee middelgroot- en twee klein NVPM'e. 

Met ander woorde, soos in die geval van markagente, is by die NVPM'e ook 
'n baie sterk ondersteuning vir die instelling en instandhouding van 'n PAB. 

6.3.10 Die ideàle inligtingstelsel (uS) 

RESPONDENTE SE REAKSIE BETREFFENDE 'N uS 

Die 15 respondente se reaksie op 'n versoek om 'n kort omskrywing te gee 
van die ideale inhigtingstelsel (IIS) wat hulle graag in werking sou wou sien, 
verskyn hieronder. Die inligting wat benodig sal word, sowel as die 
publikasie frekwensie en die metode van beskikbaarstelling van die ver- 

7.0 langde inligting, moes vermeld word. Die reaksie was soos volg: 
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Geen reaksie mark - Twee groot en een middeigroot NVPM'e en een klein 
mark 

Huidige stelsel 
voldoende - Een klein NVPM 
Bepaalde voorstelle 
gedoen - Twee groot-, vyf middeigroot- en drie klein NVPM'e. 

BEPAALDE VOORSTELLE AANGAANDE 'N uS 

Soos in die geval van die produsente (afdeling 4.3.10) en markagente 
(afdeling 5.3.10) is die bepaalde voorstelle aangaande inligting wat deur 10 
NVPM'e van die uS verlang word, sowel as die gereeldheid van vrystelling en 
die -kommunikasiemiddele in vier breë kategoriee ingedeel, soos voig: 

• produksie: historiese inligting (4 respondente) 
• produksie: huidige stand en vooruitskattings (4 respondente) 
• prysvorming: historiese inligting (7 respondente) en 
• prysvorming: huidige stand en vooruitskattings (3 respondente). 

DIE VIER KATEGORIEE IS SOOS VOLG SAAMGESTEL: 

Produksie: historiese inligting (4 respondente) 

• Die 4 respondente verlang inligting aangaande die hoeveelhede of hektare 
aangeplant per produk en per streek met vermelding van die datums van 
aanplanting. 

• Die gereeldheid waarvolgens die inligting verlang word en/of die wyse 
waarop dit vrygestel moet word, verskil van mark tot mark: 

- een NVPM verlang die inligting weekliks op rekenaar 
- 'n tweede verlang die inligting weekliks en maandeliks by wyse van 

telefoniese toeganklikheid op band 
- die derde NVPM verlang die inligting maandeliks per FAKS en 
- die vierde verlang dit kwartaalliks per nuusbrief. 

Produksie: huidige stand en vooruitskattings (4 respondente) 

Dieselfde 4 respondente hierbo verlang inligting oor verwagte oesopbrengste 
met vermelding van die datums van oesgereedheid per streek per produk. 
Die gereeldheid waarvolgens die inligting verlang word en/of die wyse 
waarop dit vrygestel moet word is dieselfde as soos hierbo uiteengesit. 

Prysvorming: historiese inligting (7 respondente) 

• Vyf respondente verlang inligting op 'n sentrale rekenaar, oor lopende, 
daaghkse, gemiddelde pryse, benewens hoogste pryse, wat per produk, 
per mark, vir alle produkte per graad of grootte, op alle NVPM'e behaal is. 71 
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o Een respondent verlang weekliks, ook op rekenaar, dieselide soort 
inligting soos hierbo, maar ten opsigte van die ooreenstemmende week in 
die vorige jaar. 

o Een respondent verlang, op rekenaar inligting oor lopende daaglikse hoe-
veethede van alle produkte verkoop op alle NVPM'e. 

Prysvorming: huidige stand en vooruitskattings (3 respondente) 

0 Twee respondente verlang, op rekenaar, inligting oor lopende daaglikse 
hoeveelhede van produkte op hande op alle NVPM'e. 

o. Een respondent verlang dieseilde inligting as die hierbo, maar met die 
Media as kommunikasiemiddel. 

BEVINDINGS AANGAANDE 'N uS 

o Volgens die ontledings van die reaksie van alle respondente, sowel as die 
bepaalde voorstelle deur 10 respondente hierbo, wil dit voorkom asofdaar 
nie 'n besondere groot behoefte aan of entoesiasme vir 'n uS by NVPM'e 
bestaan nie. Aihoewel twee-derdes van die 15 respondente op die vraag 
gereageer het, het twee groot-, een middeigroot- en een klein mark geen 
reaksie openbaar nie en beskou een klein mark die bestaande stelsel as 
voldoende. Ook die totale getal bepaalde voorstelle wat wel gedoen is (18) 
vergeleke by die 70 voorstelle van produsente en die 48 van markagente, 
dui op 'n ietwat flou be!angsteJ!ing in 'n uS deur die markowerhede. 

o Uit 'n totaal van 18 voorstelle wat deur 10 (66,7%) van die respondente 
aan die hand gedoen is 

o verwys 8 voorstelle na produksie inligting en 10 na inligting insake 
prysvorming 

o verwys 11 voorstelle na historiese data .en 7 na huidige stand of 
vooruitskattings 

o is die voorgestelde kommunikasiefrekwensie 

- in 9 gevalle daagliks 
- in 3 weekliks 
- in 2 weekliks en maandeliks 
- in 2 maandeliks en 
- in 2 gevalle kwartaalliks. 

6.3.11 Ander inligting oor bemarking van varsprodukte (MB) 

As 'n slotvraag in die vraelys word respondente gevra of hulle beskik oor of 
weet van enige inligting met betrekking tot die bemarking van varsprodukte 

72 wat na hul mening van belang kan wees vir ander instansies of persone en 



InligtingsaangeIeenthede van die markbcsturc 

wat nie tans op enige manier bekend gestel word nie. Nie een van die 15 
markte het positief op die vraag geantwoord nie. 

6.4 SLOTOPMERKINGS 
Die 15 NVPM'e is die enigste van die vyf teikengroepe waar 'n 100% respons 
op die vraelyste ontvang is. Die oorgrote meerderheid (tussen 87% en 93%) 
ontvang die 4 gereelde publikasies van die Departement van Landbou sowel 
as Jaarverslae of handelsyfers van ander NVPM'e. 

Slegs 4 (een groot-, een middeigroot- en 2 klein markte) luister dikwels of 
daagliks na markpryse deur die SAUK uitgesaai maar 'n heelwat hoer per-
sentasie (66,7%) lees soms tot gereeld die markpryse van varsprodukte in 
koerante en tydskrifte. 

Die NVPM'e openbaar 'n besonder sterk ondersteuning vir die instelling en 
inslandliouding van 'n moontlike produ3cntc aanplantingsdatabank (PAB) 
deurdat slegs 2 middeigroot- en 2 klein NVPM'e dit evalueer het as van 
twyfelagtige nut. 0or die algemeen is daar egter minder entoesiasme vir 'n 
ideale inligtingstelsel. 
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HOOFSTUK 7 

gtmgsaangelee.nthede 
van kopers van 
varsproduktemarkte 

7.1 INLEIDING 
Die doelnamo van kopers aan die ondorsook is die swaksto van al vyf die 
teikengroepe wat deur die ondersoek gedek is, aangesien daar uit 'n geskatte 
getal van etlike duisend kopers van varsprodukte, 'n skrale 37 respondente 
was. 

In die hoofstuk word die 37 respondente sé antwoorde .aangaande 7 
verskillende bestaando inligtingcbronne betreffondo die varsproduktebedryf 
bespreek, sowel as enige ander' inligtingsbronne wat hulle, henewens die 
sewe bronne, gebruik en hul siening van 'n ideale in!igtingstelsel. Die 
kopersgroep is nie gevra om hul mening aangaande 'n produsente aan-
plantingsdatabank te gee nie. 

7.2 RESPONDENTE SE BETROKKENHEID BY DIE 
BEMARKING VAN VARSPRODUKTE 

Dr is in die vraeys3 verkennencle vrae gestel orri hsonderhede to beboni 
aangaande die 37 respondente se betrakkenheid by die aankoop van 
varsprodukte, naamlik: 

• die kopersklasse waarin die respondente val; 

• die NVPM'e waar die respondente hoofsaaklik hul aankope doen; en 

• die persentuele gebruik van verskillende distribusiekanale deur die 
respondente vir die aankoop van varsprodukte. 

7.2.1 Die kopersklasse waarin die respondente val 

Rospondônte is vorsook om aan to dui in wolko van coc kopersklasse hulle 
val. Die kopersklasse word in tabel 7.1 aangedui. 75 
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TABEL 7.1 
Kopersklasse waaronder kopers ressorteer in 'n persentasie van totale 

deelname 

Respondente 
Kopersklas Getal % van totaal 

Groothandel 11 29,7 
Kleinhandel 18 48,7 
Kettingwinkel 7 18,9 
Institusionele koper 0 0,0 
Informele sektor 1 2,7 
Verbruikers 0 0,0 

Totaal 37 100,0 

Tabel 7.1 toon dat 18 (48,7%) van die respondente in kleinhandel en 11 
(29,7%) in groothandel betrokke is, terwyl 18,9% kettingwinkels is. Van die 
oorblywende 3 groepe in die vraelys vermeld, is net een van die respondente 
verbonde aan die informele sektor, terwyl daar geen institusionele kopers of 
verbruikers aan die opname deelgeneem het nie. 

Die kettingwinkels in tabel 7.1 sluit onder andere die Checkers-, OK 
Bazaars- en Pick 'n Pay-groep in. Twee van die 3 groepe koop glad nie op 
NVPM'e of ander markte nie, terwyl een van hulle net ongeveer een-kwart 
van sy aankope van varsprodukte op 'n NVPM doen. 

7.2.2 Die NVPM'e waar respondente hoofsaákllk koop 

Die NVPM'e waar die respondente meestal hul aankope doen is aangedui 
5005 voig: 

Johannesburg 9 
Durban 5 
Bloemfontein 5 
Pretoria 4 
Port Elizabeth 3 
Oos-Londen 3 
Springs 3 
Klerksdorp 3 
Vereeniging 2 

Totaal 37 

Dus 6 van die 15 NVPM'e, met inbegrip van die tweede grootste NVPM (d.i. 
76 Kaapstad), is nie in die teikengroep verteenwoordig nie. 
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7.2.3 Die distribusiekanale deur respondente gebruik 

Die 37 respondente het aangedui dat hul totale aankope van varsprodukte 
persentueel soos voig versprei is: 

Uitsluitlik van NVPM'e (100%) 17 respondente 
Hoofsaaklik van NVPM'e (meer as 50%) 14 respondente 
Uitsluitlik van ander bronne (100%) 2 respondente 
Hoofsaaklik direk van produsente (meer as 50%) 4 respondente 

Totaal 37 respondente 

7.2.4 Bevindings insake respondente so botrokkonhoid by die aunkoop 
van varsprodukte 

Die ontledings in afdelings 7.2.1 tot 7.2.3 toon 

• dat 18 (48,7%) van die 37 respondente kleinhandelaars is, gevoig deur 11 
(29,7%) in die groothandol on 7 (18;9%) kettingwinkels en dat .slegs eon 
van die respondente aan die informele sektor behoort. Institusionele 
kopers en verbruikers is glad nie verteenwoordig nie; 

• dat die 37 rospondento baio dun oor slegs 9 van die 15 N\'PM'e versprei is 
en dat die tweede grootste NVPM, naamlik Kaapstad, glad nie verteen- 
woordig is nie; en - 

• dat die oorgrote meerderheid (31 of 83,8%) van die 37 respondente hul 
aankope van varsprodukte of uitsluitlik Of hoofsaaklik op NVPM'e doen en 
dat 6 van hub (wat 3 groot kcttingwinkelgroepe insluiU ofuitsluitlik of 
hoofsaaklik van ander bronne koop. 

7.3 BEOORDELING VAN INLIGTINGSBRONNE DEUR 
RESPONDENTE 

7.3.1 Publikasie getiteld Statistiek oor Varsprodüktemarke (SVM) 

ONTVANGS VAN DIE SVM 

Nie mindor nie as 31 (83,8%)van die 37 respondente het aangedui dat hulle 
die SVM glad nie ontvang nie, terwyl 3 dit selde, 1 soms en 2 dit gereeld ont-
vang. 

GEBRUIKSFREKWENSIE EN NUT VAN-DIE INLIGTING IN DIE SVM 

Van die 6 respondente wat die SVM wel ontvang, het 4 aangedui dat hulle dit 
selde gebruik en dat die inligting daarin vir hulle van min nut is. Slegs een 
respondent gebruik die SVM gereold on eon gebruik dit baie gerceld, terwyl 
albei van hulle die inligting daarin as nuttig beskou. 77 
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ADDISIONELE INLIGTING VERLANG IN EN TEVREDENHEID MET SVM 

Slegs een van die 6 respondente wat die publikasie ontvang verlang 
addisionele inligting daarin, naamlik Beskikbaarheid van sekere produkte. 
Al 6 van die respondente is tevrede met die vorm waarin die SVM tans 
verskyn. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR SVM 

Die SVM dra skynbaar weinig by om kopers van varsprodukte te help in die 
beplanning van hul aankope, aangesien 83,8% van die respondente glad nie 
die SVM ontvang nie. Voorts blyk dit dat 4 van die 6 respondente wat die 
SVM wel ontvang, dit selde gebruik en van min nut ag. Een van die 6 
respondente wil graag addisionele inligting in die SVMsien, en niemand van 
hulle is ontevrede met die huidige vorm van die publikasie nie. 

7.3.2 Publikasie getiteld Kortbegrip van Landboustatistieke (KLS) 

Niemand van die 37 respondente ontvang die KLS nie. Gevolglik is daar ook 
geen antwoorde op die ander vrae oor die KLS ontvang nie. 

7.3.3 Publikasie getiteld Oeste en Mar/ce (OM) 

Slegs 2 (5,4%) van die 37 respondente het aangedui dat hulle die publikasie 
soms ontvang, terwyl die ander 35 dit glad nie ontvang nie. Van die twee 
respondente: 

D gebruik een die inligting gereeld en die ander soms; 
• vind een die inligting baie nuttig en die ander van min nut; 
a verlang niemand addisionele inligting in die OM nie; en 
• is albei tevrede met die vorm waarin die OM tans verskyn. 

7.3.4 Publikasie van die Kommissie vir Varsproduktemarke (KVPM) 

ONTVANGS VAN DIE KVPM PUBLIKASIE 

Slegs 1 respondent ontvang die publikasie gereeld, 2 ontvang dit selde en die 
oorblywende 34 ontvang dit glad nie. 

GEBRUIK EN. NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE KVPM PUBLIKASIE 

Van die 3 respondente wat die publikasie ontvang, gebruik een dit baie ge-
reeld en vind dit nogal nuttig, terwyl twee dit selde gebruik en van min nut ag. 

ADDISIONELE INLIGTING VERLANG IN EN TEVREDENHEID MET VORM 
VAN KVPM PUBLIKASIE 

Niemand van die 3 respondente wat die publikasie ontvang, verlang enige 
addisionele inligting daarin nie en aldrie is tevrede met die vorm waarin die 

78 publikasie tans verskyn. 



In1igtingsaange1eenthede van kopers van varsproduktemarkte 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR KVPM PUBLIKASIE 

Net soos in die geval van die 3 publikasies van die Direktoraat Landbou-
ekonomiese Tendense (SVM, KLS en OM) wil dit voorkom of die ontvangs-
frekwensie (8%) van die publikasie van die KVPM ook so klein is dat dit 
weinig bydra om kopers in die beplanning van hul aankope van vars-
produkte van huip te wees. Van die 3 respondente wat die publikasie wel 
ontvang, gebruik slegs een dit gereeld en vind by dit nuttig, verlang niemand 
addisionele inligting nie en is al drie tevrede met die huidige vorm van die 
publikasie. 

7.3.5 NVPM'e se jaarverslae of handelsyfers (J of H) 

Slegs 3 (8,1%) van die 37 respondente ontvang jaarverslae of handelsyfers 
van NVPM'e, naamlik een van Durban, een van Port Elizabeth en een van alle 
NVPM'e. Van die 3 respondente gebruik een die inligting gereeld en vind by 
dit baie nuttig. Albei van die ander 2 respondente gebruik die inligting net 
soms. Een van hulle vind die inligting nuttig en die ander vind dit van mm 
waarde. 

7.3.6 Markpryse deur SAUK op weeksdae uitgesaai (SAUK-MP) 

LUISTERFREKWENSIE VAN RESPONDENTE 

Alleenlik 2 (5,4%) van die 37 respondente luister daagliks of dikwels na die 
SAUK-MP en meer as twee-derdes van die respondente (67,66/0) luister net 
soms of selde daarna, terwyl 27,09/o dit glad nie doen nie. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN SAUK-MP 

Slegs 7 (25,9%) van die 27 respondente wat wel na die SAUK-MP luister, ag 
dit van nut tot groot nut terwyl 40,8% dit van weinig nut en 33,3% dit as van 
geen nut beskou nie. 

ADDISIONELE INLIGTING IN SAUK-MP 

Van die 27 respondente het 22 (81,5%) aangedui dat die inligting wat tans 
uitgesaai word, voldoende is. Die oorblyv'ende 5 respondente (18,5%) het 
elkeen 'n verskillende voorstel om addisionele inligting gedoen: 

• meer breedvoerige inligting 
• houerpryse sowel as Kg-pryse 
• beskikbaarheid van produkte 
• gemiddelde pryse per graad en grootte en 
• hoogste en laagste pryse vir beste graad. 

HUIDIGE UITSAAITYE VAN SAUK-MP 

Van die 27 respondente wat na die uitsendings luister, is daar slegs een 
respondent wat met die huidige uitsaaitye ontevrede is. Hy doen aan die 79 
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hand dat die uitsendings tussen 12h00 en 13h00 oor• die radio en/of tussen 
08h00 en 08h30 op TV moet geskied. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR SAUK-MP 

Samevattend is dit duidelik dat die SAUK-MP 'n bron van inligting is waarna 
slegs 5,4% van die 37 respondente dikwels of daagliks luister, maar dat 'n 
verdere 67,6% dit selde of soms doen. Van die 27 responderite wat wel na die 
uitsendings luister vind 25,9% dit van nut tot groot nut en het 81,5% 
aangedui dat die inligting vervat in die SAUK-MP voldoende is. Slegs een 
respondent is nie met die huidige uitsaaitye tevrede nie. 

7.3.7 Markpryse in koerante en tydskrifte gepubliseer (MPKT) 

GEREELDHEID VAN KENNISNAME VAN MPKT 

Dertien (35,2%) van die 37 respondente lees glad nie die MPKT nie, terwyl 3 
(8,1%) gereeld daarvan kennis neem, 12 (32,4%) soms en 9 (24,3%) selde. 

Altesame 10 verskillende koerante word deur die 24 respondente gebruik 
wat wel kennis van die gepubliseerde markpryse neem. The Star en The 
Citizen word elk deur 7 respondente gebruik, Die Beeld deur 4 en Die 
Volksblad deur 3 respondente. Die ander 6 koerante word net deur een 
respondent elk as 'n bron vermeld. 

GEBRUIK VAN DIE MPKT 

Slegs 3 (12,5%) van die 24 respondente gebruik die inligting uit MPKT 
gereeld tot baie gereeld, 37,5% gebruik dit soms en die helfte van die 
respondente gebruik die inligting glad nie. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE MPKT 

Net 8 (33,3%) van die 24 respondente wat wel van die inligting in koerante 
kennis neem, beskou dit as nuttig tot baie nuttig. Van die oorblywende 16 
respondente beskou 6 dit as van min nut, terwyl 10 dit as van geen nut àg 
nie. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR MPKT 

Samevattend blyk dit dat die MPKT 'n inligtingsbron is wat gereeld deur 
8,1% van die 37 respondente gelees word, terwyl 'n verdere 32,4% dit soms 
en 24,3% dit slegs selde lees en 35,2% glad nie. The Star en The Citizen, 
gevoig deur Die Beeld en Die Volksblad is die koeránte wat 'deur die 
meerderheid respondente in verband met die MPKT geraadpleeg word. Van 
die 24 respondente wat die MPKT lees, vind 3 3,3% dit nuttig tot baie nuttig. 
Dus, soos in die geval van markagente en markowerhede, word die MPKT in 

80 die kopersgroep deur die 'minderheid gebruik. 
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7.3.8 "Ander" inligtingsbronne (MB) 

Slegs 6 (16,2%) van die 37 respondente het aangedui dat hulle ook ander 
inligtingsbronne as die 7 vermeld in die vraelys, gebruik. Twee raadpleeg 
ander NVPM'e cn/of rnarkagcnte by daardie NVPM'o telofonies, terwyl 'n 
ander respondent die Sagtcvrugteraad so nuusbriowo as 'n addicionele bron 
van iiiligliiig gebiuik. Die drie greet ketfingwinkelgrocpc gebruik oesskat-
tings van verskillcnde rade sowcl as twee oorsese publikasios, naamlik The 
Packer (VSA) en Fresh Produce Journal (VK). 

7.3.9 Die ideale inligtingstelsel (uS) 

RESPONDENTE SE REAKSIE BETREFFENDE 'N uS 

Die reaksic van die 37 respondente uit die geledore van die kopors op die 
vraag oor 'n ideale inhigtingstelscl, is proporsioneel die swakste van die vyf 
teikengroepe. Met die uitsondoring van Pick 'n Pay hot 7 altosamo 12 boskoio 
bepaalde voorstelle oor addisionele of alternatiewe inligting gedoen. Die 
bclangrikstc onderwerp wat deur 5 van die 7 respondente geoppor is, is die 
gcmiddcldc daagliksc pryso van alic .produktc op alle NVPM'e. Die motode 
van vrystelling word deur 3 van die respondente voorgestel as 'n 
kennisgewingbord op die betrokke NVPM, terwyl die ander twee dit as 'n 
verwisseling van FAKSIMILIEE tussen NVPM'e sien. 

Die ander onderwerpc hoogstens dour 2 van die 7 rospondonte gonoem is, 
is sommigc van die wat baic uitdruklik dour markagento on NVPM'o vorlang 
word, byvoorbeeld aanplantings en oesopbrcngste wat maandoliks per nuus 
brief dour die kopers verlang word. Origens noem een respondent dio woord 
"produkhantering" terwyl twec sou wou woct welke produktc is "in seisoon" 
en 'n ander net "algemene produkinligting" meld. 

'n Geredigeerde weergawe van Pick 'n Pay se voorstelle is soos volg: 

"THE IDEAL INFORMATION SYSTEM 

(a) Information required 

Statistical information to be available on computer regarding: 

• current and future production, by region, by product and months avail 
able; 

• varieties, as to when they will become a.'ailablo and how they slot in with 
current varieties being produced; 

• overseas and local marketing topics and trends; 

• average weekly prices obtained by main municipal markets countrywide; 
and 

• inflation/deflation index of top 20 products on a weekly basis. 81 
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Articles 

• relating to any regulation changes in the production, distribution or 
marketing of fresh produce; 

a on how to improve the distribution of fresh produce, which could be used 
for introducing new palletisation, transport, roll containers, various uses 
of plastic crates; 

a relating to the training of personnel handling fresh produce in-store; 

a relating to the quality of product and what to look for when purchasing - 
this would really be an "eyeball" look at the product in question; and 

a containing comments from the industry or producers. 

(b) The regularity of the release of the statistical data should be daily on 
computer, where practical, and weekly in a publication together with the 
articles mentioned in (a) above. 

(C) The publishing or releasing of the information should be through the 
Department of Agriculture and by way of Companic3 advcrtthing thcrcin. An 
example to refer to would be the British Fruit Trades Journal which is pub 
lished weekly and is extremely informative". 

BEVINDINGS AANGAANDE 'N uS 

Met die uitsondering van Pick 'n Pay is daar van die ander 36 respondente 
goon wo3enlike bydrae wat nio moor volledig deur dió in die ander 4 tciken 
groepe gedek is nie. 

73.10 Ander inUgting nor heirnarking van varsprnd ukte (AID) 

Nie een van die 37 respondente beskik oor of weet van enige AIB wat van 
belang kan wees vir ander instansies of persone en wat nie tans op enige 
manier bekend gestel word nie. 

7.4 SLOTOPMERKINGS 
Die getal respondente (37) is teleurstellend klein en vorm slegs 'n yl 
verspreide steekproef van kopers op slegs 9 van die 15 NVPM'c. Die oorgrotc 
meerderheid van die respondente (31 of 83,8%) doen hul aankope uitsluitlik 
of hoofsaaklik op NVPM'e, terwyl 6 respondente insluitende 3 groot kctting 
winkelgroepe - uitsluitlik of hoofsaaklik van ander bronne koop. 

Die oorgrote meerderheid (tussen 84% en 100%) ontvang glad nie die 4 
gereelde publikasies van die Departement van Landbou of Jaarverslae of 

82 handelsyfers van NVPM'e nie. Slegs 2 respondente (5,4%) luister dikwels of 
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daagliks na markpryse deur die SAUK uitgesaai, maar 64,8% lees soms tot 
gereeld die gepublisoordo rnarkpryo. Daar is clogc 'n karigo belangctelling in 
'n ideale inligtingstelsel. Die algomono indruk wat ult die antwoordc gcvorm 
kan word, is dat die moordorhoid van die paar rocpondentc wat wel inhigting 
verlang, tevrede sal wees met 'n ongesofistikeerde stelsel. 



HOOFSTUK 8 

I gtingsaangeleenthede 
van diverse betrokke 
instansies 

8.1 INLEIDING 
In die hoofstuk word respondente se antwoorde aangaande 7 verskillende 
bestaande inligtingsbronne betreffendc die varsproduktebcdryf bespreek, 
sowel as: 

• enige antler in1igtingsbronni wat hulle, henewens die swe hronn ge-
bruik; 

• hul reaksies op die moontlike instelling van 
produsente-aanplantingsdatabank; en 

• hul siening van 'n idea1e inligtingstelsel. 

8.2 RESPONDENTE SE BETROKKENHEID BY DIE PRO-
DUKSIE EN BEMARKING VAN VARSPRODUKTE 

Ti einde 'r, beeldte kan vorm van dip 86 recpond ente se hetrokkenheid hy 
die produksie en/of bemarking van varsprodukte, is in die vraelys 'n 
verkennende vraag gestel om te bepaal onder welke van 'n iys van 11 
groeperings die betrokke instansie of. onderneming ressorteer. Die 
groeperings waarindie 86 responderendes val, word in Tahel 8.1 aangedui. 

TABEL8.1 
Groepering waarin respondente val in 'n persentasie van hul totale 

deelname aan die ondersoek 

Respondente 
Groepering Getal % van totaal 

Raad of 'n Beurs 8 9,3 
Sentrale Owerheid 0 0,0 
Munisipale Owerheid 0 0,0 E3 



!nligtingsaangeleenthede van diverse betrokke instansies Tabel 8.1 (vervoig) 

Groepering 
Respondente 

Getal % van totaal 

Georganiseerde handel - 1 1,2 
Produsentevereniging 16 18,6 
Vervoer-instansie 2 2,3 
Verskaffer van landbou-insette 32 37,2 
Verwerker van varsprodukte 15 17,5 
Uitvoerder van varsprodukte 7 8,1 
Makelaar in varsprodukte 5 5,8 

Totaal 86 100,0 

Tabel 8.1 toon, onder andere, dat 32 (37,2%) van die 86 respondente 
verskafTers van landbou-insette is, gevoig deur 16 (18,6%) produsente-
verenigings en 15 (17,5%) verwerkers van varsprodukte. Dus nagenoeg 
driekwart van die respondente val in slegs 3 van die 11 groeperings. Daar is 
geen respondente van die kant van die 3 owerheidsvlakke nie, terwyl die 
oorblywondo 5 grooporings, vertoonwoordig word dour gotallo wat in 'n per 
sentasie van die totale respons van 1,2% tot 9,3% wissel. 

8.3 BEOORDELING VAN INLIGTINGSBRONNE DEUR 
RESPONDENTE 

8.3.1 Publikasie getiteld Statistiek oor Varsproduktemarke (SVM) 

ONTVANGS VAN DIE SVM 

Tabel 8.2 toon die 86 respondente so ontvangsfrekwensie van die publikasie 
Statitiok oor Varsproduktcmarke, van die Diroktoraat Landbou okonomioo 
Tendense. 

TABEL8.2 
Respondente se ontvangsfrekwensie van die publikasie: Statistiek oor 

varsproduktemarke (SVM) 

Respondente 
Ontvangsfrekwensie van SVM Getal % van totaal 

Gereeld 31 36,0 
Soms 6 7,0 
Selde 2 2,3 
Glad nie 47 541 7 

Totaal 86 100,0 

Tabel 8.2 toon dat die meerderheid van die 86 respondente (54,7%) glad nie 
die SVM ontvang nie, dat 36,0% dit gereeld en 9,3% dit Of soms Of selde 

86 ontvang. 
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GEBRUIK VAN DIE SVM 

Tabol 83 toon die gobruiksfrekwensie van die 39 rospondonte wat die SVM 
wel ontvang. 

TABEL 8.3 
Respondente se gebruiksfrekwensie van die SVM 

Respondente 
Gebruiksfrekwensie van SVM Getal % van totaal 

Baiegereeld 0 0,0 
Gereeld 12 30,8 
Soms 23 59,0 
Selcie 4 10,2 
Glad nie 0 0,0 

Totaal 39 100,0 

Tabol 83 toon dat 12 (3038%) van die 39 respondente wat die SVM ontvang, 
dit gereeld gebruik terwyl 23 (59,0%) dit soms en 4 (10,2%) dit selde gebruik. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE SVM 

In tabol 84 word die nut van die inligting vir die 39 respondente wat die SVM 
ontvang, saamgevat. 

TABEL 8.4 
Nut van inligting in SVM vir respondente 

Respondente 
Nuttigheidsvlak van SVM Getal % van totaal 

Baie nuttig 6 15,4 
Nogal nuttig 7 18,0 
Nuttig 24 61,5 
Vanminnut 2 5,1 
Van geen nut 0 0,0 

Totaal 39 100,0 

Volgens tabol 8.4 vind 37 (94,9%) van die 39 rospondente wat die SVM wel 
ontvang dit nuttig tot baic nuttig, terwyl 31cg3 2 rc3pondcntc dit van min nut 
ag. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE SVM VERLANG 

Agt (205%) van die 39 rospondento wat die SVM ontvang, hot aangedui dat 
hul graag addicionelo inligting daarin sou wou cion. Die vcrlangde addisio 
nele inligting kan soos voig saamgevat word (met 'n aanduiding tussen 
hakies van die getal respondente wat daardie besondere inligting verlang): 87 
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a inligting in verband met tendense in produksie en bemarking oorsee (2) 
o huidige inligting moet ook per produksiegebied verstrek word (5) 
a hektare aangeplant met data gesegmenteer in getal plase per streek (1). 

VORM VAN DIE SVM 

Sewe (17,9%) van die 39 respondente het aangedui dat hulle ontevrede is 
met die vorm waarin die SVM tans verskyn, terwyl 26 tevrede en 6 (15,4%) 
baie tevrede is. 

Die 7 respondente wat ontevrede met die huidige vorm van die publikasie is, 
meen dat: 

a graderingsbeheer onbevredigend is (7 respondente); 
a korrckthoid van data oor sokero produkto twyfelagtig is (7); 
a verkryging van markinligting van sommige NVPM'e moeilik is (1); 
0 markterminologie verskil en dat dit bydra tot foutiewe statistieke (2). 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR SVM 

Ongovoor 90% van die 39 respondente wat die SVM ontvang, gebruik dit of 
gereeld (30,8%) Of soms (59,0%), terwyl die nuttigheidsvlak van die SVM 
relatief hoog beoordeel word, aangesien meer as 94% van die 39 respon-
dente die publikasie as nuttig tot baie nuttig beskou. 

Agt respondente verlang addisionele inligting in die SVM en 7 is ontevrede 
met die huidige vorm waarin dit tans verskyn. 

8.3.2 Publikasie getiteld Kortbegrip van Landboustatistieke (KLS) 

ONTVANGS VAN DIE KLS 

Tabol 8.5 bovat die 86 rospondonto co ontvangsfrekwensio van die publikasie 
Kortbcgrip van Landboustatistiekc van die Diroktoraat Landbou okonomioso 
Teñdense. 

TABEL 8.5 
Respondente se ontvangfrekwensie van die publikasie:Kortbegrip van 

landboustatistieke (KLS) 

Respondente 
Ontvangsfrekwensie van KLS Getal % van totaal 

Gereeld 36 41,8 
Soms 14 16,3 
Selde 1 1,2 
Glad nie 35 40,7 

88 Totaal 86 100,0 
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Volgens tabel 8.5 ontvang 36 (41,8%) van die 86 respondente die KLS 
gereeld, terwyl 'ii verdere 17,5% dit sonis ufselde ontvang en 40,711% dit glad 
nie ontvang nie. 

GEBRUIK VAN DIE KLS 

Die gebruiksfrekwensie van die 51 respondente wat die KLS wel ontvang, 
verskyn in tabel 8.6. 

TABEL 8.6 
Respondente se gebruiksfrekwensie van die KLS 

Respondente 
Gebruiksfrekwensie van KLS Getal % van totaal 

Bale gereeld 11 21,6 
Gereeld 16 31,4 
Soms 14 27,4 
Selde 10 19,6 
Glad nie 0 0,0 

Totaal 51 100,0 

Volgeris tabel 8.6 gebi'uik meer a3 die hclftc (53%) van die 51 roGpondonte die 
KLS gereeld tot baie gereeld, terwyl die oorblywende 47 persent dit soms of 
selde gebruik. 

NUT VAN INLIGTING IN DIE KLS 

In tabel 8.7 word die nut van die inligting vir die 51 wat die KLS ontvang, 
aangetoon. 

TABEL 8.7 
Nut van 4nhigting in KLS vir respondente 

Respondente 
Nuttigheidsvlak Getal % van totaal 

Baie nuttig 21 41,2 
Nogal nuttig 5 9,8 
Nuttig 21 41,2 
Van min nut 4 7,8 
Vangeennut 0 0,0 

Totaal 51 100,0 

Tabel 8.7 toon dat 47 (92,2%) van die 51 wat die KLS wel ontvang, dit nuttig 
tot bale nuttig vind, terwyl 4 respondente dit as van min nut beskou. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE KLS VERLANG 

Tien (19,6%) van die 51 wat die KLS ontvang, het elkeen een item aangedui 
wat hulle graag in die KLS sou wou sien: 89 
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a Streekstatistieke (3 respondente) 
a Statistieke soos vir graangewasse (1) 
a Oppervlaktes bepiant met vorskillondo groontosoorte (2) 
a Loondata in verband met produksie van varsprodukte (1) 
a Indekse moet almal dieselfde basis he, soos Verbruikersprysindeks (1) 
a Statistiek oor varsprodukte wat nie bemark, verwerk of uitgevoer word nie 

(1) en 
0 Kapitaalinvestering in verskillende soorte implemente en toerusting (1). 

VORM VAN DIE KLS 

Die groot moordorhoid van rospondente wat die KLS ontvang, is teviedu met 
die vorm waarin dit tans verskyn, en die res is baie tevrede daarmee. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR DIE KLS 

Die KLS dra skynbaar heelwat by om die respondente te help in die 
beplanning van hul funksie in die produksie en die bemarking van 
varsproduktc. Voorts blyk dit dat beide die gebiuiksfrekweiisie van die KLS 
vir dio rospondonte wat dit ontvang, sowel as die nuttigheidsvlak van die 
inligting daarin, relatief hoer is as vir die ander 4 teikengroepe. Dit is 
moontlik 'n aanduiding dat die publikasie wyer as tans versprei behoort te 
word. Tien van die 51 respondente wil graag addisionele inligting in die 
publikasie sien, en almal is met die huidige vorm van die KLS tevrede of baie 
tevrede. 

8.3.3 Publikasie getiteld Oeste on Markc (OM) 

ONTVANGS VAN DIE OM 

Tabel 8.8 gee die 86 respondente se ontvangsfrekwensie van die 
maandelikse publikasie Oeste en Marke van die Direktoraat Landbou-
ekonomiese Tendense. 

TABEL 8.8 
Rocpondonto so ontvangsfrekwensie van die publikasie. Oeste en Murke (OM) 

Respondente 
Ontvanksfrekwensie van OM Geta! % van totaal 

Gereeld 35 40,7 
Soms 11 12,8 
Selde 3 3,5 
Glad nie 37 43,0 

90 Totaal 86 100,0 
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Tabel 8.8 toon dat 35 (40,7%) van die 86 respondente die OM gereeld 
ontvang, terwyl 14 (16,3%) dit soms of selde ontvang en 43% glad nie. 

GEBRUIK VAN DIE OM 

Tabel 8.9 toon die gebruiksfrekwensie van die 49 wat die OM wel ontvang. 

TABEL 8.9 
Respondente se gebruiksfrekwensie van die OM 

Respondente 
Gebruiksfrekwensie van OM Getal % van totaal 

Baie gereeld 0 0,0 
Gereeld 21 42,8 
Soms 19 38,8 
Selde 9 18,4 
Glad nie 0 0,0 

Totaal 49 100,0 

Volgens tabel 8.9 word die OM gebruik deur almal van die 49 wat die 
publikasies ontvang. Van die respondente gebruik 21 (42,8%) die OM 
gereeld, 38,8% soms en 18,4% selde. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE OM 

Tabel 8.10 toon die nuttigheidsvlak van die inligting in die OM vir die 49 
respondente wat dit wel ontvang. 

TABEL 8.10 
Nut van die inligting in OM vir respondente 

Respondente 
Nuttigheidsvlak - Getal % van totaal 

Baie nuttig 7 14,3 
Nogal nuttig 7 14,3 
Nuttig 31 63,2 
Van min nut 4 8,2 
Van geen nut 0 0,0 

Totaal 49 100,0 

Volgens tabel 8.10 vind 45 (91,8%) van die 49 respondente wat die OM 
ontvang dit nuttig tot baie nuttig en beskou slegs 8,2% dit as van min nut. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE OM VERLANG 

Dertien (26,5%) van die 49 respondente het aangedui dat hulle graag die 
volgende in die OM sou wou sien: 91 
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a in die algemeen meer akkurate inligting (8 respondente) 
a 'n wyer reeks van produkte (1) 
a produksiegebiede van die onderskeie produkte (1) 
a tendense en prysbewegings op 'n lopende jaarlikse grondsiag (1) 
a inligting op 'n streeksgrondslag (1) en 
0 oppervlakte van die verskillende groente-aanplantings (1). 

Nie een van die 8 respondente wat akkurater inligting in die OM verlang, het 
egter voorbeelde van swakhede of onakkurate inligting vermeld nie. 

VORM VAN DIE OM 
Die groot meerderheid van die 49 respondente wat die OM ontvang (86%), is 
tevrede met die huidige vorm van die OM en die res is baie tevrede daarmee. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR DIE OM 

Die ontvangsfrekwensie van die OM is taamlik hoog, aangesien 57% van die 
86 respondente dit of gereeld (40,7%) Of soms of selde (16,3%) ontvang. Die 
gebruiksfrekwensie van die OM is besonder hoog aangesien almal van die 49 
respondente dit ook gebruik - gereeld: 42,8%, soms: 38,8% en selde 18,4%. 
Dit wil dus voorkom asof 'n wyer verspreiding van die OM in die teikengroep 
aangewese is. 

Dertien van die 49 respondente wil graag addisionele inligting in die OM 
sien - waarvan 8 vra om meer akkurate statistiek.- terwyl hulle almal met die 
huidige vorm van die OM tevrede of baie tevrede is. 

8.3.4 Publikasie van die Kommissie vir Varsproduktemarke (KVPM) 

ONTVANGS VAN DIE KVPM PUBLIKASIE 
Tabel 8.11 gee die 86 respondente se ontvangsfrekwensie van die publikasie 
van die KVPM. 

TABEL 8.11 
Respondente se ontvangsfrekwensie van die publikasie van die kommissie 

vir varsproduktemarke (KVPM) 

Respondente 
Ontvangsfrekwensie van Publikasie Getal % van totaal 

Geroeld 9 10,5 
Soms 2 2,3 
Selde 2 2,3 
Glad nie 73 84,9 

Totaal 86 100,0 

Volgens tabel 8.11 ontvang 9 (10,5%) van die 86 respondente die KVPM 
publikasie gereeld, 'n verdere 4 4,6% dit soms of selde en die oorblywende 

92 73 (84,9%) glad nie. 
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GEBRUIK VAN DIE KVPM PUBLIKASIE 

Van die 13 respondente wat die KVPM publikasie wel ontvang, gebruik 4 
respondente dit gereeld, 7 soms of selde en 2 glad nie. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE KVPM PUBLIKASIE 

Nege (69,2%) van die 13 respondente vind die KVPM publikasie nuttig tot 
nogal nuttig, 2 ag dit van min nut en 2 van geen nut nie. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE KVPM PUBLIKASIE VERLANG 

Slegs een van die 13 respondente verlang addisionele inligting in die publi-
kasie, naamlik "inligting op 'n maandelikse basis soos in die bulletin 
Statistiek oor Varsproduktemarkte weergegee word". 

VORM WAARIN VAN DIE KVPM PUBLIKASIE VERSKYN 

Al 13 respondente is tevrede met die huidige vorm van die publikasie. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OUR KVPM PUBLIKASIE 

Die ontvangsfrekwensie (15,1%) is heelwat laer as die van die ander 3 
publikasies van die Departement van Landbou. Van die 13 respondente wat 
die publikasie wel ontvang, gebruik slegs 4 dit gereeld, vind 9 dit nuttig tot 
nogal nuttig, verlang een addisionele inligting en is al 13 met die huidige 
vorm van die publikasie tevrede. 

8.3.5 NVPM'e se jaarverslae of handelsyfers (J of H) 

ONTVANGSFREKWENSIE VAN DIE J OF H 

Altesame 33 (38,4%) van die 86 respondente ontvang die jaarverslae of 
handelsyfers van NVPM'e, waarvan 18 die J of H van alle marke ontvang en 
die oorblywende 15 respondente dit van slegs een mark of van 2 of meer 
ontvang. Die NVPM'e vanwaar die J of H ontvang word, asook die getal 
respondente per mark, verskyn in tabel 8.12. 

TABEL 8.12 
NVPM'e vanwaar respondente jaarverslae of handelsyfers (J of H) ontvang 

Respondente per NVPM 
Ligging van NVPM Getal 

Landswyd 18 
Johannesburg 11 
Pretoria 8 
Port Elizabeth 7 
Kaapstad 6 93 
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Ligging van NVPM 
Respondente per NVPM 

Getal 

Bloemfontein 5 
Durban 4 
Oos-Londen 3 
Klerksdorp 3 
Kimberley 2 
Welkom 2 
Pietermaritzburg 1 
Springs 1 

GEBRUIK VAN DIE J OF H 

Van die 33 respondente wat die J of H wel ontvang, gebruik 9 (27,3%) dit 
gereeld tot baie gereeld, 22 soms gebruik en slegs 2 dit glad nie gebruik nie. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE J OF H 

Van die 33 respondente wat die J of H ontvang, vind 31 (94%) die inligting 
daarin nuttig tot baie nuttig, terwyl twee dit as van geen nut beskou nie. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR J OF H 

Samevattend blyk dit dat terwyl 33 (38,4%) van die 86 respondente die J of 
H ontvang, die groot meerderheid (94%) dit gebruik en dat ook 94% van hulle 
die inligting daarin nuttig tot baie nuttig vind. 

8.3.6 Markpryse deur SAUK op weeksdae uitgesaai (SAUK-MP) 

LUISTERFREKWENSIE VAN RESPONDENTE 

Tabel 8.13 toon die 86 respondente se luisterfrekwensie na die markpryse 
van varsprodukte op NVPM'e wat op weeksdae deur die SAUK uitgesaai 
word. 

TABEL 8.13 
Respondente se luisterfrekwensie na die markpryse op NVPM'e wat deur 

die SAUK uitgesaai word (SAUK-MP) 

Respondente 
Luisterfrekwensie SAUK-MP Getal % van totaal 

Daagliks 2 2,3 
Dikwels 20 23,3 
Soms 25 29,1 
Selde 13 15,1 
Glad nie 26 30,2 

94 Totaal 86 100,0 
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Thhei 8.13 toon. dat 22 (25,6%) van die 86 respondente of daagliks Of dikwcl 
na die SAUK-MP luister, 44,2% soms of selde, terwyl 30,2% dit glad nie 
gebruik nie. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN SAUK-MP 

Die nut van die inligting vir die 60 respondente wat wel na die SAUK-MP 
luister, word in tabel 8.14 aangedui. 

TABEL 8.14 
Die nut van die SAUK-MP vir respondente 

Respondente 
Nuttigheidsvlak Getal % van totaal 

Van groot nut . 4 6,7 
Van nut 21 35,0 
Van weinig nut 20 33,3 
Van geen nut 15 25,0 

Totaal 60 100,0 

Tabel 8.14 toon dat con kwart van die 60 respondente wat wel na die SAUK-
MP luister, dit van geen nut ag nie. Aan die ander kant beskou 41,7% van die 
respondente die inligting as van nut tot groot nut. 

ADDISIONELE INLIGTING IN SAUK-MP 

Van die 60 respondente wat na die SAUK-MP luister, het 11(18,3%) aangedui 
dat hulle sou verkies dat die volgende addisionele inligting uitgesaai moet 
word: 

• meer betroubare pryse (7 respondente) 
• hoogste en laagste pryse per kias, graad of grootte (4) 
• vooruitskattings van pryse op korttermyn (2) en 
• vooruitskattings van aanbod op NVPM'e (2). 

HUIDIGE UITSAAITYE VAN SAUK-MP 

Van die 60 respondente wat na die uitsendings luister, is net 3 met die 
huidige uitsaaitye ontevrede. Hulle verlang dat die uitsendings ná 18h00 
moet geskied. 

SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR SAUK-MP 

Samevattend is dit duidelik dat die SAUK-MP 'n bron van inligting is, waarna 
slegs sowat oon-kwart van die 86 respondente (25,5%) dikwels of daagliks 
luister en 'n verdere 44,2% selde of soms. Van die 60 respondente wat wel na 
die uitsendings luister, vind 41,7% dit van nut tot groot nut en het 8 1,7% van 95 
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die respondente aangedui dat die inligting vervat in die SAUK-MP voldoende 
is, terwyl 18,3% van hulle addisionele inhigting verlang. Slegs drie is nie met 
die huidige uitsaaitye tevrede nie. 

8.3.7 Markpryse in koerante en tydskrifte gepubliseer (MPKT) 
GEREELDHEID VAN KENNISNAME VAN MPKT 

Tabel 8.15 reflekteer die 86 respondente se leesfrekwensie van markpryse in 
koerante en tydskrifte gepubliseer (MPKT). 

TABEL 8.15 
Respondente se leesfrekwensie van markpryse op NVPM'e in koerante en 

tydskrifte gepubliseer (MPKT) 

Respondente 
Leesfrekwensie van MPKT Getal % van totaal 

Gereeld 7 8,1 
Soms 29 33,7 
Selde 18 20,9 
Glad nie 32 37,3 

Totaal 86 100,0 

Tabel 8.15 toon dat 32 (37,3%) van die 86 respondente glad nie van die 
MPKT kennis neem nie, 7 (8,1%) gereeld, 29 (33,7%) soms en 18 (20,9%) 
selde. 

KOERANTE EN TYDSKRIFTE GERAADPLEEG IN VERBAND MET MPKT 

Tabel 8.16 reflekteer die name van die koerante en tydskrifte deur die 54 
respondente in verband met MPKT gelees. 

TABEL 8.16 
Name van koerante en tydskrifte wat deur respondente gelees word ten 

opsigte van MPKT 

Respondente per publikasie 
Koerant/Tydskrif Getal % van totaal 

Die Landbouweekblad 33 44,5 
Die Burger 14 18,9 
Die Beeld 8 10,8 
TheFarmer's Weekly 6 8,1 
The Daily Despatch 5 6,8 
Effective Farming 2 2,7 
The Star 2 2,7 
Die Transvaler 2 2,7 
Die Groenteboer 1 1,4 
Die Volksblad 1 1,4 

96 Totaal 74 100,0 
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Uit tabel 8.16 blyk dit dat Die Landbouweekblad (44,5%) gevoig deur Die 
Burger (18,9%) die mees populêre tydskrif en koerant is wat die 54 respon-
dente in verband met MPKT lees. 

GEBRUIK VAN DIE MPKT 

Tabel 8.17 toon die gebruiksfrekwensie van die 54 respondente met be-
trekking tot die MPKT. 

TABEL 8.17 
Respondente se gebruiksfrekwensie van die MPKT 

Respondente 
Gebruiksfrekwensie van MPKT Getal % van totaal 

Baie gereeld 3 5,6 
Gereeld 11 20,3 
Soms 30 55,6 
Glad nie 10 18,5 

Totaal - 54 100,0 

Tabel 8.17 toon dat 14 (25,9%) van die 54 respondente die MPKT gereeld tot 
baie gereeld gebruik, dat die meerderheid van die respondente (55,6%) die 
inhigting soms gebruik, en 18,5% glad nie. 

NUT VAN DIE INLIGTING IN DIE MPKT 

Tabel 8.18 rcflcktccr die nut van die inhigting vir die 54 respondente wat wel 
die MPKT lees. 

TABEL 8.18 
Die nut van die MPKT vir respondente 

Respondente 
Nuttigheidsvlak Getal % van totaal 

Baie nuttig 3 5,6 
Nogal nuttig 12 22,2 
Nuttig 20 37,0 
Van min nut 14 25,9 
Van geen nut 5 9,3 

Totaal 54 100,0 

Volgens tabel 8.18 vind 35 (64,8%) van die 54 respondente die MPKT nuttig 
tot baie nuttig, terwyl 35,2% van die inligting as van min nut of geen nut nie, 
beskou. 97 
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SAMEVATTENDE BEVINDINGS OOR MPKT 

Samevattend blyk dit dat die MPKT 'n inligtingsbron is wat gereeld. deur slegs 
8,1% van die 86 respondente gelees word, terwyl 33,7% dit soms en 20,9% 
dit slegs selde lees. Arnper die heifte (44,5%) van die 54 respondente wat die 
MPKT as inligtingsbron raadpleeg, lees Die Landbouweekbläd terwyl 18,9% 
van hulle Die Burger en 8,1% The Farmer's Weekly gebruik. Van die 54 
respondente wat die MPKT lees vind 64,8% dit nuttig tot baie nuttig. 

8.3.8 "Ander" inligtingsbronne (AIB) 

Tabel 8.19 reflekteer die "ander" inligtingsbronne (AIB) as die sewe in die 
vraelys vermeld (verwys afdelings 8.3.1 tot 8.3.7 hierbo) wat deur die 86 
respondente gebruik word. 

TABEL 8.19 
Respondente se gebruiksfrekwensie van ander inligtingsbronne (AIB) 

Respondente 
Gebruiksfrekwensie van AIB Getal % van totaal 

GeenAiB 31 36,0 
Aartappelraad se nuusbriewe 18: 20,9 
Markagente 7 8,1 
Diverse Rade 4 4,7 
Sitrusbeurs 4 4,7 
NVPM'e 3 3,5 
Piesangraad 3 3,5 
Chips 2 2,3 
Decidious Fruit Grower 2 2,3 
Fresh Produce Journal, London 2 - 2,3 
Handelaars 2 2,3 
Produsente 2 2,3 
S A L U 2 2,3 
Canning Fruit Board I 1,2 
Die Boer 1 1,2 
S A Reserwebank se kwartaalverslae 1 1,2 
Unifruco 1 1,2 

Totaal 86 100,0 

Volgens tabel 8.19 gebruik 36% van die 86 respondente nie AIB nie. Van die 
AIB wat wel in tabel 8.19 gemeld word, is die nuusbriewe van die Aart-
appelraad (20,9%), gevoig deur inhigting van markagente (8,1%) die belang-
rikste twee AIB en verteenwoordig die twee AIB gesamentlik 45% van at die 

98 AIB aangedui deur 55 van die respondente. 
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8.3.9 Produsente aanplantingsdatabank (PAB) 

BEGRIPSBEPALING VAN DIE VOORGESTELDE PAB 

Die vraag met betrekking tot die voorgestelde PAB word in die vraelys soos 
voig uiteengesit: 

"Daar is voorgestel dat daar oorweging geskenk moet word aan die 
moontlikheid om 'n databank te stig waarin produsente inligting verskaf met 
betrekking tot die oppervlakte grond wat met sekere produkte beplant word 
en die verwagte produksie daarvan, asook die beraamde datums wanneer 
die produkte bemark sou moes word. Inhigting sal gereeld aan produsente 
teruggevoer word met aanduiding of daar in vergelyking met vorige jare oor-
of onderproduksie verwag word. Op grond van hierdie terugvoering sou 
produsente waar nodig aanpassings in die aanplant skedules kon oorweeg. 
('n Soortgelyke skema is tans in werking vir aartappelprodusente). Wat is u 
mening omtrent so 'n skema?" 

EVALUERING VAN DIE PAB 

Tabel 8.20 bevat die 86 respondente se evaluering van 'n produsente aan-
plantingsdatabank (PAB). 

TABEL 8.20 
Respondente se evaluering van 'n produsente aanplantingsdatabank (PAD) 

Respondente 
Evaluering van PAB Getal % van totaal 

Baie nuttig 35 40,7 
Nuttig 41 47,7 
Van twyfelagtige nut 7 8,1 
Van geen nut 3 3,5 

Totaal 86 100,0 

Volgens tabel 8.20 beskou 88,4% van die 86 respondente 'n PAB as baie 
nuttig (40,7%) of nuttig (47,7%). Slegs 3,5% van die respondente beskou so 'n 
databank as van geen nut nie, terwyl 8,1% dit as van twyfelagtige nut beskou. 

8.3.10 Die ideale inligtingstelsel (uS) 

RESPONDENTE SE REAKSIE BETREFFENDE 'N IlS 

Tabel 8.21 reflekteer die 86 respondente se reaksie op 'n versoek om 'n kort 
omskrywing van die ideale inligtingstelsel (IIS) wat hulle graag in werking 
sou wou sien. Die inligting wat benodig sal word, sowel as die publikasie 
frekwensie en die metode van beskikbaarstelling van die verlangde inligting, 
moes vermeld word. . 99 
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TABEL 8.21 
Respondente se reaksie aangaande 'n ideale inhigtingstelsel (uS) 

Respondente 
Reaksie op uS Getal % van totaal 

Geen reaksie 44 51,1 
Aartappelraad 4 4,7 
Unifruco 3 3,5 
Piesangraad 2 2,3 
Canning Fruit Board 1 1,2 
Bepaalde voorstelle gedoen 32 37,2 

Totaal 86 100,0 

Tabel 8.21 toon dat net meer as die heifte (5 1,1%) van die 86 respondente nie 
op die vraag aangaande 'n uS gereageer het, nie terwyl 11,7% Of die inligting 
wat tans ontvang word van die Aartappelraad (4,7%) of van ander organi-
sasies (7%), as voldoende beskou. Derhaiwe is bepaalde voorstelle aan-
gaande 'n uS deur meer as een-derde (37,2%) van die respondente gedoen. 

BEPAALDE VOORSTELLE AANGAANDE 'N uS 

Die bepaalde voorstelle aangaande die inligting wat deur 32 van die 
respondente van 'n 115 verlang word, sowel as die publikasie frekwensie en 
die kommunikasiemiddele is in vier breë kategoriee ingedeel, naamlik: 

o produksie: historiese inligting (24 respondente) 

o produksie: huidige stand en vooruitskattings (14 respondente) 

o prysvorming: historiese inligting (26 respondente) 

o prysvorming: huidige stand en vooruit'skattings (5 respondente). 

DIE VIER KATEGORIEE IS SOOS VOLG SAAMGESTEL: 

Produksie: historiese inligting (24 respondente) 

U Die inligting wat deur die 24 respondente verlang word stem nie presies 
ooreen nie, maar kan saamgevat word in: 

"die hoeveethede of hektare aangeplant per produk en per streek met 
vermelding van die datums van aanplanting". 

Een van die respondente, 'n iroot  -verskaffer van landbou-insette, verlang 
ook die volgende besonderhede: 

"The ideal would be to have this data available by farm but by magisterial 
district would be of great help in targeting markets for our products. Data 

100 required would be: 
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- farmer/Magisterial district; 
- crop; 
- hectares planted; 
- average yield (T/Ha); 
- soil type; 
- pest spectrum; and 
- input costs, including much the same data as the "COMBUD" document 

put out by the department of Agriculture (sic) viz, machinery, fuel, 
lubricants, labour, packing, chemicals, fertilizer. The data for chemicals 
should specify fungicides, herbicides and insecticides products by 
generic name. 

Ideally this data should be published in electronic format, either on tape or, 
preferably, on disk for direct uploading into a computer". 

• Van die 24 respondente verlang 4 die inligting daagliks, 2 weekliks, 10 
maandeliks, 2 kwartaaffiks en 6 halfjaarliks of jaarliks. 

• Met betrekking tot die kommunikasiemiddelo doon 9 rospoaidonto aan die 
hand dat 'n nuusbriof gobruik word; 2 vra om die inligting op rekonaar, 2 
stel radio-uitsendings voor, 2 meld teledata, 4 vra om 'n versiag en die 
oorblywende 4 het niks gespesifiseer nie. 

Produksie: huidige stand en vooruitskattings (14 respondente) 

• Eon respondent verlang 'n maandolikso vorsiag oor hoeveelhede wat per 
mark op die 15 NVPM'e bemark gaan word. 

• Tien respondente verlang inligting oor verwagte oesopbrengste met 
vermelding van die datums van oesgereedheid per produk, per streek. 
Twee van die 10 respondente verwag die inligting daagliks, 5 verlang 
'uaandeiks en 3 ji&i'l1k. Vier van die 10 respondente doen aari die hand 
dat die inligting per nuusbrief oorgedra word, 2 stel radio-uitsendings 
voor on eon vorlang die inligting per FAKS terwyl die oorblywende 3 die 
data op rekenaar sou verkies. 

• Eon respondent verlang 'n jaarliksc versiag oor vooruitskattings van die 
aanvraag per produk. 

fl Eon iespondentveilang inligting oor die getal pi'udusente betrokke by die 
produksie van die verskillende soorte varsprodukte. Die vrystellings-
frekwensie word gemeld as "die komende seisoen" en geen kommuni-
kasiemiddel word gespesifiseer nie. 

• Die oorblywcndc respondent verlang, op rokenaar, 'n loponde oorsig oor 
meganisasie by die produksie en hantering van varsprodukte. 101 
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Prysvorming: historiese inligting (26 respondente) 

a Twee respondente verlang maandeliks, per nuusbrief, inligting oor die 
hoogste en gemiddelde pryse wat 'n jaar tevore, per produk, per mark, vir 
alle produkte, per graad of grootte, op alle NVPM'e behaal is. 

a Sestien respondente verlang inligting oor gemiddelde pryse, benewens 
hoogste pryse, wat per produk, per mark, vir alle produkte per graad of 
grootte, op alle NVPM'e behaal is. Van die 16 respondente: 

- verwag 9 die inligting daagliks, op rekenaar; 
- verlang 5 die inligting maandeliks, per nuusbrief,  en 
- verwag 2 dit in die vorm van 'n jaarlikse oorsig. 

a Vyf respondente verlang inligting betreffende die aanbod per produk van 
alle produkte op alle NVPM'e. Van die 5 respondente verwag 3 die inligting 
weekliks, op rekenaar en het die oorblywende 2 respondente nie 'n 
kommunikasie frekwensie of -medium gespesifiseer nie. 

a Een respondent verlang daagliks, op rekenaar, inligting per produk, oor 
die aanvraag op alle NVPM'e. 

a Twee respondente stel belang in hoeveelhede van alle produkte op alle 
NVPM'e verkoop. Een van die respondente verlang die inligting daagliks 
op teledata en een maandeliks per nuusbrief.- 

Prysvorming: huidige stand en vooruitskattings (5 respondente) 

o Een respondent verlang daaglikse en 2 maandelikse inligting van die 
hoeveelhede van produkte op hande met vooruitskattings van die aanbod 
gedurende die daaropvolgende dag/maand. Oor die bekendmaking van die 
daaglikse inligting het die respondent FAKSIMILIEE gespesifiseer. Die 
twee respondente wat maandeliks inligting verlang, hetalbei 'n nuusbrief 
voorgestel. 

0 Een respondent verlang daagliks, per FAKS, vooruitskattings van gemid-
delde pryse. 

a Origens verlang een respondent weekliks, per FAKS, vooruitskattings van 
aanvraag, verbruikersvoorkeure en verpakkingstendense. 

BEVINDINGS AANGAANDE 'N uS 

o Volgens die ontleding in tabel 8.21 en die bepaalde voorstelle deur 32 
respondente in afdeling 8.3.10, skyn dit asof daar 'n redelike groot 
behoefte aan en entoesiasme vir 'n uS by die diverse betrokke instansies 
bestaan. Meer as een-derde van die 86 respondente het bepaalde voor- 

102 stelle ingedien. 
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• Uit 'n totaal van 69 voorstelle wat deur 32 (37,2%) respondente aan die 
hand gedoen is: 

- verwys 38 voorstelle na produksie inligting en 31 na inligting insake 
prysvorming; 

- verwys 50 voorstelle na historiese data en 19 na huidige stand of 
vooruitskattings; 

- is die voorgestelde kommunikasiefrekwensie: 

in 20 gevalle daagliks 
in 6 gevalle weekliks 
in 26 gevalle maandeliks 
in 2 gevalle kwartaalliks 
in 12 gevalle half-jaarliks of jaarliks en 
in 3 gevalle nie gespesifiseer nie. 

• word deur slegs 3 van die 32 respondente voorgestel dat die gebruik van 
'n inhigtingstelsel teen betaling moet geskied. 

8.3.11 Ander inligting oor bemarking van varsprodukte (MB) 

As 'n slotvraag in die vraelys word respondente gevra of hulle beskik oor of 
weet van enige inligting met betrekking tot die bemarking van varsprodukte 
wat na hul mening van belang kan wees vir ander instansies of persone en 
wat nie tans op enige manier bekend gestel word nie. Slegs 3 van die 86 
respondente het positief op die vraag geantwoord. Die AIB deur hulle gemeld 
is die volgende: 

• Wes-Kaap Landbou-unie in verband met aanplantingsriglyne vir uiepro-
dusente 

• S A Appel- en Peerprodusente Vereniging met betrekking tot voorrade van 
appels en pere in verkoelingsopberging en 

• die publikasie getiteld Fresh Produce Markets gepubliseer in London. 

8.4 SLOTOPMERKINGS 
Hoewel die getal respondente (86) relatief klein is, is daar 'n goeie ver-
skeidenheid in hul onregstreekse betrokkenheid in die produksie en/of 
distribusie van varsprodukte. Nagenoeg 'n driekwart van die respondente 
verteenwoordig verskaffers van landbou-insette, produsente verenigings en 
verwerkers van varsprodukte. 

Die ontvangfrekwensie van 3 van die 4 gereelde publikasies van die 
Departement van Landbou en Jaarverslae of handelsyfers van NVPM'e is by 
die diverse betrokke instansies oor die algemeen merkbaar hoer as by die 
ander 4 teikengroepe en wissel tussen 15 en 59%. Soos verduidelik in 103 
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afdeling 3.3 van hoofstuk 3 van die versiag is die relatief hoe ontvangs-
frekwensie van die 4 publikasies van die Departement van Landbou waar-
skynhik nie statisties verantwoordbaar nie. 

Net meer as een-kwart (25,5%) van die respondente luister dikwels of 
daagliks na markpryse deur die SAUK uitgesaai en 'n heelwat hoer per-
sentasie (41,8%) lees soms tot gereeld die markpryse van varsprOdukte in 
koerante en tydskrifte. 

Daar is 'n besonder hoe evaluering van 'n moontlike produsente aanplan-
tingsdatabank, aangesien 88,4% van die respondente dit as nuttig tot baie 
nuttig beskou. Daar is 'n redelike groot behoefte aan 'n ideale inhigtingstelsel 
by respondente in die teikengroep. 

Die inhoud van hoofstuk 8 word tesame met die van hoofstukke 4 tot 7, in 
hoofstuk 9 saamgevat. 

104 



HOOFSTUK 9 

Samevatting van 
inligtingsaangeleenthede 
van die vyf teikengroep 

9.1 INLEIDING 
In hoofstukke 4 tot 8 is inligtingsaangeleenthede met betrekking tot die 
respondente in 5 teikengroepe in die varsproduktebedryf ontleed en be-
spreek. In die hoofstuk word die bevindings in verband met die 5 teiken-
groepe per inligtingsbron vergelyk en in 'n totaal saamgevat. 

In die vorige hoofstukke is oor die positiewe sowel as die negatiewe 
aspekte van, byvoorbeeld, die gebruiksfrekwensie, nuttigheidsvlak, tevre-
denheid met die huidige vorm van die publikasies en belangstelling in 
moontlike nuwe inligtingsbronne versiag gedoen. In die hoofstuk word 
hoofsaaklik in persentasies van die respondente per teikengroep versiag 
gedoen oor slegs die positiewe aspekte, byvoorbeeld: 

• ontvangsfrekwensie van publikasies (gereeld, soms of selde) 
• gebruiksfrekwensie (gereeld en baie gereeld) en 
• nut van publikasies (nuttig tot baie nuttig). 

9.2 RESPONDENTE SE BETROKKENHEID BY DIE PRO-
DUKSIE EN BEMARKING VAN VARSPRODUKTE 

9.2.1 Totale respons 

Die getal respondente wat per teikengroep en in totaal aan die ondersoek na 
Tema 8 deelgeneem het, is soos voig: 

Teikengroep Getal respondente 

Produsente 86 
Markagente 34 
NVPM'e 15 
Kopers 37 
Diverse betrokke instansies 86 

Totaal 258 105 
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9.2.2 Betrokkenheid en respons van die produsentegroep - 

Afdeling 4.2 van hoofstuk 4 toon 'n relatief hoe betrokkenheid van die 86 
respondente in die produksie en distribusie van varsprodukte aangesien: 
D die produksie van varsprodukte by meer as die heifte van die respondente 

tussen 50% en 100% van hul totale boerdery-inkomste wissel; 

a die 86 respondente gesamentlik 25 groente- en 23 vrugtesoorte onder hul 
4 belangrikste groente- en/of vrugtesoorte reken; en 

a altesame 74,4% van die 86 respondente of uitsluitlik Of hoofsaaklik 
NVPM'e vir die bemarking van hul totale varsproduksie-oes gebruik het. 

9.2.3 Respons van markagente 

Afdeling 5.2 van hoofstuk 5 toon dat die respons van markagente persentueel 
redelik goed was. Altesame 40,5% van die totaal van 84 markagente wat op 
die 15 NVPM'e optree, het gerespondeer en markagente op alle NVPM'e, 
behaiwe die te Uitenhage, is in die ondersoek betrek. 

Voorts verteenwoordig die 34 responderende markagente gesamentlik 
meer as 53% van die totale omset op die 15 NVPM'e. 

9.2.4 Respons van NVPM'e 

Die markowerhede van al 15 NVPM'e het aan die opname deelgeneem. 

9.2.5 Betrokkenheid en respons van die kopersgroep 

Die deelname van kopers aan die ondersoek is die swakste van die 5 
teikengroepe aangesien daar, uit 'n geskatte totaal van etlike duisend kopers 
van varsprodukte, 'n skrale 37 aan die ondersoek deelgeneem het. 

Hoewel die getal respondente in die kopersgroep teleurstellend klein is, 
toon afdeling 7.2 van hoofstuk 7 dat die respondente se betrokkenheid in die 
distribusie van varsprodukte goed versprei is, aangesien: 

a 48,7% van die 37 respondente kleinhandelaars is, gevoig deur 29,7% in 
die groothandel en 18,9% in die kettingwinkelgroepe 

a 83,8% van die respondente hul aankope van varsprodukte uitsluitlik of 
hoofsaaklik op NVPM'e doen en 

a ses van die respondente, w.t 3 groot kettingwinkelgroepe insluit, hul 
varsprodukte hoofsaaklik of uitsluitlik van ander bronne aankoop. 

Die 37 respondente is egter betreklik dun versprei oor net 9 van die 15 
NVPM'e en die tweede grootste. NVPM (te Kaapstad) is glad nie in die 

106 kopersgroep verteenwoordig nie. 
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9.2.6 Betrokkenheid en respons van diverse betrokke instansies 

Die respons van die diverse betrokke instansies was relatief hoog aangesien 
33,6% van die 256 vraelyste wat aan potensiele respondente in die teiken-
groep gerig was, ingevuld terug gestuur is. 

Voorts toon afdeling 8.2 van hoofstuk 8 dat hierdie teikengroep se respon-
dente etlike belangrike groeperings in die varsproduktebedryf verteen-
woordig. Van die 86 respondente is 37,2% verskaffers van landbou-insette, 
gevoig deur produsente verenigings (18,6%) en verwerkers van varsprodukte 
(17,5%) wat tesame nagenoeg 'n driekwart van die respondente uitmaak. Vyf 
ander groeperings verteenwoordig in getalle ongeveer een-kwart van die 
respondente in die teikengroep. Hulle is rade of Beurse, uitvoerders van 
varsprodukte, makelaars, vervoer-instansies en die ge-organiseerde handel. 

9.3 BEOORDELING VAN INLIGTINGSBRONNE DEUR 
RESPONDENTE 

9.3.1 Publikasie getiteld Statistiek oor Varsproduktemarke (SVM) 

ONTVANGS, GEBRuIK; NUT EN VORM VAN DIE SVM 

Tabel 9.1 reflekteer die persentasie respondente in elk van die 5 teiken-
groepe en van al die respondente tesame wat die SVM: 

• gereeldc'soms of selde ontvang (ontvangsfrekwensie) 
• gereeld tot baie gereeld gebruik (gebruiksfrekwensie) 
• nuttig tot baie nuttig vind (nuttigheidsvlak) en 
• wat tevrede tot baie tevrede met die huidige vorm van die SVM is 

(tevredenheidsvlak). 

TABEL 9.1 
Respondente se ontvangs- en gebruiksfrekwensie en nuttigheids- en 
tevredenheidsvlak m.b.t die SVM in persentasie van die totale getal 

respondente per teikengroep 

Ontvangs- Gebruiks- Nuttig- Tevreden- 
fre- fre- heids- heids- 

kwensie kwensie viak viak 
Teikengroep % % 

Produsente (86) 17,4 10,5 15,1 15,1 
Markagente (34) 55,9 20,6 38,2 55,9 
NVPM'e (15) 93,3 26,7 80,0 80,0 
Kopers(37) 16,2 5,4 5,4 5,4 
Diverse betrokke instansies (86) 45,3 14,0 43,0 37,2 

Totaal (258) 36,0 13,2 29,8 30,2 107 



Samevatting van inligtingsaangeleenthede van die vyfteikengroepe 

Tabel 9.1 toon, onder andere dat: 
D die ontvangsfrekwensie van die SVM wissel tussen 93,3% vir NVPM'e en 

16,2% vir kopers met 'n gemiddelde frekwensie van 36% vir alle respon-
dente in die vyfteikengroepe; 

a die gebruiksfrekwensie vir al die groepe baie laer as die ontvangs-
frekwensie is; 

a die nuttigheidsvlak die hoogste is vir NVPM'e (80%), gevoig deur die 
diverse betrokke instansies (43%) en daal tot 'n skrale 5,4% vir kopers; 

o die tevredenheid met die huidige vorm van die SVM vir NVPM'e (80%), die 
hoogste is en deur 5 5,9% vir markagente gevoig word; en 

a die persentasies in al vier kolomme die laagste by die kopersgroep en die 
tweede laagste by die produsente-groep is. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE SVM VERLANG 

Slegs 18 (19,3%) van die 93 respondente wat die SVM ontvang, verlang 
addisionele inligting in die publikasie. Die 18 respondente bestaan uit 7 
produsente, 1 markagent, 1 NVPM, 1 koper en 8 diverse betrokke instansies. 

9.3.2 Publikasie getiteld Kortbegrip van Landboustallstieke (KLS) 

ONTVANGS, GEBRUIK, NUT EN VORM VAN DIE KLS 

Tabel 9.2 reflekteer die ontvangs- en gebruiksfrekwensie, sowel as die 
nuttigheids- en tevredenheidsvlak van respondente in die vyf teikengroepe 
en van al die respondente tesame, met betrekking tot die KLS. Die uitleg van 
tabel 9.2 sowel as die van tabelle 9.3 en 9.4 wat daarna voig en bespreek 
word, is dieselfde as die vervat in tabel 9.1 hierbo. 

TABEL 9.2 
Respondente se ontvangs- en gebruiksfrekwensie en nuttigheids- en 

tevredenheidsvlak m.b.t persentasie van die totale getal respondente per 
teikengroep 

Ontvangs- Gebruiks- Nuttig- Tevreden- 

fre- fre- heids- heids- 
kwensie kwensie viak viak 

Teikengroep % % % 

Produsente(86) 8,1 4,7 5,8 8,1 
Markagente(34) 17,6 8,8 8,8 17,6 
NVPM'e (15) 33,3 0,0 20,0 33,3 
Kopers (37) 0,0 0,0 0,0 0,0 
Diverse betrokke instansies (86) 59,3 31,4 54,7 59,3 

108 Totaal (258) 26,7 13,2 22,5 26,7 
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Uit Tabel 9.2 kan opgemerk word dat: 

• die ontvangsfrekwensie van die KLS wissel van 59,3% by diverse betrokke 
instansies tot "nul" by die kopersgroep, met 'n gemiddelde frekwensie van 
26,7% vir alle respondente in die vyfteikengroepe; 

• die gebruiksfrekwensie vir 3 van die groepe slegs ongeveer die heifte van 
die ontvangsfrekwensie is en dat dit by beide die NVPM'e en die kopers-
groep "nul" is; 

• die nuttigheidsv!ak net effens laer as die ontvangsfrekwensie is - met 
ander woorde die meerderheid van die respondente wat die KLS wel 
ontvang, vind dit nuttig tot baie nuttig; en 

• die tevredenheidsv!ak presies ooreenstem met die ontvangsfrekwensie, 
wat beteken dat al die respondente wat die KLS ontvang, met die huidige 
vorm daarvan tevrede is. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE KLS VERLANG 

Vyftien (21,7%) van die 69 respondente wat die KLS ontvang, verlang 
addisione!e inhigting in die publikasie. Die 15 respondente bestaan ut 5 pro-
dusente en 10 diverse betrokke instansies. 

9.3.3 Publikasie getiteld Oeste en Marke (OM) 

ONTVANGS, GEBRUIK, NUT EN VORM VAN DIE OM 

Tabel 9.3 toon die ontvangs- en gebruiksfrekwensie sowel as die nuttigheids 
en tevredenheidsvlak van respondente met betrekking tot die OM. 

TABEL9.3 
Respondente se ontvangs- en gebruiksfrekwensie en nuttigheids- en 
tevredenheidsv!ak m.b.t die om in persentasie van die totale getal 

respondente per teikengroep 

Ontvangs- Gebruiks- Nuttig- Tevreden- 
fre- fre- heids- heids- 

kwensie kwensie viak viak 
Teikengroep % % % 

Produsente(86) 3,5 1,2 1,2 3,5 
Markagente (34) 29,4 11,8 20,6 29,4 
NVPM'e (15) 86,7 6,7 60,0 86,7 
Kopers (37) 5,4 2,7 2,7 5,4 
Diverse betrokke instansies (86) 57,0 24,4 52,3 57,0 

Totaal (258) 29,8 10,9 24,4 29,8 109 
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Tabel 9.3 toon, onder andere, die volgende: 

D die ontvangsfrekwensie van die OM is die hoogste by NVPM'e (86,7%) 
gevoig deur diverse betrokke instansies (57%); en die laagste by pro-
dusente (3,5%) met 'n gemiddelde frekwensie van 29,8% vir die vyfteiken-
groepe; 

D die gebruiksfrekwensie dui daarop dat slegs sowat een-derde van die 
respondente wat die OM ontvang dit gereeld gebruik; en 

n die nuttigheidsvlak is effens laer as en die tevredenheidsvlak is gelyk aan 
die ontvangsfrekwensie. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE OM VERLANG 

Veertien (18,2%) van die 77 respondente wat die OM ontvang, verlang 
addisionele inligting in die publikasie. Die 14 respondente bestaan ut een 
produsent en 13 diverse betrokke instansies. 

9.3.4 Publikasie van die Kommissie vir Varsproduktemarke (KVPM) 

ONTVANGS, GEBRUIK, NUT EN VORM VAN KVPM PUBLIKASIE 

Tabel 9.4 reflekteer die ontvangs- en gebruiksfrekwensie, sowel as die nuttig-
heids- en tevredenheidsvlak van respondente met betrekking tot die 
publikasie van die KVPM. 

TABEL 9.4 
Respondente se ontvangs- en gebruiksfrekwensie en nuttigheids- en 

tevredenheidsvlak m.b.t die publikasie van die KVPM in persentasie van 
die totale getal respondente per teikengroep 

Ontvangs- Gebruiks- Nuttig- Tevre den- 
fre- fre- heids- heids- 

kwensie kwensie vlak viak 
Teikengroep % % % 

Produsente (86) 7,0 3,5 4,7 7,0 
Markagente (34) 55,9 23,5 47,1 55,9 
NVPM'e (15) 93,3 80,0 80,0 93,3 
Kopers(37) 8,1 2,7 2,7 8,1 
Diverse betrokke instansies (86) 15,1 4,7 10,5 15,1 

Totaal (258) 20,5 10,9 16,3 20,5 

Tabel 9.4 toon dat: 

die ontvangsfrekwensie van die publikasie van die KVPM die hoogste is vir 
110 NVPM'e (93,3%) gevolg deur markagente (55,9%) en dat dit die laagste is 
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vir produsente (7%) met 'n gemiddelde frekwensie van 20,5% vir die 5 
teikengroepe; 

• die gemiddelde gebruiksfrekwensie slegs sowat die heifte van die ont-
vangsfrekwensie is; en 

• die nuUigheidsvldk ietwat 1ar is as en die tevredenhoidcvlak golyk is aan 
die ontvangsfrekwensie. 

ADDISIONELE INLIGTING IN DIE KVPM PUBLIKASIE VERLANG 

Net 5 (9,1%) van die 55 respondente wat die publikasie van die KVPM 
ontvang, verlang addisionele inligting daarin. Die groep bestaan ult een pro-
dusent, een markagent, 2 NVPM'e en een van die diverse betrokke 
instansies. 

9.3.5 Samevattende bevindings oor SVM, KLS, OM en KVPM publikasies 

• 'n Vergelyking van die ontvangs, gebruik en nut van en die rspondente se 
tevredenheid met die huidige vorm van die publikasies van die Departe-
ment van Landbou toon dat die gemiddelde: 

- ONTVANGSFREKWENSIE by alle respondente oor die algemeen taamlik 
laag is. Die hoogste is die van die SVM (36%) en die laagste die 
publikasie van die KVPM (20,5%); 

- GEBRUIKSFREKWENSIE sowat een-derde tot 'n heifte van die ont-
vangsfrekwensie is, naamlik 13,2% vir beide die SVM en KLS, en 10,9% 
by die OM en publikasie van die KVPM; 

- NUTTIGHEIDSVLAK oor die algemeen ietwat laer as die ontvangs-
frekwensie verloop; en 

- TEVREDENHEIDSVLAK by drie van die publikasies gelyk is aan die 
ontvangsfrekwensie en slegs by die SVM (30,2%) laer as die ontvangs-
frekwensie van 36% is. 

• 'n Vergelyking op die basis van teikengroepe per publikasie toon, onder 
andere, die volgende: 

- Die ontvangs van die SVM is verreweg die hoogste teen 93,3% by 
NVPM'e, gevoig deur markagente (55,9%) en diverse betrokke instan-
sies (45,3%), terwyl 17,4% van die respondente in die produsentegroep 
en 16,2% in die kopersgroep die SVM ontvang. 

- Die gebruiksfrekwensie van die SVM is, relatief tot die ontvangs-
frekwensie, baie laag vir al die teikengroepe en wissel van 26,7% vir 
NVPM'e tot 10,5% vir produsente en 5,4% vir kopers. 111 
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- Die ontvangsfrekwensie van die KLS wissel van 59,3% by diverse 
betrokke instansies tot 8,1% by respondente in die produsentegroep en 
"nul" by die kopersgroep. 

- Die gebruiksfrekwensie van die KLS is by respondente van die diverse 
betrokke instansies relatief hoog (31,4%). Origens gebruik 8,8% van die 
markagente en 4,7% van die produsente groep die KLS gereeld, terwyl 
die NVPM'e en die kopersgroep dit glad nie gereeld gebruik nie. 

- Die ontvangs van OM is die hoogste vir NVPM'e (86,7%), gevoig deur 
diverse betrokke instansies (57%) en markagente (29,4%) terwyl slegs 
5,4% van die respondente in die kopersgroep en 3,5% in die 
produsentegroep hierdie publikasie ontvang. 

- Hoewel OM deur 14 (86,7%) van die NVPM'e ontvang word, word dit 
deur slegs een van hulle gereeld gebruik. Ook in die produsente- en 
kopersgroepe is daar net een respondent elk wat OM gereeld gebruik. 
Origens is die gebruiksfrekwensie by die diverse betrokke instansies 
relatief hoog (24,4%) en gebruik 11,8% van die markagente dit gereeld. 

- Die ontvangsfrekwensie van publikasies van die KVPM wissel van 
93,3% by NVPM'e tot 7% by respondente in die produsentegroep. 

- Die gebruiksfrekwensie van die KVPM publikasie is ook verreweg die 
hoogste by NVPM'e (80%), gevoig deur 23,5% by markagente en 
persentasies laer as 5% vir produsente, kopers en diverse betrokke 
instansies. 

Met betrekking tot al 4 publikasies is hul ontvangs- sowel as die gebruiks-
frekwensie by respondente in die produsente- en kopersgroep baie laer as 
die by die ander 3 teikengroepe. Die gebruiksfrekwensie van die KLS en 
OM is egter so laag by al 5 teikengroepe dat dit as 'n baie belangrike faktor 
oorweeg behoort te word in verband met die verdere verspreiding van die 
twee publikásies onder die 5 teikengroepe. 

o Altesame 52 (20,2%) van die 258 respondente verlang addisionele inligting 
in een of meer van die 4 Departementele publikasies. Agtien van die 52 
respondente verlang addisionele inligting in die SVM, 15 in die KLS, 14 in 
OM. en 5 in die publikasies van die KVPM. Van die 52 respondente wat 
addisionele inligting verlang is 14 in die produsentegroep, 2 markagente, 
3 NVPM'e, een 'n koper en 32 in die groep van diverse betrokke instansies. 

93.6 NVPM'e se jaarverslae of handelsyfers (J of H) 

Tabel 9.5 toon die persentasie respondente in elk van die vyf teikengroepe en 
112 van al die respondente tesame wat die J of H: 
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• ontvang (ontvangsfrekwensie) 
• gereeld tot baie gereeld gebruik (gebruiksfrekwensie) en 

• nuttig tot baie nuttig vind (nuttigheidsvlak). 

TABEL 9.5 
Respondente se ontvangs- en gebruiksfrekwensie en nuttigheidsvlak m.b.t 
die J of H in persentasie van die totale getal respondente per teikengroep 

ontvangs- Gebruiks- Nuttigheids- 
frekwensie frekwensie viak 

Teikengroep % % % 

Produsente(86) 15,1 7,0 12,8 
Markagente (34) 47,1 20,6 44,1 
NVPM'e (15) 100,0 53,3 66,7 
Kopers(37) 8,1 2,7 5,4 
Diverse betrokke instansies (86) 38,4 10,5 36,0 

Totaal (258) 31,0 12,0 26,7 

Tabel 9.5 toon, onder andere, dat: 

• die ontvangsfrekwensie van die J of H wissel tussen 100% vir NVPM'e en 
8,1% by die kopersgroep met 'n gemiddelde frekwensie van 31% vir alle 
respondente in die vyf teikengroepe; 

• die nuttigheidsvlak die hoogste is by NVPM'e (66,7%), gevoig deur mark-
agerite (44,1%) en daal tot 5,4% vir kopers; en 

• ontvangs, gebruik en nut die laagste is by die kopersgroep en die tweede 
laagste by respondente in die produsentegroep. 

9.3.7 Markpryse deur die SAUK op weeksdae uitgesaai (SAUK-MP) 

LUISTERFREKWENSIE, NUTTIGHEID EN TEVREDENHEID MET UITSAAI-
TYE 

Tabel 9.6 reflekteer die persentasie respondente in elk van die 5 teiken-
groepe en van al die respondente tesame wat, met betrekking tot die SAUK-
MP: 

• wel na die uitsendings luister (luisterfrekwensie) 

• die uitsendings nuttig tot baie nuttig vind (nuttigheidsvlak) en 

• tevrede tot baie tevrede met die huidige uitsaaitye is (tevredenheidsvlak). 113 
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TABEL 9.6 
Respondente se luisterfrekwensie en nuttigheids- en tevredenheidsvlak 
m.b.t die SAUK-MP in persentasie van die totale getal respondente per 

teikengroep 

Luister- Nuttigheids- Tevreden- 
frekwensie viak heidsvlak 

Teikengroep % % % 

Produsente (86) 89,5 82,6 88,4 
Markagente (34) 61,8 14,7 50,0 
NVPM'e (15) 80,0 33,3 66,7 
Kopers (37) 73,0 18,9 70,3 
Diverse betrokke instansies (86) 69,8 29,1 66,3 

Totaal (258) 76,4 43,8 72,1 

Tabel 9.6 toon, onder andere, dat: 

D die luisterfrekwensie van die SAUK-MP wissel van 89,5% by produsente 
tot 61,8% by markagente met 'n gemiddelde frekwensie van 76,4% vir alle 
respondente in die 5 teikengroepe; 

D die nuttigheidsvlak ook die hoogste is by produsente (82,6%) maar dat dit 
baie laer is vir die ander vier teikengroepe en daal tot slegs 14,7% by 
markagente; en 

D die tevredenheidsvlak, relatief tot die luisterfrekwensie hoog is. 

ADDISIONELE INLIGTING IN SAUK-MP VERLANG 

Van die 197 respondente wat na die SAUK-MP luister het 50 (25,4%) aange-
dui dat hulle graag addisionele inligting in die uitsendings sou wou hoor. 
Die 50 respondente bestaan uit 28 produsente, 4 markagente, 2 NVPM'e, 5 
kopers en 11 diverse betrokke instansies. 

9.3.8 Markpryse in koerante en tydskrifte gepubliseer (MPKT) 

LEES- EN GEBRUIKSFREKWENSIE EN NUTTIGHEIDSVLAK 

Tabel 9.7 toon die persentasie respondente in elk van die 5 teikengroepe en 
van al die respondente tesame wat die MPKT: 

• lees (leesfrekwensie) 
0 gereeld tot baie gereeld gebruik (gebruiksfrekwensie) en 

114 n nuttig tot baie nuttig vind (nuttigheidsvlak). 
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TABEL 9.7 
Respondente se lees- en gebruiksfrekwensie en nuttigheidsvlak m.b.t die 

MPKT in persentasie van die totale getal respondente per teikengroep 

Lees- Gebruiks- Nuttigheids- 
frekwensie frekwensie viak 

Teikengroep % % % 

Produsente (86) 79,1 61,6 53,5 
Markagente (34) 61,8 38,2 26,5 
NVPM'e (15) 86,7 6,7 26,7 
Kopers(37) 64,9 12,5 21,6 
Diverse betrokke instansies (86) 62,7 51,2 40,7 

Totaal (258) 69,8 44,2 39,5 

Uit Tabel 9.7 kan, onder andere, opgemerk word dat: 

• die leesfrekwensie van die MPKT die hoogste is by NVPM'e (86,7%), gevoig 
deur produsente (79,1%) en die laagste is by markagente (61,8%) met 'n 
gemiddeld van 69,8% vir alle respondente; 

o die gebruiksfrekwensie aansienlik tot baie laer as die leesfrekwensie is - 
veral by NVPM'e en die kopersgroep; en 

o die nuttigheidsvlak wissel van 53,5% byprodusente tot 21,6% by kopers 
met 'n gemiddelde van 39,5% vir alle respondente. 

KOERANTE EN TYDSKRIFTE WAT IN VERBAND MET MPKT GELEES WORD 

Die 180 respondente wat die MPKT in koerante en tydskrifte lees, kry die 
inligting hoofsaaklik uit Die Landbou Weekblad (79), Die Burger (25), Die 
Beeld (24) en tot 'n mindere mate nit The Citizen (14), The Farmer's Weekly 
(12) en The Star (11). Voorts word 'n verskeidenheid ander koerante deur 
altesame 60 respondente in hierdie verband gelees. 

9.3.9 Ander inligtingsbronne (AIB) 

Altesame 128 (49,6%) van die 258 respondente het aangedui welke ander 
inhigtingsbronne (AIB) as die 7 vermeld in die vraelys, deur hulle gebruik 
word. Die 128 respondente verteenwoordig 40 produsente, 20 markagente, 
7 markowerhede, 6 kopers en 55 diverse betrokke instansies. 

Altesame 20 AIB of groeperings van AIB word soos voig aangedui: 115 
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A I B Getal respondente 

Aartappelraad 54 
Ander Rade en Beurse 23 
Markagente 22 
NVPM'e 9 
Produsente 4 
Unifruco 4 
Decidious Fruit Grower 4 
13 ander AIB 22 

Totaal 142 

Uit die voorgaande lys is dit duidelik dat die Aartappelraad, uit 'n lys van 20 
AIB, deur 54 respondente vermeld word, wat nie minder nie as 38% van die 
totale gebruiksfrekwensie van die 20 AIB verteenwoordig. As 'n ander 
inligtingsbron staan die Aartappelraad dus gelyk aan die gesamentlike 
inligting deur respondente verkry van alle ander Rade en Beurse sowel as 
markagente en markowerhede. Voorts is die 54 respondente wat die 
Aartappelraad as 'n AIB noem, deur 4 van die 5 teikengroepe verteen-
woordig, naamlik 23 produsente, 8 markagente, 5 NVPM'e en 18 diverse 
betrokke instansies. 

9.3.10 Produsente aanplantingsdatabank (PAB) 

EVALUERING VAN DIE PAB 

Tabel 9.8 toon die persentasie respondente in elk van 4 van die 5 teiken-
groepe (d.i. uitgesonderd die kopersgroep) wat 'n PAB as nuttig of baie nuttig 
evalueer. 
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TABEL9.8 
Respondente wat PAB as nuttig of baie nuttig evalueer in persentasie van 

die totale respondente per teikengroep 

- Evaluering 
Teikengroep % 

Produsente (86) 70,9 
Markagente (34) 88,2 
NVPM'e(lS) 73,3 
Kopers (NVT) - 

Diverse betrokke instansies (86) 88,4 

Totaal (221) 80,5 
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Uit tabel 9.8 blyk dit dat die evaluering van 'n PAB die hoogste is by die 
diverse betrokke instansies (88,4%), gevoig deur markagente (88,2%), 
NVPM'e (73,3%) en produsente (70,9%). 

Uit die evaluering wil dit voorkom of daar allerweë 'n baie sterk onder-
steuning vir die instelling en instandhouding van 'n PAB deur die respon-
dente geopenbaar is. 

DEELNAME AAN 'N PAB 

Alleenlik in die geval van die produsentegroep is in die vraelys gevra dat 
respondente moet aandui of hulle in deelname aan 'n PAB sou belangstel. In 
antwoord daarop het 41 (47,7%) van die 86 respondente aangedui dat hulle 
beslis belangstel en 33 (38,3%) sou moontlik in 'n PAB belangstel. 

Voorts is die 74 respondente wat wel in 'n PAB sou belangstel, gevra om 
aan te dui ten opsigte van welke groente- en/of vrugtesoorte hulle inligting ult 
'n PAB sou wou ontvang. Die 74 respondente het altesame 31 groente- en 25 
vrugtesoorte aangedui. 

BEVINDINGS BETREFFENDE 'N PAB 

Die bevindings wat uit die antwoorde van 221 respondente in die pro-
dusentegroep, markagente, NVPM'e en diverse betrokke instansies gemaak 
kan word, is: 

• dat daar 'n baie positiewe evaluering van 'n PAB onder a! 4 die groepe 
geopenbaar is aangesien 80,5% van die totale respondente 'n PAB as 
nuttig of baie nuttig beskou; 

• dat daar 'n hoe graad van belangstelling in deelname aan 'n PAB van die 
kant van produsente bestaan; en 

• dat respondente in die produsentegroep nie net aan 'n PAB sou wou 
deelneem ten opsigte van hul belangrikste produkte nie, maar ook met 
betrekking tot ander varsprodukte wat hulle tans op 'n beperkte skaal 
produseer of nog net oorweeg om te produseer. 

9.3.11 Die ideale inligtingstelsel (uS) 

RESPONDENTE SE REAKSIE BETREFFENDE 'N uS 

In antwoord op die vraag oor hoe respondente 'n ideale inligtingstelsel (uS) 
sou wou sien funksioneer, was daar van 127 (49,2%) van die 258 
respondente geen reaksie nie, terwyl 'n verdere 28 (10,9%) van mening is dat 
die inligting wat tans deur die Aartappelraad of deur verskeie ander 
instansies verstrek word, voldoende is. Die oorblywende 103 respondente 
het bepaalde voorstelle gemaak, soos in tabel 9.9 uiteengesit. 117 



lIE 

Samevatting van inligtingsaangeleenthede van die vyfteikengroepe 

TABEL 9.9 
Respondente wat bepaalde voorstelle m.b.t 'n uS gedoen het in 'n 

persentasie van die totale respondente per teikengroep 

Respondente 
Teikengroep Geta1 '% van totaal 

Produsente (86) 29 33,7 
Markagente (34) 24 70,6 
NVPM'e (15) 10 66,7 
Kopers(37) 8 21,6 
Diverse betrokke instansies (86) 32 37,2 

Totaal (258) 103 39,9 

Tabel 9.9 toon dat 24 (70,6%) van die 34 markagente bepaalde voorstelle aan 
die hand gedoen het, gevoig deur 66,7% van die 15 markowerhede, 37,2% 
van die diverse betrokke instansies en 33,7% van die produsentegroep, 
terwyl net 21,6% van die kopersgroep bepaalde voorstelle ingedien het. 

GROEPERING VAN VOORSTELLE AANGAANDE 'N uS 
Die 218 bepaalde voorstelle wat deur 103 respondente in die 5 teikengroepe 
gedoen is, word in tabel 9.10 per teikengroep in 4 breë kategoriee aangedui. 

TABEL 9.10 
- 

Groepering van bepaalde voorstelle aangaande 'n 115 in 'n persentasie van 
totale getal voorstelle per teikengroep 

Groeperings van bepaalde voorstelle 

Produksie Prysvorming 

a) 
0 

Cl) 

a) 
a) a) to 

• C4 0c m = 0C 
0_ 

- - 

a) a) a) 
C) 

a) 
C) 

a) 
C) 

Produsente 13 24,5 9 20,9 30 34,5 18 51,4 70 32,0 
Markagente 11 20,8 12 27,9 22 25,3 3 8,6 48 22,0 
NVPM'e 4 7,5 4 9,3 7 8,0 3 8,6. 18 8,3 
Kopers 1 1,9 4 9,3 2 2,3 6 17,1 13 6,0 
Div betrokke 
instansies 24 45,3 14 32,6 26 29,9 5 14,3 69 31,7 

Totaal 53 24,3 43 19,7 87 39,9 351 16,1 218 100,0 
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Tabel 9.10 toon, onder andere: 

• dat produsente 70 (32%) van die 218 voorstelle gedoen het, gevoig deur 
diverse betrokke instansies met 69 (31,7%) van die voorstelle en 48 (22%) 
by markagente, terwyl die voorstelle van die NVPM'e en die kopersgroep 
relatief heelwat kleiner was; 

• dat altesame 96 voorstelle (44%) betrekking het op produksie en 122 (5 6%) 
op prysvorming; en 

• dat altesame 140 (64,2%) van die 218 voorstelle historiese inligting behels 
en 78 (35,8%) op die huidige stand en vooruitskattings betrekking het. 

RESPONDENTE SE VOORSTELLE IN VERBAND MET KOMMUNIKASIE-
FREKWENSIE VIR uS 

Die 103 respondente het in hul 218 voorstelle 'n groot verskeidenheid van 
kommunikasiefrekwensies aan die hand gedoen wat van daagliks tot jaarliks 
wissel. 'n Opsomming daarvan verskyn in tabel 9.11. 

TABEL 9.11 
Respondente se voorstelle insake kommunikasie-frekwensie van inhigting in 

uS in 'n persentasie van totale getal voorstelle per teikengroep 

Voorgestelde kommunikasiefrekwensie 

— cl_ 
- 

Teikengroep 
I)G) 

Cd c) - 
- 

Cd cd  
cd 
C 

/0 to /0 to to to 

Produsente 8,6 30,0 37,1 20,0 4,3 100,0 
Markagente 39,5 29,2 16,7 - 14,6 100,0 
NVPM'e 50,0 16,7 33,3 - - 100,0 
Kopers 100,0 - - - 100,0 
Div betrokke 
instansies 29,0 8,7 40,6 17,4 4,3 100,0 

Totaal 30,7 20,2 31,2 11,9 6,0 100,0 

Tabel 9.11 toon die vo1gende tendense in die kommunikasiefrekwensies per 
teikengroep: - 

• meer as 57% van die respondente in die produsentegroep en 58% van die 
diverse betrokke instansies vra om 'n frekwensie van maandelikse- of 
langer periodes; 119 
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D alle respondente in die kopersgroep, 50% van die NVPM'e en 39,5% van 
die markagente verkies 'n daaglikse frekwensie; 

D van die vyf teikengroepe stel die produsentegroep die minste (8,6%) en die 
diverse betrokke instansies die tweede minste (29%) belang in 'n daaglikse 
frekwensie en is hulle terselfdertyd die enigste twee groepe wat 'n 
half]aarlikse of jaarlikse frekwensie voorstel. 

RESPONDENTE SE VOORSTELLE IN VERBAND MET KOMMUNIKASIE-
MIDDELE VIR uS 

Die kommunikasiemiddele wat deur die 103 respondente vir 'n uS voor-
gestel, is, val min of meer saam met die kommunikasiefrekwensie, by-
voorbeeld: 

• daagliks enweekliks - op rekenaar, per FAKS, telefonies op band, TV 
radio of dagblaaie 

D maandeliks - per nuusbrief 

kwartaalliks - per nuusbrief of 'n bulletin en 

0 ha1faar1iks en jaarliks - nuusbrief of jaarverslag. 

9.3.12 Ander inligting oor bemarking van varsprodukte (MB) 

Net 3 van die 258 respondente het die volgende AIB gemeld: 

o Wes-Kaap Landbou-unie in verband met aanplantingsriglyne vir uiepro-
dusente 

0 S A Appel -en Peerprodusente Vereniging met betrekking tot voorrade van 
appels en pere in verkoelingsopberging en 

D die publikasie getiteld Fresh Produce Markets gepubliseer in Londen. 

9.4 SLOTOPMERKINGS 
Hoewel die totale getal respondente in die 5 teikengroepe (258) relatief klein 
is, vorm hulle 'n redelik gebalanseerde ondersoekgroep ut die oogpunt van 
hal regstreekse en/of onregstreekse betrokkenheid in die produksie en/of 
distribusie van varsprodukte sowel as hul bedrywigheid op die verskillende 
NVPM'e. 

Die gemiddelde ontvangsfrekwensie van die 4 publikasies van die 
Departement van Landbou wissel van 36% by die SVM tot 20,5% by die 
publikasies van die KVPM, terwyl die gemiddelde gebruiksfrekwensie van die 
vier publikasies tussen 13,2% en 10,9% wissel. Die nuttigheidsvlak van die 4 
publikasies is in die algemeen net effens laer as die ontvangsfrekwensie. 
Soos in afdeling 3 van hoofstuk 3 verduidelik, is die ontvangsfrekwensie van 

120 die vier publikasies in die opname waarskynhik hoer aangedui as wat, met 
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inagneming van die beperkte distribusie daarvan, statisties verantwoord-
baar is. 

Jaarverslae of handelsyfers van NVPM'e (J of H) word deur alle marke 
ontvang, terwyl die ontvangs by die ander teikengroepe van 47,1% by mark-
agente tot slegs 8,1% by kopers, met 'n gemiddelde frekwensie van 3 1 % vir 
alle respondente wissel. Die gemiddelde gebruiksfrekwensie van die J of H is 
12% en wissel van 53,3% by NVPM'e tot slegs 2,7% by kopers en 7% by die 
produsentegroep. 

Die gemiddelde luisterfrekwensie van die SAUK-MP is 76,4% en wissel van 
89,5% by produsente tot 69,8% by kopers, terwyl die gemiddelde nuttig-
heidsvlak 43,8% is. 

Die gemiddelde leesfrekwensie van MPKT is 69,8% met die hoogste fre-
kwensie by NVPM'e (86,7%) en die laagste by markagente (61,8%), terwyl die 
gemiddelde gebruiksfrekwensie 44,2% is. 

Dit wil derhaiwe voorkom asof die gebruik en nut van die SAUK-MP en 
MPKT by al die teikengroepe van drie- tot viermaal hoer is as die met be-
trekking tot die vier Departementele publikasies en die J of H. 

Die gemiddelde belangstelling in 'n moontlike PAB is beonder hoog, 
naamlik 80,5%, en die respondente wat 'n PAB as nuttig tot baie nuttig be-
skou, wissel van 88,4% by die diverse betrokke instausies tot 70,9% by die 
produsentegroep. 

In verband met 'n ideale inligtingstelstel is daar altesame 218 voorstelle 
deur 103 (39,9%) van die 258 respondente gedoen. Dit kan dui op 'n redelike 
groot belangstelling in meer inligting as wat tans beskikbaar is. Van die 218 
voorstelle handel 122 oor prysvormings- en 96 oor produksie-aangeleent-
hede. 

Slegs 3 respondente uit die diverse betrokke instansies het 3 ander inlig-
tingsbronne oor die bemarking van varsprodukte aangemeld. 
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HOOFSTUK 10 

Aanbevelings oor die 
bestaande 
inligtingsbronne 

10.1 INLEIDING 
In die hoofstuk word 'n bondige beskrywing gegee van die 7 bestaande mug-
tingsbronno wat dour rocpondonto by die 5 teikengroepe beodrdecl i. Aan 
die hand vans die bevindings oor die ontvangsfrekwensie en/of luster-
frekwonsio in vorband met die bronne on die gobruikfrekwcniñc daarvan, 
word altesame 10 aanbevelings gedoen. 

Voorts bevat die hoofstuk 'n kort bespreking van die inhigting wat op marke 
beskikbaar is maar nie gebruik word nie, tesame met twee aanbevelings 
daaroor. 

Al die aanbovolings word godoon teen die agtorgrond van die bcotaandc 
bemarkingstruktuur vir varprodukte, sowel as die bestaande mctodc van 
bedryfsvoering op NVPM'e. Daar is ook deurgaans in gedagte gehou dat 
inligting uit al 7 bronne tans gratis beskikbaar is en dat ander inligtings-
bronne bestaan. Sulke ander bronne is elkeen gerig op 'n spesifieke vars-
produk (byvoorbeeld tafelaartappels of piesangs) of 'n produktegroep 
(byvoorbeeld sitrus of sagtevrugte). 

10.2 DIE VIER PUBLIKASIES VAN DIE DEPARTEMENT 
VAN LANDBOU 

10.2.1 Oplaag, publikasiefrekwensie en verspreiding van die vier 
publikasies 

Die vier publikasies van die Departement van Landbou boholc die volgondo 

twee wat jaarliks dour die Diroktoraat: Landbou okonomiee Tcndcne 
gopubliseer word, naamlik Statistick oor Varsproduktenzarke (SVM) en 
Kortbegrip van Landboustatistiek (KLS) met 'n oplaag van 600 en 1 700 
eksemplare onderskeidelik; 123 
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D Oeste en Marke (OM) wat maandeliks deur die gemelde Direktoraat gepub-
liseer word, met 'n oplaag van 1 000 eksemplare; en 

a maandelikse publikasie van die Kommissie vir Varsproduktemarke 
(KVPM) met 'n oplaag van alleenlik 70 eksemplare. 

10.2.2 Distribusie van die SVM, KLS, OM en KVPM 

Volgens inhigting ingewin van die Departement van Landbou word 50% van 
die oplaag van die SVM en die meerderheid van die van die KLS (78,4%) en 
OM (61,6%) volgens 'n vasgestelde verspreidinglys aan owerheidsinstansies, 
banke, universiteite, biblioteke, buitelandse adresse en afdelings van die 
Departement van Landbou gestuur. Die oorblywende eksemplare gaan aan 
"private persone en instansies" wat die media insluit. 

Dit beteken dat die maksimum getal van die oplaag van die 3 publikasies 
wat moontlik persone by die 5 teikengroepe kan bereik, soos volg is: 

Maksimum getal % van oplaag 
Publikasie 

-' 

na teikengroepe 

SVM 300 - 50,0 
KLS 367 21,6 
OM 384 38,4 

Totaal 1 050 '31,8 

Die KVPM se oplaag van 70 eksemplare is klaarblyklik so klein nadat 15 
daarvan aan NVPM'e, 5 aan markagente en 5 aan die, media versend is, dat 
daar weinig eksemplare oorbly wat moontlik beskikbaar kan wees vir 
versending aan persone of instansies verbonde aan die produsentegroep, 
kopersgroep en diverse betrokke instansies. 

10.2.3 Gebruik van die SVM, KLS, OM en KVPM 

Die gemiddelde gereelde gebruiksfrekwensie van die 4 publikasies, by die 5 
teikengroepe tesame, is laag en wissel per publikasie van 10,9% tot 13,2%, 
wat gelyk is aan slegs een-derde tot die helfte van die ontvangsfrekwensie by 
die teikengroepe. ' 

Die gemiddelde gebruik van die 4 publikasies tesame, per teikengroep, 
toon egter nog veel laer gemiddelde gebruiksfrekwensies, naamlik 5% by die 
produsente- en slegs 2,7% by die kopersgroep. 

Voorts toon die gebruiksfrekwensie, per publikasie per teikengroep, nog 
laer getalle en persentasies, byvoorbeeld: 

a die KLS word glad nie by die NVPM'e of die kopersgroep gereeld gebruik 
nie en word dear 4,7% by die produsentegroep en 8,8% by die mark- 

124 agente, gereeld gebruik; 
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• die OM word gereeld deur net een respondent elk by die produsentegroep 
die marke en die kopersgroep gebruik; en 

• die publikasie van die KVPM word gereeld deur slegs 2,7% van die res-
pondente by die kopersgroep, 3,5% by die produsente en 4,7% by diverse 
betrokke instansies gebruik. 

10.2.4 Aanbevelings oor die SVM, KLS, OM en KVPM 

Teen die agtergrond van die relatief klein oplaag van die 4 publikasies, die 
relatief lae persentasie daarvan wat regstreeks aan moontlike gebruikers in 
die 5 teikengroepe gaan en die uiteindelike geringe persentasie van die 
moontlike gebruikers wat dit wel gereeld gebruik - soos opgesom in 10.2.1 
tot 10.2.3 hierbo - word die volgende 5 aanbevelings oor die 4 publikasies 
gedoen, naamlik: 

• Dat die Departement van Landbou indringend ondersoek instel na die 
totale koste verbonde aan die opstel en verspreiding van elk van die 4 
publikasies met inagneming van die koste van 

- die salarispakkette van alle personeel betrokke by die insameling en 
ordening van data met inbegrip van navrae oor die korrektheid van die 
data verskaf; 

- die verwerking van data, insluitende rekenaarverwerking en die 
opsporing en regstelling van onsuiwerhede daarin; en 

- die opstel, redigering, vertaling, tik, nasien, druk of duplisering, bind en 
uitstuur van die publikasies. 

• Dat alle persone en instansies - uitgesonderd owerheidsinstansies en die 
media - waarvan die name tans op die versendingslyste van die 4 
publikasies verskyn, versoek word om aan to dui of hulle sal belangstel om 
in die toekoms, teen 'n realistiese intekengeld, die publikasies to ontvang. 

• Dat alle owerheidsinstansies en die media wat tans die 4 publikasies 
ontvang, versoek word om aan te dul welke nut hulle by die gebruik van 
die publikasies vind, sowel as die minimum inligting daarin wat vir hulle 
noodsaaklik is, en die minimum getal eksemplare van elke publikasie wat 
hulle in die toekoms sal benodig. 

• Dat, in die hg van die resultate van die vorige aanbevelings, die nood-
saakhikheid en ekonomiese verantwoordbaarheid van die voortbestaan 
van die 4 publikasies gesamentlik en afsonderlik oorweeg word, met 
inagneming van die alternatiewe moonthikhede om, byvoorbeeld: 

- een of meer of almal van die publikasies, na die eersvolgende uitgawe 
daarvan, te staak; of 

- die inhoud van een of meer van die publikasies to inkorporeer in, of 
saam te voeg met, die van die oorblywendes. 125 
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D Dat, indien dit sou blyk dat die meeste van die data hoofsaaklik vir gebruik 
deur Staats- en ander owerheidsinstansies benodig word, daar oorweeg 
word om die totale funksie van dataversameling, verwerking en die publi-
kasie daarvan, aan die Sentrale Statistiekdiens oor te dra. 

10.3 JAARVERSLAE OF HANDELSYFERS VAN NVPM'e 
(JOFH) 

10.3.1 Beskrywing van J of H 

Die inhoud en formaat van die J of H verskil van mark tot mark. Dit wissel 
van redelik eenvoudige samevattings van jaarstatistiek tot luukse glans-
uitgawes met grafieke en histogramme, wat tot in die fynste besonderhede 
inligting oor die pryse en massa van verkope van alle varsprodukte in die 
verskillende verpakkings vir elke maand van die jaar verstrek. 

10.3.2 Ontvangs en gebruik van die J of H 

Alle NVPM'e publiseer J of H en almal van hu!!e ontvang die publikasies van 
a! 14 ander marke, maar die gemiddelde gebruiksfrekwensie daarvan by 
marke is net 53,3%. 

Nagenoeg die helfte (47,7%) van die respondente by markagente ontvang 
die J of H, maar. slegs 20,6% van die respondente gebruik dit gereeld. 

By die diverse betrokke instansies is die ontvangsfrekwensie 38,4% maar 
net 10,5% gebruik dit gereeld. By die produsente- en kopersgroep is die 
gebruiksfrekwensie 7% en 2,7% onderskeide!ik. 

Hoewel die gebruiksfrekwensie van die J of H by die 5 teikengroepe laag is, 
is die in!igting daarin, onder die huidige vorm van bedryfsvoering op 
NVPM'e, 'n noodsaak!ike beheermiddel in verband met die invordering van 
die heffing van 5% op alle verkope op die marke. Voorts is dit ook 'n hu!p-
middel vir besluitneming deur die munisipa!e owerhede watin beheer van 
die markte is. Die besluitneming behels aangeleenthede soos goedkeuring 
van die personeelstruktuur, uitgawes, sekuriteits- en skoonmaakdienste. 

10.3.3 Aanbevelings oor J of H 

Met inagneming van die re!atief lae gebruiksfrekwensie van die J of H deur 
respondente by die produsente, markagente, kopers en diverse betrokke 
instansies, word die volgende vier aanbevelings oor die J of H gedoen: 

Dat die markbestuur, in oorleg met die betrokke beherende munisipale 
owerhede, ondersoek instel na die totale koste verbonde aan die opstel en 
publikasie van die J of H met inagneming van die salarispakkette van alle 
personeel betrokke by die opstel, redigering, vertaling, tik, nasien, druk, 

126 bind en uitstuur van die J of H. 



Aanbevelings oor die bestaande inligtingsbronne 

• Dat alle persone en instansies - uitgesonderd Staats- en munisipale ower-
hede, NVPM'e en die media - waarvan die name tans op die versendings-
lyste van die J of H verskyn, versoek word om aan te dui of hulle sal 
belangstel om in die toekoms, teen 'n intekengeld wat individueel per 
mark volgens die vorige aanbeveling bepaal is, die J of H te ontvang. 

• Dat alle owerheidsinstansies, NVPM'e en die media wat tans die J of H 
ontvang, versoek word om aan te dui van welke nut die J of H vir hulle is, 
sowel as die minimum inligting daarin wat vir hulle noodsaaklik is, en die 
minimum getal eksemplare wat hulle in die toekoms sal benodig. 

• Dat die omvang van die inhoud van die J of H hersien word in die hg van 
die resultate van die drie aanbevelings hierbo. 

10.4 MARKPRYSE DEUR SAUK UITGESAAI (SAUK-MP) 
EN IN KOERANTE EN TYDSKRIFTE GEPUBLISEER 
(MPKT) 

10.4.1 Beskrywing van die SAUK-MP en MPKT 

Die markpryse wat op weeksdae deur die SAUK uitgesaai (SAUK-MP) en in 
sekere koerante en tydskrifte gepubliseer word (MPKT), is 'n kort same-
vatting van inligting wat daagliks deur die Johannesburgmark in 'n stan-
daard vorm saamgestel en per FAKS aan SAPA verstrek word, vanwaar dit 
na die media versprei word. 

Volgens mnr D de B Spengler, Adjunk-Direkteur by die Johannesburgmark, 
behels die samevatting die pryse per kg behaal deur nagenoeg 50 ver-
skillende varsproduktesoorte. Die pryse is die wat vir daardie besondere dag 
deur die verskillende markte bekend gemaak is. Volgens mnr Spengler is die 
pryse nie noodwendig die vir die hoogste graad van 'n produk nie. Dit is 
gewoonlik die pryse van 'n "goeie graad in die gewildste verpakking" vir die 
verskillende produkte (byvoorbeeld kias 1 mediumgrootte aartappels in 10 
kg sakkies of kias 1 tamaties haifryp in 6 kg houer). 

Mnr Spengler het ook gemeld dat die selektering van die data en die opstel 
van die samevatting wat aan SAPA gaan, baie min addisionele koste vir die 
Johannesburgmark meebring, aangesien dit geskied volgens 'n standaard 
rekenaarprogram met 'n outomatiese invoering van die ander betrokke 
NVPM'e af. 

Die SAUK en ander media gebruik uit die SAPA vrystelling alleenhik die 
inligting van daardie marke wat hulle vir daardie besondere dag of streek as 
nuuswaardig beskou en wat terselfdertyd ingepas moet word in die tyds-
bestek van uitsendings of die toegelate ruimte in die besondere koerant of 
tydskrif. Die inligting in die SAUK-MP en MPKT wat luisteraars of lesers 
bereik, is dus 'n verkorte geredigeerde weergawe van die samevatting oor 
nagenoeg 50 varsprodukte wat deur die Johannesburgmark aan SAPA 
besorg word. 127 
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10.4.2 Luisterfrekwensie en nuttigheidsvlak van SAUK-MP 

Die gemiddelde luisterfrekwensie van die SAUK-MP by alle respondente is 
relatief hoog, naamlik 76,4% en wissel van 69,8% by diverse betrokke 
instansies tot 89,5% by respondente in die produsentegroep. Die persentasie 
van alle respondente wat die SAUK-MP nuttig tot baie nuttig vind, is ook 
relatief hoog, naamlik 43,8% en wissel van 18,9% by respondente in die 
kopersgroep tot 82,6% by die produsentegroep. 

10.4.3 Leesfrekwensie en nuttigheidsvlak van MPKT 

Die gemiddelde leesfrekwensie van die MPKT by alle respondente is ietwat 
laer as die luisterfrekwensie van die SAUK-MP, naamlik 69,8%, terwyl die 
gemiddelde nuttigheidsvlak (39,5%) ook effens laer as die 43,8% van die 
SAUK-MP is. 

Dit beteken dat beide die SAUK-MP en MPKT gemiddeld deur 'n heelwat 
hoer persentasie van respondente gebruik en nuttig tot baie nuttig gevind 
word as enige van die 5 ander inligtingsbronne wat deur die ondersoek 
gedek is. 

10.4.4 Aanbeveling oor SAUK-MP en MPKT 

Aangesien die koste van versameling en versending van die inligting relatief 
gering is en die belangrikste markpryse deur die twee kanale 'n relatief hoe 
persentasie van gebruikers in al 5 teikengroepe bereik en as nuttig beskou 
word, word die volgende aanbeveling oor die twee inligtingsbronne gedoen: 

0 Dat die SAUK-MP en MPKT in hul huidige vorm voortgaan, met waar-
dering aan die bestuur van die Johannesburgrnark wat die nodige inligting 
daagliks gratis verstrek, vir solank as wat die huidige vorm van bedryfs-
voering op NVPM'e bly voortbestaan. 

10.5 MOONTLIKE ADDISIONELE GEBRUIK VAN 
BESTAANDE INLIGTING OP NVPM'E 

Die 7 bestaande inligtingsbronne wat spesifiek ondersoek en in die versiag 
bespreek is, en wat tot genoemde aanbevelings gelei het,is almal gegrond op 
historiese inligting. Dit is inligting wat jaarliks, kwartaalliks, maandeliks, 
weekliks of daagliks vrygestel word. Selfs die SAUK-MP en MPKT se inligting 
is beperk in omvang en minstens 'n dag oud en, in die geval van weekblaaie 
meer as 'n week oud alvorens dit die gebruiker bereik. 

Tydens die ondersoek en samesprekings met markbesture het dit geblyk 
dat uit die gerekenariseerde stelsels by die meeste van die NVPM'e, 'n 
magdom van resente inligting as "neweprodukte" van die stelsels beskikbaar 
is, wat uurliks of selfs halfuurliks op die mark deur byvoorbeeld rekenaar-
koppeling vrygestel sou kon word, maar wat tans grootliks ongebruik lê. 
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Die soort inligting bestaan uit data oor: 

• die hoeveelhede op hande per produk, per graad of kias, per grootte en 
verpakking van 'n groot aantal en verskeidenheid van varsprodukte by die 
opening van die mark, sowel as die hoeveelhede wat verkoop is en die 
voorrade wat 'n uur of selfs 'n halfuur tevore nog onverkoop op die 
markvloer was; en 

• die hoogste, laagste en gemiddelde pryse behaal per produk volgens graad 
of kias, grootte en verpakking. 

Die redes waarom so 'n wye reeks van data grootliks ongebruik gelaat is, is 
skynbaar vierledig, naamlik: 

• daar was nog nooit 'n noemenswaardige aanvraag vir so 'n wye reeks van 
resente inligting nie; 

• markagente sowel as groot kopers en produsente het hul eie rekenaar-
koppeling of kry die mees resente inligting oor wat vir hulle van belang is, 
regstreeks op verskeie maniere; 

• dit is onprakties en te duur om die inligting elektronies op 'n "bord" op die 
markvloer te vertoon; en 

• indien die inligting op 'n rekenaarterminaal op die mark beskikbaar gestel 
sou word, sou die koste om daarvan gebruik te maak waarskynlik die 
potensiële gebruikers daarvan afskrik en sou so 'n metode moontlik in 'n 
ekonomiese "wit olifant" ontaard. 

Die aanbeveling oor hierdie groot potensiële bron van beskikbare, dog onge-
bruikte, data is dus: 

• Dat die status quo gehandhaaf word, maar dat die beskikbaarheid en 
moontlike nuttige gebruik van die neweprodukte van die rekenaarstelsels 
op NVPM'e by enige toekomstige verandering in die bedryfsvoering op 
NVPM'e in gedagte gehou word. 

• Dat, onder toekomstige scenarios, die moontlikheid oorweeg word om die 
inligtingstelsel te kommersialiseer: dat 'n private organisasie(s) die nodige 
data versamel en verwerk en dit daarna teen 'n kommersieel verant-
woordbare tarief aan die gebruikers beskikbaar stel. 

10.6 SLOTOPMERKINGS 
Die hoofstuk bevat twaalf aanbeve1ings waarvan: 

• die eerste vyf aanbevelings handel oor 'n kostebepaling van die 4 
publikasies van die Departement van Landbou, die moontlikheid om die 
publikasies teen betaling in plaas van gratis aan sekere instansies te ver- 129 
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sprei, 'n bepaling van die noodsaaklike inhoud van en minimum oplaag 
van die publikasies, die moontlikheid om die publikasies saam te smelt, te 
staak of om die totale aksie na die Sentrale Statistiekdiens oor te plaas; 

D die volgende vier aanbevelings handel oor 'n kostebepaling van die Jaar-
verslae of handelsyfers van NVPM'e, die moontlikheid om dit teen betaling 
in plaas van gratis aan sekere instansies te versprei en 'n bepaling van die 
noodsaaklike inhoud van en minimum oplaag van die verslae; 

D die tiende aanbeveling voorstel dat die status quo gehandhaaf word 
aangaande die rnarkpryse op NVPM'e wat deur die SAUK uitgesaai en in 
die pers gepubliseer word tot tyd en wyl daar 'n verandering in die 
bedryfsvoering op NVPM'e plaasvind; 

D die elfde aanbeveling voorstel dat die groot potensiële bron van beskik-
bare, dog ongebruikte inhigting wat op NVPM'e beskikbaar is, by enige 
toekomstige verandering in die bedryfsvoering op NVPM'e in gedagte 
gehou word; en 

o die laaste aanbeveling voorstel dat, onder toekomstige scenarios, die 
moontlikheid om die inligtingstelsel te kommersialiseer oorweeg word. 

130 



HOOFSTUK 11 

Moontlike toekomstige 
gtingstelsels op 

NVPM'e onder 
verskfflende scenarios 

11.1 INLEIDING 
In hoofstukke 1 tot 10 van hierdie versiag is oorwegend gekonsentreer op die 
bestaande inligtingstelsels wat onder andere ontstaan het uit' en gebruik 
word onder die huidige vorm van bedryfsvoering op NVPM'e. 

In die hoofstuk word verwagte veranderings in die huidige inligtingstelsels 
en moontlike toekomstige inligtingstelsels onder veranderde omstandighede 
van bedryfsvoering behandel. 

11.2 MOONTLIKE VERANDERING IN BEDRYFSVOERING 
OPNVPM'e 

Een van die hoofdoeleindes van die totale ondersoek na die varsprodukte-
bedryf is om 'n moontlike nuwe vorm van bedryfsvoering vir die "mark van 
die toekoms" te oorweeg en aanbevelings daaromtrent te doen. 

In die stadium wil dit voorkom of een van die waarskynlikste veranderings 
in die bedryfsvoering wat moontlik aanbeveel gaan word, die privatisering 
van die transaksies op die mark gaan wees. In breë trekke kom dit daarop 
neer dat die 5% ad valorem heffing op verkope wat die mark tans invorder, 
onder die nuwé omstandighede afgeskaf gaan word en dat die markower-
heid sy inkomste dan uit die verhuring van die vloeroppervlakte aan die 
bedryfsvoerders (ondernemings) op die mark gaan kry. 

Tans is markagente die meerderheid bedryfsvoerders op die mark. Daar 
word egter voorsien dat die sàmestelling van die bedryfsvoerders op die 
mark drasties kan verander indien die transaksies geprivatiseer word en die 
markowerheid sy inkomstè uit die verhuring van die vloeroppervlakte gaan 
kry. So is dit moontlik dat markagente sowel as groothandelaars en make-
laarsin varsprodukte, verpakkers en verwerkers op die NVPM'e bedrywig 
sal wees. 131 
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11.3 DIE PRIVATISERING VAN DIE TRANSAKSIES: 
INVLOED OP INLIGTINGSTELSELS 

Die inligting wat tans op NVPM'e beskikbaar is, kom basies van die mark-
bestuur af. Die markbestuur hou onder andere inligting by oor die aanvoer 
van produkte na die mark, die hoeveelhede van produkte verkoop en die 
pryse waarteen dit verkoop is. Kortom, die markbestuur is ten nouste be-
trokke by die besendingsbeheer van varsprodukte op markte en bedryf 
hiervoor 'n omvattende inligtingstelsel. 

Al die inligting wat tans deur die mark rondom besendingsbeheer 
versamel word, word hoofsaaklik gebruik om die transaksies wat op die 
mark plaasvind te beheer, onder andere met die oog op die invordering van 
die 5% wat die mark toekom. Vir die versameling, verwerking, opberging en 
verspreiding van sodanige inligting word relatief verfynde rekenaarstelsels 
by die meeste marke gebruik. Die koste van daardie stelsels vorm dus deel 
van die kostestruktuur van markbestuur om besendings en transaksies op 
die mark te beheer. 

Indien die mark sy inkomste uit die verhuring van vloeroppervlakte gaan 
kry en die transaksies sodoende geprivatiseer word, verdwyn die beheertaak 
van markbestuur oor transaksies en behoort baie van die huidige ander 
furiksies en take ook na of die bedryfsvoerders Of die plaaslike owerheid 
oorgedra te word. 

11.4 DIE PRIVATISERING VAN DIE TRANSAKSIES: DIE 
ROL VAN MARKBESTUUR 

Indien die transaksies op die NVPM'e geprivatiseer word en die markbestuur 
sy inkomste uit die verhuring van vloeroppervlakte verkry, kan die mark-
bestuur se rol moontlik soos voig wees: 

EIENDOMSBESTUURDER 

Die markbestuur verhuur die vloeroppervlakte aan die bedryfsvoerders op 
die mark en tree alleenlik op as 'n eiendomsbestuurder met uiteraard 'n 
baie kleiner personeel en fisiese fasiliteite as wat tans nodig is om die mark 
te bedryf en veral besendingsbeheer toe te pas. Die markbestuur kan 
moontlik net sekere dienste lewer, soos sekuriteitsdienste, verkeerbeheer, 
die skoonmaak van gesamentlike gemeenskaplike oppervlaktes en onder-
houd en instandhouding van perseel en gebou. 'n Stelsel sal ook nodig 
wees vir die bestuur van gewone take betrokke by verhuring van 'n groot 
sakeperseel. Onder die omstandighede is daar dan eintlik twee moontlik-
hede met betrekking tot 'n inligtingstelsel, naamlik: 

- die stelsel van kassiere en 'n sentrale rekenaarstelsel word behou as 
deel van die dienste wat die bedryfsvoerders (huurders) kry en wat by 

132 die hum-geld ingesluit is. So 'n stelsel is redelik onwaarskynlik omdat 
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die bedryfsvoerders op die mark outonome ondernemings sal wees wat 
moontlik nie bereid sal wees om vertroulike inligting oor hul sake-
aktiwiteite beskikbaar te stel nie; en 

- 'n waarskynliker stelsel is dat die markbestuur geensins met die besen-
dingsbeheer van varsprodukte gemoeid sal wees nie. Dit kan wees dat 
die huurgeld teen 'n vasgeste1d bedrag per m2  vloeroppervlakte, plus 'n 
persentasie van die bruto inkomste-omset van die bedryfsvoerders be-
paal word. Dit moet natuurlik prakties uitvoerbaar wees om die omset 
van so 'n verskeidenheid bedryfsvoerders bevredigend te monitor. By 
markagente is hul inkomste byvoorbeeld hul bruto kommissie, terwyl 
dit by groothandelaars hill totale verkope sal wees. Onder 'n stelsel van 
inkomste per m2  vloeroppervlakte plus 'n persentasie van die inkomstes, 
is daar dus 'n motivering vir die markbestuur om die huidige inligting-
stelsel te behou. 

Indien besluit sou word om die huidige inligtingstelsel geheel of gedeeltelik te 
behou, kan dit moontlik op twee maniere geskied: 

• die verhuurder (d.i. die plaaslike owerheid) neem die funksie'op hom om 
die inligting te versamel en beskikbaar te stel. Die koste daarvan word as 
deel van die huurgeld gereken en ingevorder; en 

• 'n onafhanklike instansie versamel en stel die inligting op 'n kommersiële 
grondsiag aan gebruikers beskikbaar. 

Tans is die hoofdoel dat die grootste gedeelte van die koste van die bestaande 
inligtingstelsel aangegaan word om die heffing van 5% op verkope te kan 
monitor en in te vorder. Die statistiese inligting is eintlik 'n neweproduk wat 
relatiefgoedkoop aan belanghebbendes beskikbaar gestel kan word. As die 
inkomste in die vorm van 'n 5% heffing op verkope verander na 'n huur per 
m2  vloeroppervlakte, verdwyn die vernaamste doel van die huidige inligting-
stelsel grootliks. Indien die stelsel dus slegs vir die versameling van inligting 
en statistiese data behou word, moet die totale koste aan die taak toegedeel 
word. Dit beteken dat die koste dan van gebruikers van inligting verhaal sal 
moet word. 

Die navorsers het ernstige twyfel of die bedryfsvoerders bereid sal wees 
om vir so 'n inligtingstelsel te betaal. Die waarskynlikheid is dus groot dat die 
huidige inligtingstelsel soos dit deur markbesture bedryf word, weens 'n 
gebrek aan kosteverha!ing en benutting, sal verdwyn. Kortom, indien die 
verwagte nuwe norm van bedryfsvoering 'n werklikheid gaan word, is dit 
feitlik seker dat die in!igtingstelsels, soos dit tans op NVPM'e bestaan, sal 
verdwyn. Daarmee saam sal al die ander inligtingsbronne wat ook op die 
huidige inligting steun wat NVPM'e beskikbaar stel, tot niet gaan. Die ander 
in!igtingsbronne is: 

• die jaarverslae of handelsyfers van NVPM'e 
• markpryse in SAUK-uitsendings 133 
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D markpryse in koerante en tydskrifte gepubliseer en 
o insette in amptelike en nie-amptelike publikasies, bulletins en nuusbriewe. 

11.5 'N NUWE INLIGTINGSTELSEL 
Gegewe die voorgaande privatisering van die transaksies en die verandering 
van die markbestuur se rol na die van eiendomsbestuurder, moet deeglik 
besin word oor wat moontlik in die plek van die huidige inligtingstelsel kan 
kom. Daar moet onder andere bepaal word wat uit die bestaande inligting-
stelsel behoue kan bly. 'n Strategie behoort beplan en ingevoer te word wat 
die bedryfsvoerders op die mark, onder die nuwe bedeling sal motiveer om 
inligting oor hulle sakebedrywighede aan 'n sentrale inligtingsverrekenings-
punt beskikbaar te stel. Alternatiewelik kan 'n onafhanklike inligtingsver-
rekeningsburo of -huis op die mark gevestig word waar persone wat fisies op 
die mark teenwoordig is, daagliks opnames maak oor die hoeveelhede van 
produkte wat op die mark aanwesig is, en teen watter pryse hulle verkoop 
word. Sulke persone sal die hoeveelhede en pryse moet aanteken en die 
inligtingsverrekeningshuis sal dan die versamelde inligting orden, verwerk, 
opberg en teen vergoeding aan gebruikers soos produsente, kopers en ander 
belanghebbende persone beskikbaar stel. So 'n verrekeningshuis moet egter 
'n private onderneming wees wat, gegrond op die vraag na inligting, sal 
bepaal hoe wyd sy insameling van statistiek moef strek, byvoorbeeld of die 
diens op alle marke of slegs op sekere marke gelewer moet word. Die 
versamelde inligting moet beskikbaar wees op. byvoorbeeld, Beltel. Die 
gebruikers van die inligting moet oor 'n prys met die verrekeningshuis 
ooreenkom. Die prys behoort so bepaal te word dat dit minstens die koste 
van die insameling en verspreiding van die inligting saldek en nog 'n wins 
vir die verrekeningshuis toelaat. 

Ondernemings wat moontlik die beste daarin sou kon slaag om so 'n stelsel 
suksesvol teen 'n vergoeding te bedryf, is die wat rekenaarstelsels aan die 
verskillende markowerhede verskaf. Die rekenaar, en in besonder die 
sagteware, is hoofsaaklik vir besendingsbeheer en die oor transaksies 
ontwerp en sal waarskynlik nie maklik, of sonder aansienlike koste, na 'n 
alternatiewe gebruik deur plaaslike owerhede oorgeskakel kan word nie. Die 
saak is nie verder ondersoek nie, aangesien daar eers sekerheid en 
duidelikheid moet wees of markbestuur en -eienaars wel bereid sal wees om 
die transaksies te privatiseer, hulle inkomste te verander van markgelde, 
gegrond op 'n persentasie van omset na 'n huur per m2  vloeroppervlakte, en 
hulle taak sal verander van die bestuur van die markaktiwiteite na die van 
eiendomsbestuurder. 'n Ander moontlikheid is dat produsenteverenigings en 
ander belanghebbendes so 'n stelsel vir hul lede ten opsigte van spesifieke 
produkte teen 'n vergoeding kan bedryf en dit later uitbrei indien die vraag 
daarna groei en die nodige finansiering by gebruikers van die inligting 

134 gevind kan word. 
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Derhaiwe word in die versiag nie enige spesifieke aanbeveling oor die 
moontlike metodes van voortsetting van die huidige inligtingstels van 
NVPM'e gedoen nie, behaiwe die in die twaalfde aanbeveling. 

Die navorsers wil dit egter beklemtoon dat, soos dit ook in oorsese lande 
bewys is, relevante, tydige koste-effektiewe en voldoende inligting 'n ulters 
belangrike vereiste is vir suksesvolle produksie en bemarking van vars-
produkte. Alle persone en instansies wat regstreeks of onregstreeks by die 
produksie en bemarking van varsprodukte betrokke is, vind baat by so  In 
inligtingstelsel. 

Verder is produkinhigting ook belangrik - dit wil sê vir beplanning van 
produksie sowel as die inligting, herinnering en oorreding van die ver-
bruikers oor sake soos voedingswaarde, gesondheidseienskappe en 
gebruikswenke vir varsprodukte. So 'n strategie sluit nou aan by die re-
klameaangeleenthede wat in Tema 5 ondersoek is. 'n Goeie voorbeeld van so 
'n stelsel is die van die Aartappelraad waarvan 'n kort beskrywing in afdeling 
2.3.3 van hoofstuk 2 van hierdie versiag vervat is. 

Ideaa1 gesproke behoort daar 'n taklafdeling van die sentrale ver-
rekeningshuis op elke mark te wees wat op die bepaalde njark inligting 
versamel en na die sentrale inligtingsverrekeningshuis deurvoer. Laas-
genoemde kan dan meer globaal inligting aan belanghebbendes beskikbaar 
stel wat by die beplanning van die produksie en die bemarking van vars-
produkte gebruik kan word. Tans is daar reeds instellings wat help met die 
soort beplanning vir bepaalde produkte soos aartappels, me, piesangs, 
sitrus, appels en pere. Daar is egter nog geen bestaande insteffings vir 
bederfbare produkte soos tamaties, kopslaai, beet, wortels en kool nie. By 
sulke hoogs bederfbare varsprodukte is produksiebeplanning waarskynlik 
nog noodsaakliker as by die minder bederfbare varsproduktesoorte. 

Die ondersoek het bevestig dat by produsente, markagente, NVPM'e en 
diverse betrokke instansies, aansienlike belangstelling vir die insteffing en 
instandhouding van 'n produsente aanplantingsdatabank is. Uit die totale 
respons van die 4 teikengroepehet nie minder nie as 80,5% aangedui dat die 
respondente so 'n databank as nuttig tot baie nuttig beskou. Al is die 
nuttigheidsbepaling so hoog, sal daar weer eens 'n insteffing uit die geledere 
van een of meer van die 4 teikengroepe moet wees wat so 'n databank 
ekonomies kan bedryf deur die selfvergoedende versameling en verspreiding 
van inligting aan die gebruikers. 

Volgens die reaksie van respondente uit genoemde 4 teikengroepe is die 
inligtingstelsel soos tans deur die Aartappelraad bedryf, 'n model waarop 
inligting oor die meeste ander varsproduktesoorte ook versamel en versprei 
kan word, mits daar 'n instelling is wat dit ekonomies kan bedryf. 

Uit die vrae wat aan respondente gestel is oor hul siening van 'n 
sogenaamde ideale inligtingstelsel, het daar ook 'n aansienlike getal voor-
stelle (218) na yore gekom waaroor respondente graag inligting sou wou 
ontvang. Van daardie voorstelle het 44% betrekking op produksie en 56% op 
prysvorming. Besonderhede van die voorstelle van elke teikengroep is vervat 135 
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in hoofstukke 4 tot 8 van die versiag en kan baie nuttig wees by die 
beplanning van 'n toekomstige inligtingstelsel deur 'n insteffing soos die wat 
hierbo in vooruitsig gestel word. 

11.6 SLOTOPMERKINGS 
Die bestaande inligtingstelsel op NVPM'e is inderdaad 'n neweproduk van 
die stelsels wat deur markbesture bedryf word om besendings en transaksies 
op die mark te beheer. Die addisionele koste om die inligting wat tans beskik-
baar is, te verwerk en vry te stel, is dus relatief laag. 

As die grondsiag van bedryfsvoering egter verander en die markowerhede 
hul inkomste uit verhuring van vloerruimte in plaas van 'n ad valorem 
heffing ontvang, verval die hoofdoel van die huidige stelsel van versameling 
van inligting. 

In so 'n geval sal die plaaslike owerheid moontlik bereid wees om met die 
bestaande inligtingstelsel voort te gaan en om die koste daarvan as deel van 
die huurgeld te bereken en in te vorder. 

'n Ander moontlikheid is dat 'n onafhanklike instansie die inligting 
versamel en op 'n kommersiële grondsiag aan gebruikers beskikbaar stel. 

Ondernemings wat moontlik die beste daarin sou kon slaag om so 'n stelsel 
suksesvol teen 'n vergoeding te bedryf, is die wat rekenaarstelsels aan die 
verskillende markowerhede verskaf. 'n Ander moontlikheid is dat produ-
senteverenigings en ander belanghebbendes so 'h stelsel vir hul lede ten 
opsigte van spesifieke produkte teen 'n vergoeding kan bedryf en dit later 
uitbrei indien die vraag daarna groei en die nodige finansiering by ge-
bruikers van die inligting gevind kan word. 

Ideaal gesproke behoort daar 'n taklafdeling van die sentrale ver-
rekeningshuis op elke mark te wees wat op die bepaalde mark data versamel 
en deurvoer na die sentrale verrekeningshuis. Laasgenoemde kan dan meer 
globaal inligting aan belanghebbendes beskikbaar stel wat by die beplanning 
van die produksie en die bemarking van varsprodukte gebruik kan word. 

Die ondersoek het bevestig dat by produsente, markagente, NVPM'e en 
diverse betrokke instansies, aansienlike belangsteffing vir die insteffing en 
instandhouding van 'n produsente aanplantingsdatabank is. Kopers is nie 
gevra om hul mening oor so 'n databank te gee nie. 

Volgens die reaksie van respondente ult eersgenoemde 4 teikengroepe is 
die inligtingstelsel soos tans deur die Aartappelraad bedryf 'n model waarop 
inligting oor die meeste ander varsproduktesoorte ook versamel en versprei 
kan word, mits daar 'n insteffing is wat dit ekonomies kan bedryf. 
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HOOFSTUK 12 

Samevatting van die 
versiag oor ondersoek 
na inligtings- 
aangeleenthede 

12.1 INLEIDING 
Die Buro vir Finansiële Analise (BFA) van die Universiteit van Pretoria is 
aangestel om die ondersoek na die inligtingsaangeleenthede van die be-
marking van varsprodukte, te onderneem. Dit is 'n deel van die omvattende 
ondersoek na die bemarking van varsprodukte, in die RSA. Die versiag bevat 
ondcr andcrc die bevindings on aanbeveings wat spruit ut die ondorsook 
wat gedurende die tydperk Desernber 1989 tot Septeiiiber 1990 uitgevoer is. 

Vir die doelcindos van die ondersock is 5 toikongroopo uitgokon, naamlik 

• produsente van varsprodukte 
• markagente 
• die 15 nasionale varsproduktemarkte (NVPM'e) 
• kopers van varsprodukte en 
• diverse instansies wat regstreeks of onregstlzeeks  by die produksie en 

bemarking van varsprodukte betrokke is. 

'n Lys van 14 af1ortings wat herhaa1deik in hierdie vers!ag gebruik word, 
sowel as woordomskrywings van "inligtingshehoefte.", "koper". "markagent" 
en "produsent" is vervat in afdeling 1.7 van hoofstuk 1 van die vers!ag. 

12.2 VRAELYSTE EN ANDER INLIGTING GEBRUIK 
Vyfverskillende vraelyste in boido1andt1e is opgstl em inligting van 
teikengroope to bekom. \Toorbee!de daarvan is by die vers!ag aangeheg as 
by!acs A tot R Die vrao!yste bevat dilcoen vcrskillondo opmerkings oor die 
rospondento so betrokkenhoid in die varsproduktobodryf. Origens bostaan 
die vraolysto uit vrao oor die ontvangs on gebruiksfrekwonsie, asook die 
nuttigheidsv!ak van 7 bestaande inligtingsbronne, naamlik 4 publikasios van 
die Departemont van Landbou, jaarvors!ao of hando!syfors van NVPM'c on 137 
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markpryse van varsprodukte in radio uitsendings of in koerante of tydskrifte 
gepubliseer. 

Respondente moes ook aandui welke ander inligtingsbronne hulle gebruik 
of bewus van is, en ook wat hul mening oor 'n voorgestelde produsente 
aanplantingsdatabank en 'n ideale inligtingstelsel is. Die kopersgroep is nie 
gevra om hul mening oor 'n aanplantingsdatabank te gee nie. 

Omdat die Aartappelraad se inligtingstelsel deur respondente by al die 
teikengroepe vermeld word, is 'n kort samevatting oor die funksionering 
daarvan, in afdeling 2.3 van hoofstuk 2 gegee.. 

12.3 INSAMELING VAN DATA, RESPONS PER TEIKEN-
GROEP EN BELEIDSBESLISSING OOR VERSAMELDE 
DATA 

Die insameling van data het hoofsaaklik per posopname geskied. In die geval 
van produsente het die Aartappelraad en markagente ook huip verleen om 
vraclyste aan potenGiölo ropondente to besorg. By kopers was die NVPM'e 
behulpsaam en het navorsers persoonlike besoeke afgelê. 

By die markowerhede was die respons 100%, by markagente 40,5% van 
die uriiversum, by diverse betrokke instansies 33,6% van 'n steekproef van 
256 en by produsente 7,8% van 'n steekproef van 1 100 potensiële respon-
dente. By kopers was daar net 37 respondente. 

Teen die agtergrond van omstandighede uiteengesit in afdeling 3.3 van 
hooftuk 3, is as boloidbocissing aanvaar dat die data van produsein. te, 
kopers en diverse betrokke instansies, in verband met die 4 publikasies van 
die Departement van Landbou, onveranderd in die verslag gebruik sal word 
met vermelding van die twyfel oor die statistiese verantwoordbaarheid van 
die resultate. 

12.4 INLIGTINGSAANGELEENTHEDE VAN PRODUSENTE 
Hoewel die getal respondente (86) relatief klein is, vorm hulle 'n redelik 
gebalanseerde verteenwoordiging uit die oogpunt van hul betrokkenheid by 
die produksie van beide varsgroente en vrugte sowel as die bemarking 
daarvan op NVPM'e. - 

Die oorgrote meerderheid (tussen 82% en 93%) ontvang glad nie die 4 
gcrccldc publikasics van die Dopartomont van Landbou nie. Soos verduidelik 
in afdeling 3.3 van hoofstuk 3 kan die lae ontvangsfrekwensie dalk nog laer 
wees. Slegs 13 (15,1%) van die respondente ontvang jaarverslae of handel-
syfers van NVPM'e waarvan net ses dit gereeld tot baie gereeld gebruik. 'n 
Klein meerderheid (55,8%) luister dikwels of daagliks na markpryse wat 
deur die SAUK uitgesaai word en 'n heelwat hoer persentasie (65,1%) lees 
aoms tot gereeld die markpryse van varsprodukte in koerante en tydskrifte. 

Daar is 'n besonder lewendige belangsteffing vir deelname aan 'n moontlik 
produsente aanplantingsbank (PAB) (beslis: 47,7% en moontlik 38,3%) maar 

138 minder entoesiasme vir 'n ideale inligtingstelsel (33,3%). Die rede hiervoor is 



Sanevatting van die versiag oor tema 8: ondersoek na inligtingsaangeleenthede 

waarskynlik dat die respondente nie 'n baie duidelike begrip van "inligtings-
behoefte" het nie. Die algemene indruk wat ult die antwoorde op die vrae-
lyste gevorm kan word, is dat ongeveer die helfte van die respondente wat 
wel inligting verlang tevrede sal wees met 'n diens soortge!yk aan die wat 
deur die Aartappe!raad ge!ewer word (sien hoofstuk 2 afdeling 2.3). 

12.5 INLIGTINGSAANGELEENTHEDE VAN 
MARKAGENTSKAPPE 

Die respons van markagente kan as relatief bevredigend beskou word, 
aangesien die 34 respondente 40,5% van die 84 markagentskappe in die RSA 
verteenwoordig en gesamentlik meer as 53% van die totale omset op al!e 
NVPM'e hanteer. Daarby is hulle versprei oor a! die NVPM'e behalwe die te 
Uitenhage en word hul respons grootliks gerugsteun deur die voorste!!e en 
visie van die Instituut van Markagente van S A wat nagenoeg 74% van alle 
markagente as !ede het. 

'n Groot meerderheid van die markagentrespondente ontvang glad nie die 
publikasies Kortbegrip van Landboustatistieke (70,6%) en Oeste en Marke 
(82,4%) van die Departement van Landbou nie. Net  'n klein meerderheid 
(55,9%) ontvang die ander twee geree!de publikasies van die Departement, 
naam!ik Statistiek oor Varsproduktemarke en die publikasie van die Kom-
missie vir Varsproduktemarke, terwy! 47,1% van die respondente die 
Jaarvers!ae of hande!syfers van NVPM'e ontvang. 

S!egs 8,8% van die respondente luister dikwe!s na markpryse wat deur die 
SAUK uitgesaai word, terwyl 3 2,3% soms tot geree!d die gepubliseerde 
markpryse in koerante en tydskrifte lees. 

Daar is 'n besondere positiewe voorkeur vir 'n moontlike produsente 
aanplantingsdatabank (PAB) (baie nuttig 55,8% en nuttig 32,4%). Die 
a!gemene indruk uit die antwoorde in die vrae!yste is dat die respondente 'n 
in!igtingstelsel beoog wat meer verfynd is en vinniger, resenter en indiepte 
inligting sal verstrek as die wat tans beskikbaar is. 

12.6 INLIGTINGSAANGELEENTHEDE VAN DIE 
MARKBESTURE 

Die 15 NVPM'e is die enigste van die 5 teikengroepe van wie 'n 100% respons 
op die vrae!yste ontvang is. Die oorgrote meerderheid (tussen 87% en 93%) 
ontvang die 4 geree!de publikasies van die Departement van Landbou, asook 
die jaarvers!ae of hande!syfers van ander NVPM'e. 

Net 4 marke (een groot-, een middeigroot- en twee klein marke) se mark-
besture luister dikwe!s of daagliks na die markpryse wat deur die SAUK 
uitgesaai word, maar 'n heelwat hoer persentasie (66,7%) lees soms tot 
geree!d die markpryse van varsprodukte in koerante en tydskrifte. 

Die NVPM'e openbaar 'ri besonder sterk ondersteuning vir die insteffing en 139 
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instandhouding van 'n moontlike produsente aanplantingsdatabank (PAB), 
deurdat net twee middeigroot- en twee klein NVPM'e dit beoordeel het as van 
twyfelagtige nut. Oor die algemeen is daar egter minder entoesiasme vir 'n 
ideale inligtingstelsel. 

12.7 INLIGTINGSAANGELEENTHEDE VAN KOPERS VAN 
VARSPRODUKTE 

Die getal respondente in die kopersgroep (37) is teleurstellend klein en vorm 
'n yl verspreide groep kopers op 9 van die 15 NVPM'e. Die oorgrote 
meerderheid van die respondente (31 of 83,8%) doen hul aankope uitsluitlik 
of hoofsaaklik op NVPM'e terwyl 6 respondente - insluitende 3 groot ketting-
winkeigroepe - uitsluitlik of hoofsaaklik by ander bronne koop. 

Die oorgrote meerderheid (tussen 84% en 100%) ontvang glad nie die 4 
gereelde publikasies van die Departement van Landbou of Jaarverslae of 
handelsyfers van NVPM'e nie. Slegs twee respondente (5,4%) luister dikwels 
of daagliks na markpryse wat deur die SAUK uitgesaai word, maar 64,8% 
lees soms tot gereeld die gepubliseerde markpryse. Daar is slegs 'n karige 
belangstelling in 'n ideale inligtingstelsel. 

Die algemene indruk wat ult die antwoorde van die kopersgroep gevorm 
kan word, is dat die meerderheid van die enkele respondente wat wel inlig-
ting verlang, tevrede sal wees met 'n relatief eenvoudige inligtingstelsel. 

12.8 INLIGTINGSAANGELEENTHEDE VAN DIVERSE 
BETROKKE INSTANSIES 

Hoewel die getal respondente (86) relatief klein is, is daar 'n bevredigende 
verskeidenheid wat onregstreeks betrokke is by die produksie en/of be-
marking van varsprodukte. Nagenoeg 'n driekwart van die respondente 
verteenwoordig verskaffers van landbou-insette, produsenteverenigings en 
verwerkers van varsprodukte. 

Die ontvangsfrekwensie van 3 van die 4 gereelde publikasies van die 
Departement van Landbou en jaarverslae of handelsyfers van NVPM'e, is by 
die diverse betrokke instansies oor die algemeen rnerkbaar hoer as by die 
ander 4 teikengroepe en wissel tussen 15% en 59%. Soos verduidelik in 
afdeling 3.3 van hoofstuk 3, is die relatief hoe ontvangsfrekwensie van die 
4 publikasies van die Departement van Landbou waarskynlik egter nie 
statisties verantwoordbaar nie. 

Net meer as een-kwart (2 5,5%) van die respondente luister dikwels of 
daagliks na die markpryse wat deur die SAUK uitgesaai word en 'n heelwat 
hoer persentasie (41,8%) lees soms tot gereeld die markpryse van vars-
produkte in koerante en tydskrifte. 

Daar is 'n besonder hoe voorkeur vir 'n moontlike produsente aanplan- 
140 tingsdatabank (PAB), aangesien 88,4% van die respondente dit as nuttig tot 
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baie nuttig beskou. Daar is 'n redelike groot behoefte aan 'n ideate inligting-
stelsel by respondente in hierdie teikengroep. 

12.9 SAMEVATTING VAN INLIGTINGSAANGELEENTHEDE 
VAN DIE VYF TEIKENGROEPE 

Hoewel die totale getal respondente in die 5 teikengroepe (258) relatief klein 
is, vorm hulle 'n redelik gebalanseerde ondersoekgroep ult die oogpunt van 
hut regstreekse en/of onregstreekse betrokkenheid by die produksie en/of 
bemarking van varsprodukte, sowel as hul aktiwiteite op die verskillende 
NVPM'e. 

Die gemiddelde ontvangsfrekwensie van die vier publikasies van die 
Departement van Landbou wissel van 36% by die SVM tot 20,5% by die 
publikasies van die KVPM, terwyl die gemiddelde gebruiksfrekwensie van die 
4 publikasies tussen 13,2% en 10,9% wissel. Die nuttigheidsvtak van die 4 
publikasies is in die algemeen net effens laer as die ontvangsfrekwensie. 
Soos in afdeling 3 van hoofstuk 3 van hierdie verstag verduidelik is die ont-
vangsfrekwensie van die vier publikasies in die opname waarskyntik hoer 
aangedui as wat, met inagneming van die beperkte verspreiding daarvan, 
statisties verantwoordbaar is. 

Jaarverstae of handetsyfers van NVPM'e (J of H) word deur alle marke 
ontvang, terwyl die ontvangs by die ander teikengroepe wissel van 47,1% by 
markagente tot 8,1% by kopers, met 'n gemiddelde frekwensie van 31% vir 
alle respondente. Die gemiddelde gebruiksfrekwensie van die J of H is 12% 
en wissel van 53,3% by NVPM'e tot 2,7% by kopers en 7% by die produsente-
groep. 

Die gemiddelde tuisterfrekwensie na die SAUK-MP is 76,4% en wissel van 
89,5% by produsente tot 69,8% by kopers, terwyl die gemiddelde nuttig-
heidsvlak 43,8% is. 

Die gemiddelde leesfrekwensie van MPKT is 69,8% met die hoogste 
frekwensie by NVPM'e (86,7%) en die laagste by markagente (61,8%), terwyl 
die gemiddelde gebruiksfrekwensie 44,2% is. 

Dit wil derhaiwe voorkom of die gebruik en nut van die SAUK-MP en MPKT 
by at die teikengroepe van drie- tot viermaal hoer is as die met betrekking tot 
die 4 departementele Landbou-publikasies en die J of H. 

Die gemiddelde belangstetling in 'n moontlike PAB is besonder hoog, 
naamlik 80,5%, en die respondente wat 'n PAB as nuttig tot baie nuttig 
beskou, wissel van 88,4% by die diverse betrokke instansies tot 70,9% by die 
produsentegroep. 

In verband met 'n ideate inhigtingstelsel is daar altesame 218 voorstelle 
deur 103 (39,9%) van die 258 respondente gedoen. Dit kan diii op 'n redelike 
groot belangstelling in meer inligting as wat tans beskikbaar is. Van die 218 
voorstelle handel 122 oor prysvormings- en 96 oor produksie-aangeteent-
hede. 

Slegs 3 respondente uit die diverse betrokke instansies het 3 ander inlig- 
tingsbronne oor die bemarking van varsprodukte gemeld. 141 
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12.10 AANBEVELINGS OOR BESTAANDE INLIGTINGS-
BRONNE 

Hoofstuk 10 van die versiag bevat altesame twaalf aanbevelings soos voig: 

D Dat die Departement van Landbou indringend ondersoek instel na die 
totale koste verbonde aan die opstel en verspreiding van elk van die 4 
departementele publikasies met inagneming van die koste van: 

- die salarispakkette van alle personeel betrokke by die insameling en 
ordening van data met inbegrip van navrae oor die korrektheid van die 
data verskaf; 

- die verwerking van data, insluitende rekenaarverwerking en die op-
sporing en regstelling van onsuiwerhede daarin; en 

- die opstel, redigering, vertaling, tik, nasien, druk of duplisering, bind en 
uitstuur van die publikasies. 

D Dat alle persone en instansies - uitgesonderd owerheidsinstansies en die 
media - waarvan die name tans op die versendingslyste van die 4 publi-
kasies verskyn, versoek word om aan te dui of hulle sal belangstel om in 
die toekoms, teen 'n realistiese intekengeld die publikasies te ontvang. 

D Dat alle owerheidsinstansies en die media wat tans die vier publikasies 
ontvang, versoek word om aan te dui van welko nut die publikasies vir 
hulle is, sowel as die minimum inligting daarin wat vir hulle noodsaaklik 
is en die minimum getal eksemplare van elke publikasie wat hulle in die 
toekoms sal benodig. 

0 Dat, in die hg van die resultate van die eerste drie aanbevelings, die nood-
saaklikheid en ekonomiese verantwoordbaarheid van die voortbestaan 
van die vier publikasies gesamentlik en afsonderlik oorweeg word, met 
inagneming van die alternatiewe moontlikhede om, byvoorbeeld: 

- een of meer of almal van die publikasies, na die eersvolgende uitgawe 
daarvan, te staak; of 

- die inhoud van een of meer van die publikasies op te neem in of saam te 
voeg met die van die oorblywendes. 

o Dat, indien dit sou blyk dat die meeste van die data hoofsaakhik vir gebruik 
deur Staats- en ander owerheidsinstansies benodig word, daar oorweeg 
word om die totale funksie van dataversamehing, verwerking en die publi-
kasie daarvan, aan die Sentrale Statistiekdiens oor te dra. 

o Dat die markbestuur, in oorleg met die betrokke beherende munisipale 
owerhede, ondersoek instel na die totale koste verbonde aan die opstel en 
publikasie van die J of H met inagneming van die salarispakkette van alle 
personeel betrokke by die opstel, redigering, vertahing, tik, nasien, druk, 

142 bind en uitstuur van die J of H. 



Samevatting van die versiag oor tema 8: ondersoek na inligtingsaangeleenthede 

• Dat alle persone en instansies - uitgesonderd Staats- en munisipale 
owerhede, NVPM'e en die media - waarvan die name tans op die ver-
sendingslyste, van die J of H verskyn, versoek word om aan te dui of hulle 
sal belangstel om in die toekoms, teen 'n intekengeld wat individueel per 
mark volgens die sesde aanbeveling bepaal is, die J of H te ontvang. 

• Dat alle owerheidsinstansies, NVPM'e en die media wat tans die J of H 
ontvang, versoek word om aan te dui van welke nut die J of H vir hulle is, 
sowel as die minimum inhigting daarin wat vir hulle noodsaaklik is, en die 
minimum getal eksemplare wat hulle in die toekoms sal benodig. 

• Dat, in die hg van die resultate van aanbevelings ses tot agt, die omvang 
van die inhoud van die J of H hersien word. 

• Dat die SAUK-MP en MPKT in huh huidige vorm voortgaan, met 
waardering aan die bestuur van die Johannesburgmark wat die nodige 
inhigting daagliks gratis verstrek, vir solank as wat die huidige vorm van 
bedryfsvoering op NVPM'e bly voortbestaan. 

• Dat die status quo gehandhaaf word, maar dat die beskikbaarheid en 
moonthike nuttige gebruik van die neweprodukte van die rekenaarstelsehs 
op NVPM'e, by enige toekomstige verandering in die bedryfsvoering op 
NVPM'e in gedagte gehou word 

• Dat, onder toekomstige scenarios, die moontlikheid oorweeg word om die 
inhigtingstehsel te kommersialiseer, dit wil sê dat 'n private organisasie(s) 
die nodige data versamel en verwerk en dit daarna teen 'n kommersieeh 
verantwoordbare tarief aan die gebruikers beskikbaar stel. 

12.11 'N MOONTLIKE TOEKOMSTIGE 
INLIGTINGSTELSEL 

In hoofstuk 11 word verskillende vorms van inhigtingstelsels bespreek wat 
moonthik oorweeg kon word om by 'n verandering in die bedryfsvoering op 
NVPM'e aan te pas. Aangesien die aard en omvang van sodanige ver-
andering in die bedryfsvoering in die stadium nog onbekend is, het die 
navorsers nie bepaalde aanbevehings gedoen nie, maar slegs aangedui hoe 
die besluite oor 'n toekomstige inhigtingstelsel by verskihlende veranderings 
in die bedryfsvoering op NVPM'e beInvloed kan word. 

Dit is egter duidelik dat indien die transaksies op die mark gep.rivatiseer 
gaan word en die markowerheid sy inkomste uit die verhuring van m2  
vloeroppervhakte in plaas van 'n 5% heffing op verkope gaan ontvang, daar 
'n sterk moontlikheid is dat die bestaande inligtingstelsel op NVPM'e sal 
verdwyn of drasties aangepas sal word. 

Die markowerheid mag moonthik bereid wees om met die huidige mug-
tingstelsel voort te gaan teen betahing volgens 'n tarief wat minstens die koste 
daarvan dek. 143 
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Indien die markowerheid nie met die stelsel wil voortgaan nie, behoort dit 
ernstig oorweeg te word om ult die geledere van die produsente 'n instelling 
of insteffings in die lewe te roep wat die ekwivalent van die huidige 
inligtingstelsel op NVPM'e sal bedryf vir spesifieke produkte of produkte-
groepe, teen betaling volgens 'n ekonomiese tarief déur die gebruikers van 
die inligting. 

Indien die huidige inligtingstelsel sou verval, sal minstens 3 belangrike 
inligtingsbronne van die 7 wat in die versiag bespreek is, heeltemal tot niet 
gaan, te wete die jaarverslae of handelsyfers van NVPM'e, die 
markprysuitsendings van die SAUK en die markpryse soos in koerante en 
tydskrifte gepubliseer. 

Gevoiglik is die moontlike behoud van die bestaande inligtingstelsel op 
NVPM'e 'n saak wat by enige besluite oor die toekomstige bedryfsvoering op 
die Nasionale Varsproduktemarke pertinent oorweeg behoort te word. 
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Bylae A 

RGN ondersoek na die bemarking van varsprodukte 
in die RSA 

In1igtingsaange1èenthede met betrekking tot die 
bemarking van varsprodukte in die RSA 

Vraelys:. Produsente 

Hierdie vraelys is daarop gemik om vas te stel watter inligting uit watter 
bronne deur produsente gebruik word iiiet lietrekkiiig tot die bemarkiiig vail 

hullc produkte wat by hicrdie ondersock bctrokke i, naamlik vars, groonto 
en vrugte, asook hulle evaluering van die gebruiksnut daarvan. 

Verder i3 dit die doel van hiordie vraolyG om to bopaal wattor addiGiono!o 
inligting nuttig sou wees en ook hoe die inligting ten beste bekendgestel kan 
word. 

Naam van 

Adres van 

Poskode: 

Telefoon (Kode): Nommer: 

Wattcr % is die bruto inkom5to van groonto on of vrugto van u totalo bruto 
boerderyinkomste? 

0/ 
/0 

Meld asseb!iefnie meer nie as vier e!k van die BELANGRIKSTE groentesoorte 
en vrugtesoorte wat u gedurende die afge!ope jaar geproduseer het. 
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GROENTESOORTE VRUGTESOORTE 

1. 1. 

2.  

 3. 

4. 4. 

Die bemarking van my totale groente- en vrugteproduksie kan by benadering 
persentueel soos voig verdeel word: 

VERSPREIDINGSKANALE % 

Vars bemark op 'n nasionale varsproduktemark 

Vars bemark op ander markte 

Direk verkoop aan groot- of kleinhandelaars 

Direk verkoop aan die publiek 

Gelewer aan 'n koöperasie of 'n Raad 

Gelewer aan die verwerkingsbedryf 

Totaal 100% 

jEI: 
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Ontvang u die Direktoraat Landbou-ekonomiese tendense, Departement 
van Landbou se publikasie getitel: "Statistiek oor varsproduktemarke". 

Ja gereeld Ja soms Selde Glad nie 

Indien u dit ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasie 
vervat is? 

Baie gereeld Gereeld Soms Selde Glad nie 

- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Bale nuttig Nogal nuttig Nuttig Van min 
waarde 

Van geen 
waarde 

- Soug u graag addisionele inligting in hierdie publikasie wou sien? 

Ja Nee 

Indien we!, spesifiseer asseblief die tipe inligting wat u graag sou wou 
sien: 

- Is u tevrede met die vorm waarin die publikasie tans verskyn? 

Bale tevrede Tevrede Ontevrede Bale ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseblief waarom: 

Verkry u jaarliks die publikasie van die Direktoraat Landbou-
ekonomiese tendense, Departement van Landbou, se publikasie getitel: 
"Kortbegrip van Landboustatistieke". 

Ja gereeld Ja soms Selde Glad nie 149 
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Indien ii dit ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasie 
vervat iS: 

Baie gereeld Gereeld Soms Selde Glad nie 

- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig I  Nuttig Van min 
waarde 

I  Van geen 
waarde 

- Sorg u graad addisionele inligting in hierdie publikasie wou sien? 

JaNee 

Indien we!, spesifiseer asseblief die tipe inligting wat u graag sou wou 
sien: 

- Is u tevrede met die vorm waaring die publikasie tans verskyn? 

Baie Tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseblief waarom? 

3. Verkry u maandeliks die Direktoraat Landbou-ekonomiese tendense, 
Departement van Landbou se publikasie getiteld "Oeste en Marke"? 

Ja gereeld Ja soms Selde Glad nie 

Indien u dit we! ontvang: 

- Tot wafter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasie 
vervat is? 
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- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van min 
waarde 

Van geen 
waarde 

- Sou u graag addisionele inligting in die publikasie wou sien? 

Ja Nee 

Indien wel, spesifiseer asseblief die soort inligting wat u graag sou wou 
sien: 

- Is u tevrede met die vorm waarin die publikasie tans verskyn? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseblief waarom? 

4. Ontvang u die publikasie van die kommissie vir varsproduktemarke? 

Ja gereeld Ja soms Selde Glad nie 

Indien u dit ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasies 
vervat is? 

Baie gereeld Gereeld Soms Selde Glad nie 

- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van mm 
waarde 

Van geen 
waarde 151 
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- Sou u graag addisionele inligting in hierdie publikasie wou sien? 

Ja Nee 

Indien wel, spesifiseer asseblief die tipe inligting wat u graag sou wou 
sien? 

Is u tevrede met die vorm waarin hierdie publikasies tans verskyn? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseblief waarom? 

5. Ontvang u jaarverslae of handelsyfers van nasionale varsprodukte- 
marke? 

Ja Nee 

Indien wel, van watter marke ontvang u dit? 

Tot watter mate gebruik u inligting wat in hierdie publikasie(s) verskyn? 

Baie gereeld Gereeld Soms Glad nie 

Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasies? 
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Luister u na die markpryse wat op weeksdae deur die SAUK uitgesaai 
word? 

Daagliks Dikwels Soms Selde Glad nie 

Indien wel, is hierdie pryse vir u van waarde in u besluitnemingsproses? 

Van groot waarde Van waarde Van weinig Van geen waarde 

Is daar addisionele inligting wat u graag uitgesaai sou wou sien? 

Ja Nee 

Indien we!, watter soort in!igting? 

Is u tevrede met die huidige uitsaaitye? 

Bale tevrede Tevrede Ontevrede Bale ontevrede 

Indien u ontevrede is, spesifiseer alternatiewe uitsaaitye: 

In sekere koerante en tydskrifte word markpryse gepubliseer. Neem u 
kennis van hierdie pryse? 

Ja gereeld Ja soms Selde Glad nie 

Indien we!, in watter tydskrifte of koerante vind u dit? 
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- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie koerante en 
tydskrifte gepubliseer word? 

Baie gereeld Gereeld Soms Glad nie 

- Hoe nuttig vind u hierdie inligting? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van min 
waarde 

Van geen 
waarde 

Ander inligtingsbronne wat tans gebruik word, byvoorbeeld van Rade. 
Dui assebliefkortliks die publikasie of bron aan waarvan u gebruik maak 
om inligting te bekom, asook hoe waardevol u dit vind in u besluit-
nemingsproses. 

Produsente aanplantingsdatabank. Daar is voorgestel dat daar oor-
weging geskenk moet word aan die moontlikheid om 'n databank te stig 
waarin produsente inligting verskaf met betrekking tot die oppervlakte 
grond wat met sekere produkte beplant word en die verwagte produksie 
daarvan, asook die beraamde datums wanneer die produkte bemark sou 
moes word. Inligting sal gereeld aan produsente teruggevoer word met 
aanduiding of daar in vergelyking met vorige jare oor- of onderproduksie 
verwag word. Op grond van hierdie terugvoering sou produsente waar 
nodig aanpassings in die aanplant skedules kon oorweeg. ('n Soortgelyke 
skema is tans in werking vir aartappelprodusente). Wat is u mening 
omtrent so 'n skema? 

Baie nuttig Nuttig Van twyfelagtige waarde Van geen waarde 

Indien so 'n skema in werking gestel sou word, sou u daaraan wil 
deelneem? 

Beslis Moontlik Glad nie 

Indien u sou wou deelneem, meld asseblief die soorte groente en vrugte 
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GROENTE VRUGTE 

1. 

2. 

3. 

4. 

10. Die ideale inligtingstelsel. Gee asseblief 'n kort omskrywing van-  die 
ideale inligting wat u graag in werking sou wou sien. Duis asseblief die 
volgende aan: 

Die inligting wat benodig word. 
Die gereeldheid van die publikasie daarvan. 
Die metode waarop dit bekend gestel of beskikbaar moet wees. 
(Indien nodig, gebruik asseblief 'n afsonderlike bladsy). 

Beskik u oor of weet u van enige inligting met betrekking tot die 
bemarking van vars groente of vrugte wat na u mening van belang kan 
wecs vir ander instansies of persone en wat nie tans op enige manier 
bekend gestel word nie. Indien we!, gee asseblief 'n kort omskrywing van 
die inligting en waar dit bekom kan word. 
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RGN ondersoek na die bemarking van varsprodukte 
in die RSA 

In1igtingsaange1eenthede met betrekking tot die 
bemarking van varsprodukte in die RSA 

Vraelys: Markagente 

Hierdie vraelys is daarop gemik om vas te stel watter inligting uit watter 
bronne deur markagente gebruik word met betrekking tot die bemarking van 
die produkte wat by hierdie ondersoek betrokke is, naamlik vars groente en 
vrugte, asook hulle evaluering van die gebruiksnut daarvan. 

Verder is dit die doel van hierdie vraelys om te bepaal watter addisione!e 
inligting nuttig sou wees en ook hoe die inligting ten beste bekendgestel kan 
word. -- 

Naam van agentskap:. 

Adres van agentskap: 

Poskode: 

Telefoon (Kode): Nommer: 
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Ontvang u die Direktoraat Landbou-ekonomiese tendense, Departement 
van Landbou se publikasie getitel: "Statistiek oor varsproduktemarke". 

Ja gereeld Ja soms Selde Glad nie 

Indien u dit ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasie 
vervat is? 

Baie gereeld Gereeld Soms J Selde Glad nie 

- Hoe nuttig vinci u die inligting in. hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van min Van geen 
waarde waarde 

- Soug u graag addisionele inligting in hierdie publikasie wou sien? 

JaNee 

Indien wel, spesifiseer asseblief die tipe inhigting wat u graag soil wou 
sien: 

- Is u tevrede met die vorm waarin die publikasie tans verskyn? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseblief waarom: 

Verkry u jaarliks die publikasie van die Direktoraat Landbou-
ekonomiese tendense, Departement van Landbou, s publikasie getitel: 
"Kortbegrip van Landboustatistieke". 
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Indien u dit ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasie 
vervat is: 

Baie gereeld Gereeld Soms Selde Glad nie 

- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van min 
waarde 

I Van geen 
waarde 

- Sorg u graad addisionele inligting in hierdie publikasie wou sien? 

JaNee 

Indien wel, spesifiseer asseblief die tipe inligting wat u graag sou wou 
sien: 

- Is u tevrede met die vorm waaring die publikasie tans verskyn? 

Baie Tevrede Tevrede Ontevrede IBaie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseblief waarom? 

3. Verkry u maandeliks die Direktoraat Landbou-ekonomiese tendense, 
Departement van Landbou se publikasie getiteld "Oeste en Marke"? 

Ja gereeld Ja soms I  Selde I  Glad nie 

Indien u dit wel ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasie 
vervat is? 
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- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van min 
waarde 

Van geen 
waarde 

- Sou u graag addisionele inhigting in die publikasie wou sien? 

Ja Nee 

Indien we!, spesifiseer asseblief die soort in!igting wat u graag sou wou 
sien: 

- Is u tevrede met die vorm waarin die publikasie tans verskyn? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseblief waarom? - 

4. Ontvang u die publikasie van die kommissie vir varsproduktemarke? 

Ja gereeld Ja soms Se!de Glad nie 

Indien u dit ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die in!igting wat in hierdie pub!ikasies 
vervat is? 

Baie geree!d Gereeld Soms Selde Glad nie 

Hoe nuttig vind u die in!igting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van min Van geen 
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- Sou u graag addisionele inligting in hierdie publikasie wou sien? 

Ja Nee 

Indien we!, spesifiseer asseblief die tipe inligting wat u graag sou wou 
sien? 

Is u tevrede met die vorm waarin hierdie publikasies tans verskyn? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseblief waarom? 

5. Ontvang u jaarverslae of hande!syfers na nasionale varsprodukte- 
markte? 

Ja Nee 

Indien we!, van watter markte ontvang u dit? 

Tot watter mate gebruik u inligting wat in hierdie pub!ikasie(s) verskyn? 

Baie geree!d Gereeld Soms Glad nie 

Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasies? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van mm 
waarde 

 



Bylae B 

Luister u na die markpryse wat op weeksdae deur die SAUK uitgesaai 
word? 

Daagliks Dikwels Soms Selde Glad nie 

Indien we!, is hierdie pryse vir u van waarde in u besluitnemingsproses? 

Van groot waarde Van waarde Van weinig Van geen waarde 

Is daar addisionele inligting wat u graag uitgesaai son wou sien? 

Ja Nee 

Indien we!, watter soort in!igting? 

Is u tevrede.met die huidige uitsaaitye? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, spesifiseer a!ternatiewe uitsaaitye: 

In sekere koerante en tydskrifte word markpryse gepubliseer. Neem u 
kennis van hierdie pryse? 

Ja gereeld Ja soms Selde I  Glad nie 

Indien wel, in Watter tydskrifte of koerante vind ud dit? 

162 



BylaeB 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie koerante en 
tydskrifte gepubliseer word? 

Baie gereeld Gereeld Soms Glad nie 

- Hoe nuttig vind u hierdie inligting? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig 
I Van mm 

waarde 
I Van geen 

waarde 

Ander inligtingsbronne wat tans gebruik word, byvoorbeeld van Rade. 
Dui asseblief kortliks die publikasie of bron aan waarvan u gebruik maak 
om inligting te bekom,. asook hoe waardevol u dit vind in u besluit-
nemingsproses. 

Produsente aanplantingsdatabank. Daar is voorgestel dat daar oor-
weging geskenk moet word aan die moontlikheid om 'n databank te stig 
waarin produsente inligting verskaf met betrekking tot die oppervlakte 
grond wat met sekere produkte beplant word en die verwagte produksie 
daarvan, asook die beraamde datums wanneer die produkte bemark sou 
moes word. Inligting sal gereeld aan produsente teruggevoer word met 
aanduiding of daar in vergelyking met vorige jare oor- of onderproduksie 
verwag word. Op grond van hierdie terugvoering sou produsente waar 
nodig aanpassings in die aanplant skedules kon oorweeg. ('n Soortgelyke 
skema is tans in werking vir aartappelprodusente). Wat is u mening 
omtrent so 'n skema? 

Baie nuttig Nuttig Van twyfelagtige waarde Van geen waarde 1 

Die ideale inligtingstelsel. Gee asseblief 'n kort omskrywing van die 
ideale inligting wat u graag in werking sou wou sien. Duis asseblief die 
volgende aan: 

Die inligting wat benodig word. 
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(c) Die metode waarop dit bekend gestel of beskikbaar moet wees. 
(Indien nodig, gebruik asseblief 'n afsonderlike bladsy). 

Beskik u oor of weet u van enige inligting met betrekking tot die 
bemarking van vars groente of vrugte wat na u mening van belang kan 
wees vir ander instansies of persone en wat nie tans op enige manier 
bekend gestel word nie. Indien wel, gee asseblief 'n kort omskrywing van 
die inligting en waar dit bekom kan word. 
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RGN ondersoek na die bemarking van varsprodukte 
in die RSA 

In1igtingsaange1eenthede met betrekking tot die 
bemarking van varsprodukte in die RSA 

Vraelys: Markowerhede 

Hierdie vraelys is daarop gemik om vas te stel watter inligting uit watter 
bronne deur markowerhede gebruik word met betrekking tot die bemarking 
van die produkte wat by hierdie ondersoek betrokke is, naamlik vars groente 
en vrugte, asook hulle evaluering van die gebruiksnut daarvan. 

Verder is dit die doel van hierdie vraelys om te bepaal watter addisionele 
inligting nuttig sou wees en ook hoe die inligting ten beste bekendgestel kan 
word. 

Naam van mark: 

Adres van mark: 

Poskode: 

Telefoon (Kode) Nommer: 
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Ontvang u die Direktoraat Landbou-ekonomiese tendense, Departement 
van Landbou se publikasie getitel: "Statistiek oor varsproduktemarke". 

Ja gereeld Ja soms Selde Glad nie 

Indien u dit ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasie 
vervat is? 

Baie gereeld Gereeld Soms Selde Glad nie 

- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie pubikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van min 
waarde 

Van geen 
waarde 

- Soug u graag addisionele inligting in hierdie publikasie wou sien? 

JaNee 

Indien wel, spesifiseer asseblief die tipe inligting wat u graag sou wou 
sien: 

- Is u tevrede met die vorm waarin die publikasie tans verskyn? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseblief waarom: 

Verkry u jaarliks die publikasie van die Direktoraat Landbou-
ekonomiese tendense, Departement van Landbou, se publikasie getitel: 
"Kortbegrip van Landboustatistieke". 
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Indien u dit ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasie 
vervat iS: 

Baie gereeld Gereeld I  Soms I  Selde I  Glad nie 

- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van min 
waarde 

Van geen 
waarde 

- Sorg u graad addisionele inligting in hierdie publikasie wou sien? 

JaNeeJ 

Indien we!, spesifiseer asseblief die tipe inligting wat u graag sou wou 
sien: 

- Is u tevrede met die vorm waaring die publikasie tans verskyn? 

Baie Tevrede Tevrede Oiitevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseb!iefwaarom? 

3. Verkry u maandeliks die Direktoraat Landbou-ekonomiese tendense, 
Departement van Landbou se publikasie getiteld "Oeste en Marke"? 

Ja gereeld Ja soms Selde Glad nie 

Indien u dit we! ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die. inligting wat in hierdie publikasie 
vervat is? 
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- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van min 

I  
Van geen 

waarde waarde 

- Sou u graag addisionele inligting in die publikasie wou sien? 

Ja Nee 1 

Indien wel, spesifiseer asseblief die soort inligting wat u graag sou wou 
sien: 

- Is u tevrede met die vorm waarin die publikasie tans verskyn? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseblief waarom? 

4. Ontvang u die publikasie van die kommissie vir varsproduktemarke? 

Ja gereeld Ja soms Selde Glad nie 

Indien u dit ontvang: 

- Tot wafter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasies 
vervat is? 

Baie gereeld Gereeld Soms I Selde I  Glad nie 

- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van min Van geen 
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- Sou u graag addisionele inligting in hierdie publikasie wou sien? 

Ja Nee 

Indien we!, spesifiseer asseblief die tipe inligting wat u graag sou wou 
sien? 

Is u tevrede met die vorm waarin hierdie pub!ikasies tans verskyn? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseb!ief waarom? 

5. Ontvang u jaarvers!ae of handelsyfers na nasionale varsprodukte- 
markte? 

Ja Nee 

Indien we!, van watter markte ontvang u dit? 

Tot watter mate gebruik u inligting wat in hierdie pub!ikasie(s) verskyn? 

F Baie gereeld Geree!d Soms G!ad nie 

Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie pub!ikasies? 

Baie nuttig Noga! nuttig Nuttig Van mm 
waarde 
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Luister u na die markpryse wat op weeksdae deur die SAUK uitgesaai 
word? 

Daagliks Dikwels Soms Selde Glad nie 

Indien wel, is hierdie pryse vir u van waarde in u besluitnemingsproses? 

Van groot waarde Van waarde Van weinig Van geen waarde 

Is daar addisionele inligting wat u graag uitgesaai sou wou sien? 

Ja Nee 

Indien we!, watter soort inligting? 

Is u tevrede met die huidige uitsaaitye? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, spesifiseer alternatiewe uitsaaitye: 

In sekere koerante en tydskrifte word markpryse gepubliseer. Neem u 
kennis van hierdie pryse? 

Ja geree!d Ja soms Selde Glad nie 

Indien u ontevrede is, spesifiseer a!ternatiewe uitsaaitye: 
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- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie koerante en 
tydskrifte gepubliseer word? 

Baie gereeld Gereeld Soms Glad nie 

- Hoe nuttig vind u hierdie inligting? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van min 
waarde 

Van geen 
waarde 

Ander inligtingsbronne wat tans gebruik word, byvoorbeeld van Rade. 
Dul asseblief kortliks die publikasie of bron aan waarvan u gebruik maak 
om inligting te bekom, asook hoe waardevol u dit vind in u besluit-
nemingsproses. 

Produsente aanplantingsdatabank. Daar is voorgestel dat daar oor-
weging geskenk moet word aan die moontlikheid om 'n databank te stig 
waarin produsente inligting verskaf met betrekking tot die oppervlakte 
grond wat met sekere produkte beplant word en die verwagte produksie 
daarvan, asook die beraamde datums wanneer die produkte bemark sou 
moes word. In1igting sal gereeld aan produsente teruggevoer word met 
aanduiding of daar in vergelyking met vorige jare oor- of onderproduksie 
verwag word. Op grond van hierdie terugvoering sou produsente waar 
nodig aanpassings in die aanplant skedules kon oorweeg. ('n Soortgelyke 
skema is tans in werking vir aartappelprodusente). Wat is u mening 
omtrent so 'n skema? 

Baie nuttig Nuttig Van twyfelagtige waarde Van geen waarde 

Die ideale inhigtingstelsel. Gee asseblief 'n kort omskrywing van die 
ideale inligting wat u graag in werking sou wou sien. Duis asseblief die 
volgende aan: 

Die inligting wat benodig word. 
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(c) Die metode waarop dit bekend gestel of beskikbaar moet wees. 
(Indien nodig, gebruik asseblief 'n afsonderlike bladsy). 

Beskik u oor of weet u van enige inligting met betrekking tot die 
bemarking van vars groente of vrugte wat na u mening van belang kan 
wees vir ander instansies of persone en wat nie tans op enige manier 
bekend gestel word nie. Indien we!, gee asseb!ief "n kort omskrywing van 
die inligting en waar dit bekom kan word. 
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RGN ondersoek na die bemarking van varsprodukte 
in die RSA 

In1igtingsaange1eenthede met betrekking tot die 
bemarking van varsprodukte in die RSA 

Vraelys: Kopers 

Hierdie vraelys is daarop gemik om vas te stel watter inligting ult watter 
bronne deur kopers op die nasionale varsproduktemarkte gebruik word met 
betrekking tot die aankop van hulle produkte wat by hierdie ondersoek 
betrokke is, naamlik vars groente en vrugte, asook hulle evaluering van die 
gebruiksnut daarvan. 

Verder is dit die doel van hierdie vraelys om te bepaal watter addisionele 
inligting nuttig sou wees en ook hoe die inligting ten beste bekendgestel kan 
word. 

Naam van respondent: 

Adres: 

Poskode: 

Telefoon (Kode): Nommer: 

173 



Bylae D 

Tot welke kias koper behoort u? 

Groothandel 

Kleinhandel 

Kettingswinkel 

Institutionele koper 

Informele sektor 

Verbruiker 

Op welke nasionale varsproduktemark koop u meestal? 

Die totale aankope van my vars groente en vrugte kan by benadering 
persentueel soos voig verdeel word: 

0/ 
/0 

Aangekoop op een van die nasionale varsproduktemarkte 

Aangekoop op 'n ander mark 

Aangekoop van 'n groothandelaar 

Aangekoop van 'n kleinhandelaar 

Direk van produsente aangekoop 

Sell produseer 

100% 
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Ontvang u die Direktoraat Landbou-ekonomiese tendense, Departement 
van Landbou se publikasie getitel: "Statistiek oor varsproduktemarke". 

Ja gereeld J Ja soms Selde Glad nie 

Indien u dit ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasie 
vervat is? 

Baie gereeld Gereeld Soms Selde Glad nie 

- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van min I Van geen 
waarde waarde 

- Soug u graag addisionele inligting in hierdie publikasie wou sien? 

Ja ( Nee 

Indien wel, spesifiseer asseblief die tipe inligting wat u graag sou wou 
sien: 

- Is u tevrede met die vorm waarin die publikasie tans verskyn? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseblief waarom: 

Verkry u jaarliks die publikasie van die Direktoraat Landbou-
ekonomiese tendense, Departement van Landbou, se publikasie getitel: 
"Kortbegrip van Landboustatistieke". 
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Indien u dit ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasie 
vervat iS: 

Baie gereeld Gereeld Soms Selde Glad nie 

- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van min 
waarde 

Van geen 
waarde 

- Sorg u graad addisionele inligting in hierdie publikasie wou sien? 

Ja Nee 

Indien wel, spesifiseer asseblief die tipe inligting wat u graag sou wou 
sien: 

- Is u tevrede met die vorm waaring die publikasie tans verskyn? 

Baie Tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld assebliefwaarom? 

3. Verkry u maandeliks die Direktoraat Landbou-ekonomiese tendense, 
Departement van Landbou se publikasie getiteld 'Oeste en Marke"? 

Ja gereeld Ja soms Selde Glad nie 

Indien u dit wel ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasie 
vervat is? 
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- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig I Van mm 
waarde 

Van geen 
waarde 

- Sou u graag addisionele inligting in die publikasie wou sien? 

Ja Nee 

Indien wel, spesifiseer asseblief die soort inligting wat u graag sou wou 
sien: 

- Is u tevrede met die vorm waarin die publikasie tans verskyn? 

Baie tevrede Tevrede Oñtevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseblief waarom? 

4. Ontvang u die publikasie van die kommissie vir varsproduktemarke? 

Ja gereeld Ja soms Selde Glad nie 

Indien u dit ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasies 
vervat is? 

Baie gereeld Gereeld Soms Selde Glad nie 

- Floe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig 
I Van mm 

waarde 
I Van geen 
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- Sou u graag addisionele inligting in hierdie publikasie wou sien? 

Ja Nee 

Indien we!, spesifiseer asseblief die tipe inligting wat u graag sou wou 
sien? 

Is u tevrede met die vorm waarin hierdie publikasies tans verskyn? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseblief waarom? 

5. Ontvang u jaarverslae of handelsyfers na nasionale varsprodukte- 
markte? 

Ja Nee 

Indien wel, van watter markte ontvang u dit? 

Tot watter mate gebruik u inligting wat in hierdie publikasie(s) verskyn? 

Baie gereeld Gereeld Soms Glad nie 

Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasies? 
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Luister u na die markpryse wat op weeksdae deur die SAUK uitgesaai 
word? 

Daagliks Dikwels Soms Selde Glad nie 

Indien wel, is hierdie pryse vir u van waarde in u besluitnemingsproses? 

Van groot waarde Van waarde Van weinig Van geen waarde 

Is daar addisionele inligting wat u graag uitgesaai sou wou sien? 

Ja Nee 

Indien we!, watter soort inligting? 

Is u tevrede met die huidige uitsaaitye? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Bale ontevrede 

Indien u ontevrede is, spesifiseer alternatiewe uitsaaitye: 

In sekere koerante en tydskrifte word markpryse gepubliseer. Neem u 
kennis van hierdie pryse? 

Ja gereeld J Ja soms Selde Glad nie 

Indien we!, in watter tydskrifte of koerante vind u dit? 

NVAM 
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- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie koerante en 
tydskrifte gepubliseer word? 

Baie gereeld Gereeld Soms I  Glad nie 

- Hoe nuttig vind u hierdie inligting? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig I Van mm 
waarde 

Van geen 

I waarde 

Ander inligtingsbronne wat tans gebruik word, byvoorbeeld van Rade. 
Dui asseblief kortliks die publikasie of bron aan waarvan u gebruik maak 
om inligting te bekom, asook hoe waardevol u dit vind in u besluit-
nemingsproses. 

Die ideale inhigtingstelsel. Gee asseblief 'n kort omskrywing van die 
ideale inligting wat u graag in werking sou wou sien. Duis asseblief die 
volgende aan: 

Die inligting wat benodig word. 
Die gereeldheid van die publikasie daarvan. 
Die metode waarop dit bekend gestel of beskikbaar moet wees. 

- (Indien nodig, gebruik asseblief 'n afsonderlike bladsy). 

Beskik u oor of weet u van enige inligting met betrekking tot die 
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wees vir ander instansies of persone en wat nie tans op enige manier 
bekend gestel word nie. Indien we!, gee asseblief 'n kort omskrywing van 
die inhigting en waar dit bekom kan word. 
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RGN ondersoek na die bemarking van varsprodukte 
in die RSA 

In1igtingsaange1eenthede met betrekking tot die 
bemarking van varsprodukte in die RSA 

Vraelys: Diverse betrokke instansies 

Hierdie vraelys is daarop gemik om vas te stel watter inligting uit watter 
bronne deur diverse betrokke instansies gebruik word met betrekking tot die 
bemarking van hulle produkte wat by hierdie ondersoek betrokke is, naamlik 
vars groente en vrugte, asook hulle evaluering van die gebruiksnut daarvan. 

Verder is dit die doel van hierdie vraelys om te bepaal watter addisionele 
inligting nuttig sou wees en ook hoe die inligting ten beste bekendgestel kan 
word. 

Naam van re 

Adres: 

Poskode: 

Telefoon (Kode): Nommer: 
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Tot welke groepering behoort u organisasie? 

'n Raad of 'n beurs 

Sentrale owerheid 

Lokale owerheid 

Munisipale owerheid 

Georganiseerde handel 

Produsentevereniging 

Vervoer instansie 

VerskafTer van landbou-insette 

Verwerker van vars groente of vrugte 

Uitvoerder van vars groente of vrugte 

Makelaar in vars, groente of vrugte 
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Ontvang u die Direktoraat Landbou-ekonomiese tendense, Departement 
van Landbou se publikasie getitel: "Statistiek oor varsproduktemarke". 

Ja gereeld Ja soms Selde Glad nie 

Indien u dit ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasie 
vervat is? 

Baie gereeld Gereeld Soms I  Selde I  Glad nie 

- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van mm 
waarde 

Van geen 
waarde 

-. Soug u graag addisionele inligting in hierdie publikasie wou sien? 

Ja Nee 

Indien wel, spesifiseer asseblief die tipe inligting wat u graag son wou 
sien: 

- Is u tevrede met die vorm waariñ die publikasie tans verskyn? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indienu ontevrede is, meld assebliefwaarom: 

Verkry u jaarliks die publikasie van die Direktoraat Landbou 
ekonomiese tendense, Departement van Landbou, se publikasie getitel: 
"Kortbegrip van Landboustatistieke". 
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Indien u dit ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasie 
vervat iS: 

Baie gereeld J Gereeld Soms Selde Glad nie 

- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van min 
waarde 

Van geen 
waarde 

- Sorg u graad addisionele inligting in hierdie publikasie wOu sien? 

JaNee 

Indien we!, spesifiseer asseblief die tipe inligting wat u graag sou wou 
sien: - 

- Is u tevrede met die vorm waaring die publikasie tans verskyn? 

Baie Tevrede Tevrede f  Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseblief waarom? 

3. Verkry u maandeliks die Direktoraat Landbou-ekonomiese tendense, 
Departement van Landbou se publikasie getiteld 'Oeste en Marke"? 

Ja gereeld Ja soms Selde Glad nie 

Indien u dit we! ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasie 
vervat is? 
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- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van min 
waarde 

Van geen 
waarde 

- Sou u graag addisionele inligting in die publikasie wou sien? 

Ja Nee 

Indien we!, spesifiseer asseblief die soort inligting wat u graag sou wou 
sien: 

- Is u tevrede met die vorm waarin die publikasie tans verskyn? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseblief waarom? 

4. Ontvang u die publikasie van die kommissie vir varsproduktemarke? 

Ja geree!d Ja soms I  Selde I  Glad nie] 

Indien u dit ontvang: 

- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie publikasies 
vervat is? 

Baie geree!d Gereeld Soms Se!de Glad nie 

- Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasie? 

Baie nuttig Noga! nuttig Nuttig Van mm 
waarde 

Van geen 
waarde 187 
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- Sou u graag addisionele inligting in hierdie publikasie wou sien? 

Ja Nee 

Indien wel, spesifiseer asseblief die tipe inligting wat u graag sou wou 
sien? 

Is u tevrede met die vorm waarin hierdie publikasies tans verskyn? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, meld asseblief waarom? 

5. Ontvang u jaarverslae of handelsyfers na nasionale varsprodukte- 
markte?, 

Ja Nee 

Indien wel, van watter markte ontvang u dit? 

Tot watter mate gebruik u inligting wat in hierdie publikasie(s) verskyn? 

Baie gereeld Gereeld Soms Glad nie 

Hoe nuttig vind u die inligting in hierdie publikasies? 
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Luister u na die markpryse wat op weeksdae deur die SAUK uitgesaai 
word? 

Daagliks Dikwels Soms Selde Glad nie 

Indien w l, is her die piyse vii u all wa rd in u beslultnelnmgspl uses? 

Van groot waarde Van waarde Van weinig Van geen waarde 

Is daar addisionele inligting wat u graag uitgesaai sou wou sien? 

Ja Nee 

Indien we!, watter soort inligting? 

Is u tevrede met die huidige uitsaaitye? 

Baie tevrede Tevrede Ontevrede Baie ontevrede 

Indien u ontevrede is, spesifiseer alternatiewe uitsaaitye: 

In sekete koer4nte en tydskiifLe word ntaikpryse gepubliseei. Neiu u 
kennis van hierdie pryse? 

Ja gereeld Ja soms Selde G!ad nie 

Indien wel, in watter tydskrifte of koerante vind u dit? 
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- Tot watter mate gebruik u die inligting wat in hierdie koerante en 
tydskrifte gepubliseer word? 

Baie gereeld I  Gereeki Soms Glad nie 

- Hoe nuttig vind u hierdie inligting? 

Baie nuttig Nogal nuttig Nuttig Van mlii 
waarde 

Van geen 
waarde 

Ander inligtingsbronne wat tans gebruik word, byvoorbeeki van Rade. 
Dui assebliefkortliks die publikasie of bron aan waarvan u gebruik maak 
om inligting te bekom, asook hoe waardevol u dit vind in u besluit-
nemingsproses. 

Produsente aanplantingsdatabank. Daar is voorgestel dat daar oor-
weging geskenk moet word aan die moontlikheid om 'n databank te stig 
waarin produsente inligting verskaf met betrekking tot die oppervlakte 
grond wat met sekere produkte beplant word en die verwagte produksie 
daarvan, asook die beraamde datums wanneer die produkte bemark sou 
moes word. Inligting sal gereeld aan produsente teruggevoer word met 
aanduiding of daar in vergelyking met vorige jare oor- of onderproduksie 
verwag word. Op grond van hierdie terugvoering sou produsente waar 
nodig aanpassings in die aanplant skedules kon oorweeg. ('n Sóortgelyke 
skema is tans in werking yir aartappelprodusente). Wat is u mening 
omtrent so 'n skema? 

Baie nuttig Nuttig I Van twyfelagtige waarde I Van geen waarde 

Die ideale inligtingstelsel. Gee asseblief 'n kort omskrywing van die 
ideale inligting wat u graag in werking sou wou sien. Duis assebliéf die 
volgende aan: 

(a) Die inligting wat benodig word. 
190 (b) Die gereeldheid van die publikasie daarvan. 
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(c) Die metode waarop dit bekend gestel of beskikbaar moet wees. 
(Indien nodig, geb}uik asseblief 'n afsonderlike bladsy). 

Beskik u oor of weet u van enige inhigting met betrekking tot die 
bemarking van vars groente of vrugte wat na u mening van belang kan 
wees vir ander instansies of persone en wat nie tans op enige manier 
bekend gestel word nie. Indien wel, gee asseblief 'n kort omskrywing van 
die inhigting en waar dit bekom kan word. 
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Uittreksels ult vier 
vlugskrffte van die 
Aartappelraad vir die 
tydperk Januarie tot 
Augustus 1990 

j1 



Vlugskrif 90/1: 30 Januarie 1990 
AAN ALLE AARTAPPELPRODUSENTE 

Oes en Markvooruitsigte: Januarie tot Junie 

Aanplantings vir die 1990 someroeste word in hierdie stadium in totaal op ± 15% kleiner as in 1989 beraam. 
Vanjaar (1990) se syfers is meer in ooreenstemming met die van 1988, wat as 'n redelike goeie jaar bestempel is. 
Geen wesenlike probleme word in hierdie stadium met bemarking van die someroeste voorsien nie. Vroeë 
aanduidings ten opsigte van sommige someroeste is die volgende: 

Tot. aanplantings Gem. 0pbrengs Moontlike Werklike 
Bemarking- (ha) (5 jaar) TOt. oes 1990 oes 1989 

Streek seisoen 1989 1990 15 kg/ha 15 kg 15 kg 

0os-Tv1 Fl Jan - Jul 9 469 8 343 1 181 9 850 000 14 080 550 
0os-OVS Fl Jan - Sep 15475 12031. 894 10755700 18578900 
Natal(S) FO Jan-Aug 1784 1460 1696 476160 2882870 
W-Kaap Ceres Fl Jan - Jun 1 795 1 759 2 392 4 207530  4 359 000 
Sandveld(S) F! Mei - Sep .2578 2435 1516 3691400 4151750 
oos-Kaap P0 Feb - Sep 2 145 1 541 1 274 1 963 230 2 883 500 

Droogteperiodes in sekere gebiede van Oos-Transvaal en Oos-Vrystaat het swak opbrengste tot gevoig gehad. In 
enkele gebiede waar droogte nog heers, kan jonger aanplantings nog baat as dit spoedig sou reën. 

Verdere onderwerpe in die vlugskrif handel oor: 

Verbod op die bemarking van kias 3-aartappels, privatiserings-ondersoek, heffing op aartappeU en moere, en die 
Raad se rekiame program vir 1990. 



Vlugskrif 90/2: 17 April1990 ., 

AAN ALLE AARTAPPELPRODUSENTE 

Bemarking van Tafe1aartappe1s: Die onderstaande tabel bevat bsonderhede van bemarking van tafelaartappels 
vanuit die onderskeie streke gedurende 1988 en 1989, met projeksies vir 1990. 

Maandelikse bemirking van aartappels in die beheerde gebiede (15 kg) 

April 4 Mei 5 Junie 4 Julie 4 April tot Julie 

30/03 tot 26/04 27/04 tot 31/05 01/06 tot 28/06 29/06 tot 26/07 17 Weke 

Streek/Area 1988 1989 1990 1988 1989 1990 1988 1989 1990 1988 1989 1990 1988 1989 1990 

Sandve!d 25172 7818 20000 39379 109374 100000 146720 170566 140000 430435 290157 380000 641706 577915 640000 

Ceres 385 950 610 088 500 000 499 962 419 918 550 000 96918 86171 100 000 13280 25000 982 830 1129457 1175000 

Suidwes•Kaap 16617 19137 15000 74733 97385 50000 192824 125717 100000 71444 43527 50000 355618 285766 215000 

Suid-Kaap . . 0 0 0 

Noordwes-Kaap 685 4610 2000 26952 44934 30000 76337 80911 80000 229 365 240 171 230 000 333 259 370 626 342 000 

Oos-Kaap 87976 141804 120000 231333 249146 240000 265812 261389 250000 231662 213735 220000 816783 866074 830000 

Wes•Vrystaat 85699 232517 200000 956339 536246 1000000 1651520 1331484 1500000 1656966 1754000 1600000 4350524 3854247 4300000 

Oos•Vrystaat 1633963 2197944 1600000 1 849 671 2 695 180 1500000 691700 1879211 600000 405089 1328202 400000 4580423 8100537 4100000 

Natal 64012 69541 65000 64412 70672 65000 50762 44383 50000 65964 34079 45000 245170 218675 225000 

Oos•Transvaal 394503 1279230 800000 193743 891681 400000 39063 435278 80000 15352 161470 30000 642661 2767659 1310000 

Noord-Transvaat 36479 43899 40000 125903 144234 130000 172848 192666 190000 412922 354645 400000 748152 735444 760000 

Mid/Weslransvaa! 20059 104777 30000 110154 88969 100000 78543 99121 80000 74759 117684 80000 283515 410551 290000 

Ander 0 0 0 

lotaal 2751035 4711365 3392000 4 172 581 5347739 4165000 3463067 4706897 3170000 3593958 4550950 346000013980641 19316951 14187000 

Gem. Prys(c/15 kg) 975 300 834 357 752 325 787 315 830 326 

Vorige/Hoev. 1960330 -1319365 1175158 -1182739 1243830 -1536897 956 992 -1090950 5336310 5129951 

Jaar% 71,3 -28,0 28,2 -22,1 35,9 -32,7 26,6 -24,0 36,2 -26,6 

Hoevee!. week!. 687 759 1177841 848 000 834 516 1069548 833 000 865 767 1176724 792 500 898 490 1137738 8650001 822 391 1136291 834 529 

Verdere onderwerpe in die vlugskrif handel oor: 

Privatiseringsondersoek, resepteboeke, merkvereistes, tweedehandse papiersakkies, brekasie van sakkies, 10 kg 
aartappelsakkie, en Elisa toetse. 



Vlugskrif 90/3: 30 Junie 1990 - Stand van bemarking van belangrikste someroeste: 7/6/1990 

Area 
Bemark. 
seisoen 

Potensiële 
marktotaal 

Reed bemark 
op 7/6/1990 

15 kg 

% van 
poten. 

marktot 

Balans 
beskikb. 

15 kg 

% van 
poten. 

marktot 

Gem prys 
A/klasse 
c/15 kg 

OosTvl Des — Jul 7761600 7637147 98,4 124453 1,6 760 
00s0VS Jan — Aug 7290000 5389486 73,9 1900514 26,1 777 
Ceres Jan - Jun 1 837 302 1 643 871 89,5 193 431 10,5 918 
Wes OVS Des - Sep 11 058 800 2463 301 22,3 8 595 499 77,7 754 
Noord-Kaap Mei —0kt 1200000 145766 12,1 1054234 87,9 705 
Sandveld Mei - Sep 2 612 150 213 515 8,2 2 398 635 91,8 953 
Oos-Kaap Feb -Sep 1 500 000 908 190 60,5 591 810 39,5 798 

Goeie kwaliteit aartappels word gedurende die wintermaande op die marke verwag. Ons wens u 'n suksesvolle bemarkingseisoen toe! 
Verdere onderwerpe in die vlugskrif handel oor: 
Privatiseringsondersoek, 10 kg as standaard-verpakkihg vir tafelaartappels, gebruik van ongeregistreerde middel 
teen aalwurm, bakteriese verwelksiekte, reklame-inligtingstuk. 

Vlugskrif 90/4: 15 Augustus 1990 - Stand van bemarking van belangrikste oeste soos op 2 Augustus 1990 

- 

Area 
Bemark. 
seisoen 

Potensiële 
marktotaal 

Reed bemark 
op 2/8/1990 

15 kg 

% van 
poten. 

marktot 

Balans 
beskikb. 

15 kg 

% van 
poten. 

marktot 

Gem prys 
Alklasse 
c/15 kg 

Sandveld (S) Mei - Sep 2 489 850 844 862 33,9 1 644 988 66,1 765 
Noord-Kaap Mei - Okt 1 672 600 806 409 48,2 866 191 51,8 653 
oos-Kaap (5) Feb - Sep 1 725 000 1 340 365 77,7 384 635 22,3 736 
Wes-OVS Des - Sep 11 514 000 6485 337 56,3 5028663 43,7 662 
Noord-Tvl 

{ 
Mei — Jan 8000000 1013523 12,7 6986477 87,3 747 

Verdere onderwerpe in die vlugskrif handel oor: 
Privatisering, 10 kg verpakking van tafelaartappels, jaarverslag ten opsigte van 1989, moersertifisering. 
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